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Εισαγωγή 

 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει όλα εκείνα τα ζητήµατα τα 

οποία έχουν σχέση τις Ποδοασφαιρικές Ανώνυµες Εταιρείες, θέµατα που ξεκινούν 

µε την ίδρυση τους, µέχρι τους κανονισµούς αδειοδότησης από την UEFA. Η 

ανάπτυξη της παρούσας εργασίας βασίστηκε κατά κύριο λόγο σε πρωτογενείς 

πήγες. Αυτό σηµαίνει ότι η ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε κινήθηκε γύρω από την 

ισχύουσα νοµοθεσία στην Ελλάδα σχετικά µε τις Ποδοσφαιρικές Ανώνυµες 

Εταιρείες. 

Το θέµα παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον, για πολλούς λόγους. Πρώτον το 

άθληµα του ποδοσφαίρου είναι ένα από τα πιο δηµοφιλή στην Ελλάδα και όλον τον 

κόσµο. Έπειτα δεν είναι σπάνιες και οι αναφορές των ΜΜΕ στις Ποδοσφαιρικές 

Ανώνυµες Εταιρείες σχετικά µε τις παρατυπίες στο επαγγελµατικό Ελληνικό 

ποδόσφαιρο. Πιο συγκεκριµένα, η εργασία χωρίστηκε σε κεφάλαια ως εξής: 

Στο πρώτο εισαγωγικό κεφάλαιο αναφερόµαστε στο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο 

που διέπει το επαγγελµατικό ποδόσφαιρο και τις Ανώνυµες Ποδοσφαιρικές 

Εταιρίες. Αφού πρώτα κάναµε µια σύντοµη ιστορική αναδροµή στον θεσµό του 

ποδοσφαίρου, στην συνέχεια αναφερθήκαµε στον σκοπό και την ίδρυση των 

Ποδοσφαιρικών Ανώνυµων Εταιρειών. Ο βασικός νόµος που ρυθµίζει την 

λειτουργία Ανώνυµων Εταιρειών (Α.Ε.) στην Ελλάδα είναι ο 2190/1920. 

Ειδικότερα οι Αθλητικές Ανώνυµες Εταιρείες διέπονται από τον νόµο 2725/1999 

και οι Ποδοσφαιρικές Ανώνυµες Εταιρείες. ως ειδικές περιπτώσεις των Α.Α.Ε. 

διέπονται επίσης από τον ίδιο νόµο. Τα σηµαντικότερα θέµατα τα οποία 

καλύπτονται από την προαναφερθείσα νοµοθεσία είναι τα Τµήµατα Αµειβόµενων 

Αθλητών (Τ.Α.Α.), ο καθορισµός του µετοχικού κεφαλαίου, το αποθεµατικό, το 

διοικητικό συµβούλιο των ΠΑΕ, ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται η εποπτεία στις 

ΠΑΕ, ο τρόπος µε τον οποίο αποτιµάται η αξία των αθλητών, κ.α. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε την φορολογία  των ΠΑΕ. Τα θέµατα της 

φορολογίας εισοδήµατος των Π.Α.Ε. ρυθµίζονταν για πολλά χρόνια από τον νόµο 
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2238/1994. Αργότερα πολλαπλές αλλαγές εφαρµόστηκαν. Αλλαγές υπήρξαν κατά 

τα τελευταία 3 έτη (2010-2013), και για κάθε έτος αναφέραµε αυτές τις αλλαγές 

αλλά δώσαµε και αριθµητικά παραδείγµατα για να γίνουν περισσότερο κατανοητές.  

Στο τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο ασχοληθήκαµε µε την αδειόδοτηση των 

Ποδοσφαιρικών Ανώνυµων Εταιριών από την UEFA και την ΕΠΟ. Η Ελληνική 

Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (ΕΠΟ) είναι ο ανώτατος οργανισµός διοίκησης του 

ποδοσφαίρου στην Ελλάδα. Επιπλέον η Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών 

Οµοσπονδιών (UEFA) αποτελεί την µεγαλύτερη ποδοσφαιρική οµοσπονδία στην 

Ευρώπη. Η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία ενέκρινε για πρώτη φορά την 

εισαγωγή του Συστήµατος Αδειοδότησης των Π.Α.Ε. από την αγωνιστική περίοδο 

2004/05. Από την περίοδο 2012-13 τέθηκε σε ισχύ η τελευταία έκδοση του Εθνικού 

Εγχειριδίου Αδειοδότησης (έκδοση 2012) σύµφωνα µε τις επιταγές της UEFA. Με 

το Εθνικό Εγχειρίδιο Αδειόδοτησης ασχολούµαστε αναλυτικά στο κεφάλαιο αυτό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

Νοµικό και Θεσµικό Πλαίσιο Ανώνυµων Ποδοσφαιρικών 

Εταιρειών (Π.Α.Ε.) 

 

1.1.Εισαγωγή 

 

Στο παρόν κεφάλαιο θα κάνουµε γενικά µια εισαγωγή στις Ανώνυµες 

Ποδοσφαιρικές Εταιρείες και στο νοµικό και θεσµικό πλαίσιο που τις διέπει, 

κάνοντας αρχικά µια ιστορική αναδροµή στο παρελθόν. Συγκεκριµένα θα κάνουµε 

λόγο για τον σκοπό σύστασης τους και άλλες παραµέτρους που σχετίζονται µε 

αυτόν όπως η έδρα τους, η επωνυµία τους, η κατανοµή του µετοχικού τους 

κεφαλαίου, κ.α. όπως αυτές ορίζονται από ειδικούς νόµους περί Αθλητικών 

Ανώνυµων Εταιρειών (Α.Α.Ε.) και ειδικότερα για τις Π.Α.Ε. εφόσον για αυτές 

υφίστανται ειδικότερες ρυθµίσεις. Ο βασικός νόµος που ρυθµίζει την λειτουργία 

Ανώνυµων Εταιρειών (Α.Ε.) στην Ελλάδα είναι ο 2190/1920. Ειδικότερα οι Α.Α.Ε. 

διέπονται από τον νόµο 2725/1999 και οι Π.Α.Ε. ως ειδικές περιπτώσεις των Α.Α.Ε. 

διέπονται επίσης από τον ίδιο νόµο. 

 

1.2.Ιστορική Αναδροµή 
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Στην Ελλάδα το ποδόσφαιρο άργησε να εµφανισθεί, αντίθετα µε άλλα αθλήµατα, 

όπως ο κλασσικός αθλητισµός, η γυµναστική και άλλα σπορ, που αναπτύχθηκαν 

στον τόπο µας και έγιναν γνωστά στα τέλη του περασµένου αιώνα, χάρη στους 

πρώτους σύγχρονους Ολυµπιακούς Αγώνες της Αθήνας το 1896. Ποδόσφαιρο όµως 

παιζόταν λίγο πριν το 1900 στον ελληνισµό της Κωνσταντινούπολης και της Ιωνίας, 

όπου το σπόρ αυτό είχε κάνει τότε τα πρώτα του βήµατα. Έτσι, ελληνικοί σύλλογοι, 

όπως η Πέραν Κλούµπ στην πόλη, ο Πανιώνιος και ο Απόλλων στη Σµύρνη, είχαν 

εκείνη την εποχή ποδοσφαιρικές οµάδες. 

Στα πρώτα χρόνια του 20ου αιώνα, το ποδόσφαιρο εµφανίστηκε και στην 

Ηπειρωτική Ελλάδα. Έλληνες από την Πόλη και τη Σµύρνη πήραν την πρωτοβουλία 

να το διαδώσουν και να το διδάξουν στους Αθηναίους. Έτσι το 1905 άρχισε να 

παίζεται ποδόσφαιρο και στην Ελλάδα και το 1906 ιδρύθηκε ο «Παδοσφαιρικός 

Σύλλογος Γουδί», που κατασκεύασε και το πρώτο γήπεδο, στους πρόποδες του 

Υµητού. Το «Γουδί» άρχισε να διοργανώνει τους πρώτους αγώνες µεταξύ οµάδων 

που είχαν συγκροτηθεί µε µέλη του συλλόγου και µε µερικά επίσηµα σωµατεία 

(Κοκκινίδης, 2011). 

Επίσηµα πλέον το ποδόσφαιρο εµφανίστηκε στην Ελλάδα το 1908, όταν µερικοί 

αθλητές του Πανελλήνιου Γ.Γ. αποχώρησαν από το Σύλλογό τους και ίδρυσαν τον 

«Πανελλήνιο Ποδοσφαιρικό Οµιλο», που δεν ήταν άλλος από τον σηµερινό 

«Παναθηναϊκό ∆.Ο.». Παράλληλα άρχισε και µια ποδοσφαιρική κίνηση στον 

Πειραιά µε πυρήνα τον «Πειραϊκό Ποδοσφαιρικό Όµιλο» που πολλά χρόνια 

αργότερα ονοµάστηκε «Ολυµπιακός Σύνδεσµος Φιλάθλων Πειραιώς». Φυσικά 

ακολούθησε η ίδρυση και άλλων ποδοσφαιρικών συλλόγων στην Αθήνα, τη 

Θεσσαλονίκη και την Πάτρα. Μεσολάβησε όµως, ο πρώτος παγκόσµιος πόλεµος 

και έτσι διακόπηκε η ποδοσφαιρική κίνηση για να ξαναρχίσει µετά το 1918, όταν µε 

την εµφάνιση των συµµαχικών στρατευµάτων το άθληµα αναπτύχθηκε ακόµη πιο 

πολύ (Κοκκινίδης, 2011).  

Το ελληνικό ποδόσφαιρο θα µπορούσε να χωριστεί σε τρεις σηµαντικές περιόδους: 



α. Την προπολεµική και µεταπολεµική εποχή έως το 1959 

β. την εποχή της Α'Εθνικής Κατηγορίας και  

γ. την τωρινή ,την εντελώς σύγχρονη, του καθαρού επαγγελµατισµού. 

Το ελληνικό ποδόσφαιρο οργανώνεται πλέον και παίρνει µια συγκεκριµένη µορφή 

το 1959 και µετά, µε την δηµιουργία της Α' Εθνικής, όπου ξένοι προπονητές 

αρχίζουν να έρχονται στην Ελλάδα. Το ποδόσφαιρο πλέον παίζεται και στην 

Ελλάδα µε τα πρότυπα των προηγµένων στο άθληµα χωρών. Οι οµάδες σκάβουν για 

τα θεµέλια του επαγγελµατισµού και θα µεσολαβήσουν αρκετά στάδια ως την 

περίοδο του 1979-80, που θα γίνει το πρώτο πρωτάθληµα µεταξύ Ανωνύµων 

Εταιρειών(Κοκκινίδης, 2011): 

α) ο αµοιβόµενος ερασιτεχνισµός 

β) ο ηµιεπαγγελµατισµός, µε τους Αργεντινοέλληνες, τους Ουραγουανοέλληνες και 

γενικά τους οµογενείς που τους ανακαλύπτουν µόνο οι άνθρωποι που δουλεύουν για 

τις πλούσιες οµάδες και αργότερα µε τους ξένους,  

γ) ο ανεπίσηµος επαγγελµατισµός. 

Όταν ξεκίνησαν οι αγώνες, αποτελούσε µεγάλη χαρά και ταυτόχρονα ικανοποίηση 

η συµµετοχή των παικτών σ'αυτά τα παιχνίδια, χωρίς κάν να υπάρχει η σκέψη της 

αµοιβής ή κάποιας αποζηµίωσης για τη συµµετοχή τους. Αυτό συνεχίστηκε για 

πολλά χρόνια, οι οµάδες αποκτούσαν διάφορα έσοδα, είτε από εισιτήρια, είτε από 

εισφορές παραγόντων, µε τα οποία αγοράζονταν τα απαραίτητα υλικά (παπούτσια, 

φόρµες, στολές) που πλέον δεν επιβάρυναν τους ποδοσφαιριστές. Με τον καιρό 

άρχισε να δίνεται και κάποιο συµβολικό ποσό για τυχόν επιτυχίες.  

Αυτό ήταν και το σκηνικό µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του '60. Ειδικότερα από το 

1958 και ύστερα µε την δηµιουργία του Οργανισµού Προγνωστικών Αγώνων 
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Ποδοσφαίρου (ΟΠΑΠ), άρχιζε µια καινούργια εποχή. Οι οµάδες βλέποντας ότι το 

κράτος έχει µεγάλες οικονοµικές απολαβές µέσω του ΠΡΟ-ΠΟ, άρχισαν να 

διεκδικούν και αυτές κάποιο ποσοστό χρηµάτων. Ταυτόχρονα οικονοµικά ισχυροί 

παράγοντες άρχισαν να εισβάλλουν στο χώρο του ποδοσφαίρου, µε την ανάληψη 

από µέρους τους την διοίκηση των οµάδων. Ο τύπος από την πλευρά του πλησίασε 

πιο πολύ το άθληµα. Η προβολή για παίκτες και προπονητές ήταν µεγάλη. Οι 

παράγοντες είχαν πλέον και αυτοί κάποιο έµµεσο κέρδος , γιατί γινόταν ανέξοδη 

διαφήµιση και προβολή. Αµέτοχοι σ' όλη αυτή την κατάσταση δεν θα µπορούσαν να 

µείνουν και οι ποδοσφαιριστές. Εδώ πλέον µπαίνουµε σε µια άλλη φάση. Τρίτοι 

πληρώνουν παίκτες για συγκεκριµένο αποτέλεσµα. Έχουµε δηλ. τους λεγόµενους 

«στηµένους» αγώνες. Γρήγορα όµως αυτή η τακτική έγινε καθεστώς, Από τότε 

µέχρι και σήµερα συνεχίζεται, χωρίς η πολιτεία και η ηγεσία του αθλήµατος να 

έχουν λάβει κάποια ουσιαστικά µέτρα.  

Ο επαγγελµατισµός στον αθλητισµό όπως συµπεραίνουµε από τα παραπάνω δεν 

αποτελεί φαινόµενο µόνο των τελευταίων χρόνων. Με κύριο µοχλό ανάπτυξης το 

ποδόσφαιρο άρχισε να διαµορφώνεται κατ' αρχάς στην Αγγλία και µετέπειτα σε όλη 

την ηπειρωτική Ευρώπη ήδη από τις αρχές του αιώνα. Η ραγδαία ανάπτυξη του 

επαγγελµατισµού στον αθλητισµό τα τελευταία χρόνια προσδίδει στις αθλητικές 

έννοµες σχέσεις ευρύτερες κοινωνικές και οικονοµικές διαστάσεις µε αποτέλεσµα να 

καθίσταται αναγκαία η νοµοθετική παρέµβαση για την ρύθµιση τους.  

Η πρώτη συστηµατική παρέµβαση που έγινε στον χώρο του επαγγελµατικού 

αθλητισµού στην Ελλάδα έγινε µε τον ν 879/79 και αφορούσε αποκλειστικά το 

επαγγελµατικό ποδόσφαιρο, που τότε αποτελούσε το µόνο αθλητικό χώρο όπου ο 

επαγγελµατισµός είχε αναπτυχθεί σε τέτοιο βαθµό που να απαιτείται νοµοθετική 

παρέµβαση για την ρύθµισή τους. Μέχρι το 1979 η οργάνωση του ήταν κατά βάση 

ερασιτεχνική, οι σχέσεις των αθλητών µε τα σωµατεία τους περιστασιακές και 

ανοργάνωτες και οι αµοιβές χαµηλές και ασταθείς. Η εξέλιξη αυτή είχε σηµαντικές 

επιπτώσεις στην αγορά εργασίας των αθλητών, στην λειτουργία των αθλητικών 

επιχειρήσεων και στην µορφή χρηµατοδότησης των επαγγελµατικών αθληµάτων. 



1.3.Τµήµατα Αµειβόµενων Αθλητών (Τ.Α.Α.) 

Προτού προχωρήσουµε στην ανάλυση του κυρίως θέµατος της εργασίας θα ήταν 

σκόπιµο να κάνουµε µια µικρή αναφορά στα τµήµατα αµειβόµενων αθλητών ως 

γενική κατηγορία του τµήµατος αµειβόµενων ποδοσφαιριστών και να δούµε την 

νοµοθεσία που τα διέπει. Οι αθλητές διακρίνονται σε ερασιτέχνες, αµειβόµενους και 

επαγγελµατίες. Έτσι τα Τ.Α.Α. αποτελούν τον κλάδο εκείνο των αθλητών οι οποίοι 

συµµετέχουν σε αθλήµατα κατόπιν αµοιβής. Ο υπουργός αθλητισµού της χώρας σε 

συνεργασία µε την εκάστοτε οικεία αθλητική οµοσπονδία είναι υπεύθυνοι για τον 

καθορισµό του κλάδου άθλησης και τις κατηγορίες των αγώνων πρωταθληµάτων, 

στην διεξαγωγή των οποίων επιτρέπεται η συµµετοχή αθλητών µε αµοιβή, 

λαµβάνοντας υπόψη τους κάθε φορά τα οικονοµικά στοιχεία βιωσιµότητας του 

κλάδου άθλησης αλλά και τις δυνατότητες ανάπτυξής του.  

Τα Τ.Α.Α λειτουργούν µέχρι και σήµερα ως ένα θεσµικό καθεστώς που κινείται 

ανάµεσα στον αµιγή ερασιτεχνισµό που εκφράζεται µέσα από τα τµήµατα 

ποδοσφαίρου και των λοιπών αθληµάτων που διοργανώνουν οι Ποδοσφαιρικές 

Ανώνυµες Εταιρείες (Π.Α.Ε.) και τον αµιγή επαγγελµατισµό. 

Για την ίδρυση Τ.Α.Α. από αθλητικά σωµατεία απαιτούνται τα παρακάτω: 

α) απόφαση της γενικής συνέλευσης των µελών του σωµατείου, που απαιτεί την 

παρουσία του µισών τουλάχιστον µελών και την απόλυτη πλειοψηφία των 

παρόντων,  

β) έκθεση του ∆.Σ. του σωµατείου που θα προβλέπει την βιωσιµότητα του Τ.Α.Α. 

που θα ιδρυθεί και τέλος,  

γ) ειδική αναγνώριση από τη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού, κατόπιν ελέγχου της 

νοµιµότητας της απόφασης της γενικής συνέλευσης και της εκτίµησης της 

βιωσιµότητας του υπό ίδρυση Τ.Α.Α.. 
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Σε σύγκριση µε τα λοιπά ερασιτεχνικά τµήµατα του αθλητικού σωµατείου, τα 

Τ.Α.Α. έχουν οικονοµική και διαχειριστική αυτοτέλεια. Τηρούν ίδια βιβλία 

πρακτικών για τις αποφάσεις της διοίκησης, ίδιο λογιστικό βιβλίο Γ' κατηγορίας του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και καταρτίζουν ίδιο προϋπολογισµό και 

ισολογισµό, που δηµοσιεύεται για λόγους εξασφάλισης δηµοσιότητας σύµφωνα µε 

όσα ορίζονται από τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920 "περί Ανωνύµων Εταιρειών", 

όπως εκάστοτε ισχύει το οικονοµικό έτος των Τ.Α.Α. αρχίζει την 1η Ιουλίου και 

λήγει την 30ή Ιουνίου του επόµενου έτους.  

Η επιτροπή διοίκησης και διαχείρισης του Τ.Α.Α., πρέπει να αποτελείται από τρία ή 

πέντε µέλη και διορίζεται κατόπιν έγκρισης και απόφασης του ∆.Σ. του αθλητικού 

σωµατείου, το οποίο επίσης καθορίζει τις διοικητικές και διαχειριστικές 

αρµοδιότητες της εν λόγω επιτροπής. Το αθλητικό σωµατείο µπορεί να διατηρήσει 

Τ.Α.Α. αν και µόνο αν διαθέτει συγχρόνως δύο τουλάχιστον οµάδες ερασιτεχνών 

αθλητών στον αντίστοιχο κλάδο άθλησης, και οι οποίες θα πρέπει να συµµετέχουν 

ενεργά στα αγωνιστικά προγράµµατα της οικείας αθλητικής οµοσπονδίας. Σε 

διαφορετική περίπτωση δεν µπορεί να εγκριθεί η ίδρυση Τ.Α.Α. 

Όσο αφορά τώρα τους περιορισµούς στην οικονοµική διαχείριση των Τ.Α.Α., 

µπορούµε να αναφέρουµε ότι είναι ρητά απαγορευτικό τα Τ.Α.Α. να 

χρηµατοδοτούνται από τις επιχορηγήσεις της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού που 

λαµβάνει το εκάστοτε αθλητικό σωµατείο. Ωστόσο τα Τ.Α.Α. δύναται να 

χρηµατοδοτούνται για την κάλυψη των δαπανών τους  (λειτουργία και συντήρηση) 

από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα κατόπιν απόφασης του ∆.Σ. των αθλητικών 

σωµατείων ίδρυσης τους. Με ειδικές συµβάσεις καθορίζονται η χρονική διάρκεια 

χρηµατοδότησης αλλά και οι ειδικότερες οικονοµικές σχέσεις των συµβαλλοµένων 

µελών και ο βαθµός συµµετοχής στην ανάληψη των οικονοµικών δαπανών. Επίσης, 

καθορίζονται οι αµοιβαίες υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των συµβαλλοµένων και 

κάθε άλλο συναφές θέµα.  Αντίγραφο της σύµβασης αυτής κατατίθεται στην οικεία 

αθλητική οµοσπονδία και στη Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού. Σε αντίθετη  

περίπτωση το αθλητικό σωµατείο δεν δικαιούται κρατική επιχορήγηση. Τέλος κάθε 



Τ.Α.Α. εκπροσωπείται στην ολοµέλεια µε έναν αντιπρόσωπό του. ο οποίος πρέπει 

να είναι µέλος της επιτροπής διοίκησης και διαχείρισης του Τ.Α.Α. 

 

1.4.Σκοπός Π.Α.Ε. 

 

Οι Π.Α.Ε είναι ανώνυµες εταιρίες, οι οποίες κατέχουν ποδοσφαιρικές οµάδες µε τις 

οποίες διεξάγουν το επαγγελµατικό ποδόσφαιρο. Το πρωτάθληµα του 

επαγγελµατικού ποδοσφαίρου χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: 

 Στο πρωτάθληµα της Α' εθνικής κατηγορίας 

 Στο πρωτάθληµα της Β' εθνικής κατηγορίας 

 Στο πρωτάθληµα της Γ' εθνικής κατηγορίας 

Βέβαια οι όροι της Α, Β και Γ Εθνικής Κατηγορίας έχουν πλέον µετονοµαστεί ως 

εξής: 

 Α Εθνική κατηγορία: Super League 

 B Εθνική κατηγορία: Football League 

 Γ Εθνική κατηγορία: Football League 2 

 

Ο Ν 2190/1920 «Περί Ποδοσφαιρικών Ανωνύµων Εταιριών» ορίζει ότι στο 

πρωτάθληµα της Super League κατηγορίας συµµετέχουν µόνο σωµατεία τα οποία 

διατηρούν τµήµατα αµειβοµένων ποδοσφαιριστών, εφόσον αυτά έχουν οργανωθεί 

υπό µορφή ποδοσφαιρικά Ανωνύµων εταιριών (Π.Α.Ε.). Έτσι οι Π.Α.Ε. 

καθίστανται αρµόδιες για την σύσταση, οργάνωση και διοίκηση των 

επαγγελµατικών Ποδοσφαιρικών Οµάδων καθώς και για την οργάνωση 
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ποδοσφαιρικών αγώνων και δίφορων εκδηλώσεων στα πλαίσια των επίσηµων ή 

φιλικών διοργανώσεων, σύµφωνα µε τους κανονισµούς Πρωταθληµάτων Εθνικής 

κατηγορίας και τους σκοπούς και τις αποφάσεις της Ελληνικής Ποδοσφαιρικής 

Οµοσπονδίας (Ε.Π.Ο.). 

 

Στο πρωτάθληµα της Super League και Football League κατηγορίας συµµετέχουν 

µόνο οµάδες ΠΑ.Ε. Στο πρωτάθληµα της Γ' κατηγορίας µπορούν να συµµετέχουν 

Π.Α.Ε ή σωµατεία που διατηρούν τµήµατα αµειβοµένων ποδοσφαιρικών οµάδων. 

Πιο γενικά ο σκοπός µιας Α.Α.Ε. είναι η δηµιουργία, οργάνωση και διοίκηση 

επαγγελµατικής αθλητικής οµάδας, η οργάνωση επίσηµων ή φιλικών αθλητικών 

αγώνων επαγγελµατικού χαρακτήρα της οµάδας αυτής και η συµµετοχή της σε 

κάθε είδους αγώνες, η οργάνωση εκδηλώσεων που αφορούν το άθληµα, σύµφωνα 

µε τις κείµενες διατάξεις, τους ισχύοντες εκάστοτε κανονισµούς, τους σκοπούς και 

τις αποφάσεις του οικείου επαγγελµατικού συνδέσµου και της οικείας αθλητικής 

οµοσπονδίας, καθώς και η εν γένει διαχείριση οποιωνδήποτε θεµάτων αφορούν τη 

δραστηριότητά της αυτή (Λεοντάρης, 2009).  

Το καταστατικό της ΑΑΕ πρέπει να περιέχει µε ποινή ακυρότητας ρητό όρο ότι 

αποδέχεται ανεπιφύλακτα το καταστατικό, τους κανονισµούς και τις αποφάσεις των 

υπερκείµενων αθλητικών αρχών που αφορούν αγωνιστικά θέµατα, καθώς και των 

λοιπών αρµόδιων αρχών ή οργάνων (άρ. 65 Νόµου περί Α.Α.Ε). 

 

 

1.5.Ίδρυση Π.Α.Ε. 

 



Σύσταση Π.Α.Ε επιτρέπεται µόνο µε τη µετατροπή Τµήµατος Αµειβόµενων 

Αθλητών (Τ.Α.Α) συγκεκριµένου κλάδου άθλησης. Για τη σύσταση Π.Α.Ε. 

απαιτείται απόφαση της γενικής συνέλευσης των µελών του σωµατείου, η οποία 

λαµβάνεται µε την παρουσία των δύο τρίτων (2/3) τουλάχιστον των µελών του και 

την απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων (άρ. 64 Νόµου περί ΑΑΕ). Σε περίπτωση 

έλλειψης απαρτίας η γενική συνέλευση επαναλαµβάνεται σε πέντε ηµέρες οπότε 

για την απαρτία αρκεί η παρουσία οσωνδήποτε µελών. 

Η απόφαση της Γ.Σ. ενέχει και εξουσιοδότηση του ∆.Σ .του σωµατείου για να 

προχωρήσουν στην διαδικασία ίδρυσης της εταιρίας σύµφωνα µε την εκάστοτε 

νοµοθεσία. Η σύσταση αυτή επάγεται και η υποκατάσταση της ιδρυόµενης 

εταιρείας στις υποχρεώσεις του αθλητικού σωµατείου το οποίο την ίδρυσε και οι 

οποίες δηµιουργήθηκαν από την δραστηριότητα του αθλητικού τµήµατος που 

περιήλθε στην εταιρία και προκύπτουν από τα επίσηµα βιβλία του σωµατείου, προς 

το δηµόσιο, κάθε νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου και προς 

οποιονδήποτε τρίτο. ∆εν περιλαµβάνονται οι υποχρεώσεις που αφορούν την 

δηµιουργία αθλητικών εγκαταστάσεων, εφόσον οι αθλητικές εγκαταστάσεις του 

σωµατείου δεν µεταβιβάζονται στην αθλητική Α.Ε. κατά την δηµιουργία της. 

Το µητρώο των Α.Α.Ε τηρείται στην αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου 

Ανάπτυξης, σύµφωνα µε το άρ. 7β παρ. 8 του Νόµου (άρ. 75 παρ. 2 Νόµου περί 

ΑΑΕ). 

Όσο αφορά τώρα την επωνυµία της Π.Α.Ε, θα πρέπει να αναφέρεται υποχρεωτικά 

ως πρώτο συνθετικό η επωνυµία του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου, ο κλάδος 

άθλησης και οι λέξεις «Ανώνυµη Εταιρία» (άρ. 66 παρ. 1 Νόµου περί Α.Α.Ε). 

Επιπρόσθετα η έδρα της Π.Α.Ε κατά την ίδρυσή της πρέπει υποχρεωτικά να 

συµπίπτει µε την έδρα του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου. Επιτρέπεται η 

µεταγενέστερη µεταβολή της έδρας της ΑΑΕ ύστερα από σχετική άδεια της 

Επιτροπής Επαγγελµατικού Αθλητισµού και γνώµη της οικείας οµοσπονδίας και του 

οικείου επαγγελµατικού συνδέσµου. 
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Τέλος όσο αφορά το σήµα, η Π.Α.Ε. θα πρέπει να  χρησιµοποιεί υποχρεωτικά ως 

σήµα της το έµβληµα του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου και τα διακριτικά 

γνωρίσµατα της εµφάνισής του για τους αγώνες της οµάδας της. Η εταιρεία έχει το 

δικαίωµα για τη µε οποιονδήποτε τρόπο χρήση του σήµατος και του διακριτικού 

τίτλου του σωµατείου. Η χρήση αυτή δεν περιορίζει τα δικαιώµατα του σωµατείου 

στον τίτλο, στο έµβληµα, στο σήµα και στα διακριτικά εµφάνισης, που 

εξακολουθούν να ανήκουν στο σωµατείο και χρησιµοποιούνται ελεύθερα από αυτό 

σε όλα τα τµήµατά του. 

 

1.6.Μετοχικό Κεφάλαιο Π.Α.Ε. 

Το µετοχικό κεφάλαιο µιας Π.Α.Ε. είναι το χρηµατικό ποσό που ορίζει το 

καταστατικό ότι πρέπει να καταβάλουν οι µέτοχοι στην εταιρία, είτε. σε µετρητά 

είτε σε άλλα περιουσιακά στοιχεία, και καθορίζει το ελάχιστο όριο της αξίας των 

οικονοµικών αγαθών που πρέπει να βρίσκονται στην διάθεση της εταιρίας. Το 

µετοχικό κεφάλαιο διαιρείται σε ισότιµα µερίδια - τις µετοχές, και η κάλυψη του 

γίνεται µε την καταβολή της ονοµαστικής αξίας κάθε µετοχής. Η κάλυψη του 

µετοχικού κεφαλαίου γίνεται είτε από τους ιδρυτές οι οποίοι αναλαµβάνουν την 

υποχρέωση να καταβάλουν την αξία όλων των µετοχών (ιδιωτική κάλυψη) είτε µε 

δηµόσια εγγραφή. Στην περίπτωση αυτή το κοινό καλείται να καλύψει µέρος του 

µετοχικού κεφαλαίου αγοράζοντας µετοχές της Α.Ε., από τις τράπεζες ή το 

χρηµατιστήριο. Η προσωρινή επιτροπή της Π.Α.Ε., είναι υποχρεωµένη εντός δέκα 

ηµερών από την απόφαση του Γ.Σ., να καλέσει τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπά που 

είναι υπεύθυνα για την χρηµατοδότηση της Π.Α.Ε. και µε τα οποία έχουν 

καταρτίσει σύµβαση, προκειµένου να ασκήσουν το δικαίωµα καταβολής της των 

µετρητών της αξίας των µετοχών τις οποίες επιθυµούν να αναλάβουν. Οι µετοχές 

αυτές κρίνονται αµεταβίβαστες τουλάχιστον για τρία έτη. 

Απαγορεύεται ρητά  η εισφορά από το αθλητικό σωµατείο της χρήσης των 

αθλητικών του εγκαταστάσεων στην εταιρεία, ως εισφορά σε είδος στο µετοχικό 



της κεφάλαιο. Τα ιδρυτικά µέλη του αθλητικού σωµατείου είναι υποχρεωµένα σε 

αυτήν την περίπτωση να παρέχουν αθλητικές εγκαταστάσεις για την κάλυψη των 

αναγκών της οµάδας για συµµετοχή της σε επίσηµες ή φιλικές διοργανώσεις, αλλά 

και να παρέχουν τα απαραίτητα για τις ανάγκες της προπόνησης και προετοιµασίας 

των αθλητών της έναντι ανταλλάγµατος, µε ποσό που ισούται µε το εκάστοτε 

ισχύον ποσοστό µισθώµατος για τη χρήση των εθνικών γυµναστηρίων. Κατά τα 

λοιπά, η χρήση και η εκµετάλλευση των αθλητικών εγκαταστάσεων ανήκει στο 

ιδρυτικό αθλητικό σωµατείο, µε την επιφύλαξη του άρθρου 56 του νόµου 

2725/1999 που µελετάµε.  

Σε περίπτωση που τα υπεύθυνα φυσικά ή νοµικά  πρόσωπα δεν ασκήσει εν όλω το 

παραπάνω δικαίωµα, η επιτροπή της Π.Α.Ε. είναι υποχρεωµένη να καλέσει τα µέλη 

του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου, προκειµένου να καλύψουν το υπολειπόµενο 

µέρος του µετοχικού κεφαλαίου, επίσης ολοσχερώς σε µετρητά, την αξία των 

µετοχών τις οποίες επιθυµεί να αναλάβει καθένα από αυτά. Σε περίπτωση 

υπερκάλυψης του µετοχικού κεφαλαίου, οι µετοχές διανέµονται στα µέλη που 

εγγράφηκαν ανάλογα µε το ποσό που το καθένα από αυτά κατέβαλε, ενώ το 

πλεονάζον κεφάλαιο επιστρέφεται στα µέλη που το κατέβαλαν. 

Τώρα, εάν η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου καταστεί µη ολοκληρώσιµη και από 

τα µέλη του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου, η προσωρινή επιτροπή της Π.Α.Ε. 

υποχρεούται  να απευθυνθεί προς το κοινό για την κάλυψη µε δηµόσια εγγραφή του 

υπολειπόµενου µέρους του µετοχικού κεφαλαίου, µε ταυτόχρονη καταβολή 

ολοσχερώς σε µετρητά της αξίας των µετοχών εντός προθεσµίας 15 ηµερών. Αν και 

µε το πέρας αυτής της διαδικασίας, συνεχίζει να παραµένει ακάλυπτο ποσό του 

µετοχικού κεφαλαίου, τότε τα ιδρυτικά µέλη του αθλητικού σωµατείου πρέπει να 

καταβάλλουν τα ίδια το εναποµείναν ποσό (επίσης σε µετρητά). Η υποχρέωση αυτή 

τηρείται αν και µόνο αν το ιδρυτικό αθλητικό σωµατείο διατηρεί σε λειτουργία και 

µετά τη σύσταση της Π.Α.Ε. και άλλα αθλητικά τµήµατα. Αν πάραυτα ούτε έτσι 

είναι εφικτή η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου τότε καλείται γενική συνέλευση 

µεταξύ των µετόχων της Π.Α.Ε. για την τροποποίηση του µετοχικού κεφαλαίου, 
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στην οποία ουσιαστικά γίνεται προσαρµογή του στο ύψος του ποσού που 

πραγµατικά καταβλήθηκε. 

Σε περίπτωση που δεν τηρηθεί η παραπάνω διαδικασία από την Π.Α.Ε. προκειµένου 

της κάλυψης του µετοχικού της κεφαλαίου η οµάδα της εταιρείας αποβάλλεται από 

το πρωτάθληµα και υποβιβάζεται στην τελευταία θέση της αµέσως κατώτερης 

κατηγορίας. 

Το µετοχικό κεφάλαιο της Π.Α.Ε. διαφοροποιείται ανάλογα µε την κατηγορία στην 

οποία αυτή βρίσκεται και έτσι µπορούµε να διακρίνουµε τις παρακάτω περιπτώσεις:  

 Για την Super League: το µετοχικό κεφάλαιο δεν επιτρέπεται να είναι 

µικρότερο των 1.000.000 €. 

 Για την Football League: το µετοχικό κεφάλαιο δεν επιτρέπεται να είναι 

µικρότερο των 500.000 €. 

 Για την Football League 2: το µετοχικό κεφάλαιο δεν επιτρέπεται να είναι 

µικρότερο των 60.000 €. 

Το ελάχιστο αυτό όριο για κάθε κατηγορία πρέπει να καταβάλλεται αµέσως και 

ολοσχερώς µε την σύσταση της εταιρίας ή την αύξηση αντίστοιχα του κεφαλαίου 

της και αποκλειστικά και µόνο σε µετρητά. Η καταβολή του κεφαλαίου, όπως ήδη 

αναφέρθηκε προηγουµένως γίνεται υποχρεωτικά µε κατάθεση σε λογαριασµό της 

εταιρείας που τηρείται σε οποιαδήποτε τράπεζα η οποία λειτουργεί νόµιµα στην 

Ελλάδα. Σε περίπτωση µη κάλυψης του µετοχικού κεφαλαίου και µετά από δηµόσια 

εγγραφή του ελάχιστου µετοχικού κεφαλαίου και παρερχοµένης άπρακτης της 

προθεσµίας που έχει ορισθεί, τα ποσά επιστρέφονται στους καταθέτες µε µέριµνα 

της προσωρινής επιτροπής. 

Σε περίπτωση ανόδου µιας οµάδας σε µεγαλύτερη κατηγορία, η εταιρία υποχρεούται 

να αυξήσει το µετοχικό της κεφάλαιο τουλάχιστον στο ελάχιστο όριο που 



προβλέπεται για την κατηγορία αυτή (άρ. 71 παρ. 1 Νόµου περί Α.Α.Ε). Το 

µετοχικό κεφάλαιο της Π.Α.Ε κατά τη σύστασή της πρέπει να καταβάλλεται σε 

µετρητά µε κατάθεση σε τραπεζικό λογαριασµό της εταιρίας που τηρείται. 

Απαγορεύεται η οποιαδήποτε ανάληψη ποσού µέχρι την καταβολή του συνόλου του 

µετοχικού κεφαλαίου.  

Σε µια Π.Α.Ε. µέτοχοι µπορούν να είναι µόνο φυσικά πρόσωπα ελληνικής 

υπηκοότητας ή οµογενείς, φορείς του δηµοσίου τοµέα, καθώς και νοµικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου ή οργανισµοί ή εταιρίες. Όταν όµως στο κεφάλαιο αυτών η ξένη 

συµµετοχή δεν υπερβαίνει το 25% και τα µέλη των οποίων βάση των καταστατικών 

που τους διέπουν έχουν απολύτως γνωστή ταυτότητα. 

Απαγορεύεται και είναι απολύτως άκυρη η απόκτηση µετοχών αθλητικής Α.Ε. από 

αθλητές µε ενεργό δράση, προπονητές, διαιτητές, παρατηρητές διαιτησίας του 

αντίστοιχου αθλήµατος και προκειµένου για το ποδόσφαιρο απαγορεύεται να 

απαιτήσουν µετοχές και όσοι εκµεταλλεύονται γραφεία ΠΡΟΠΟ, καθώς επίσης και 

από συζύγου ή συγγενείς πρώτου βαθµού των προσώπων αυτών. Επίσης 

απαγορεύεται η απόκτηση µετοχών µιας εταιρίας από άλλη εταιρία ή από µετόχους 

της όταν πρόκειται για το ίδιο άθληµα. 

Όλες οι νοµικές πράξεις ή οι διαπραγµατεύσεις των µετοχών µιας εταιρίας, που 

αφορούν την µεταβίβαση των µετοχών, πρέπει να γνωστοποιούνται από την εταιρία 

στην οικεία επαγγελµατική ένωση και εφ' όσον δεν υπάρχει στην οικεία 

επαγγελµατική οµοσπονδία. 

Οι Π.Α.Ε µπορούν να αυξήσουν το µετοχικό τους κεφάλαιο µε κεφαλαιοποίηση 

οποιασδήποτε οφειλής τους προς τους µετόχους ή τρίτους, πάντοτε ύστερα από 

σύµφωνη γνώµη αυτών. Για την πράξη αυτή απαιτείται απόφαση της γενικής 

συνέλευσης των µετόχων της Π.Α.Ε., η οποία λαµβάνεται µε αυξηµένη απαρτία και 

πλειοψηφία. Οι εκδιδόµενες µετοχές χορηγούνται στους δικαιούχους των 

κεφαλαιοποιούµενων οφειλών (άρ. 68 Νόµου περί Α.Α.Ε.). 
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Παρά τα όσα προαναφέραµε η κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου δύναται βάσει του 

άρθρου 71 του παρόντος νόµου να καταβληθεί και σε είδος υπο προϋποθέσεις. Η 

εισφορά σε είδος δεν θα πρέπει να ξεπερνάει το 10% του ποσού του µετοχικού 

κεφαλαίου και τελεί υπό την προϋπόθεση ότι το ιδρυτικό αθλητικό σωµατείο 

διατηρεί σε λειτουργία και µετά τη σύσταση της Π.Α.Ε. και άλλα αθλητικά 

τµήµατα. Υπό την προϋπόθεση αυτήν εκδίδονται στην επωνυµία του ιδρυτικού 

αθλητικού σωµατείου ονοµαστικές µετοχές που αντιπροσωπεύουν το δέκα τοις 

εκατό (10%) του συνολικού µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας και οι οποίες είναι 

προνοµιούχες µε δικαίωµα ψήφου µε τα αναφερόµενα κατωτέρω προνόµια και 

αµεταβίβαστες. 

 

1.7.Αποθεµατικό 

Το ποσό που αφαιρείται κατά εταιρική χρήση, από τα καθαρά κέρδη της εταιρείας, 

για τη δηµιουργία τακτικού αποθεµατικού ανέρχεται τουλάχιστον σε ποσοστό δέκα 

τοις εκατό (10%) των κερδών. Η υποχρέωση για τη δηµιουργία αυτού του 

αποθεµατικού υφίσταται ανεξάρτητα του ύψους του αποθεµατικού σε σχέση µε το 

κεφάλαιο της εταιρείας.  

Τα ποσά που εισπράττονται από την εταιρεία λόγω µεταγραφής αθλητών της 

απαγορεύεται να διανεµηθούν µεταξύ των µετόχων πριν εκπληρωθούν οι 

υποχρεώσεις αυτής προς τους εργαζόµενους ή τρίτους. 

 

1.8. ∆ιοικητικό Συµβούλιο Π.Α.Ε. 

Γενικά το διοικητικό συµβούλιο µιας ανώνυµης εταιρίας είναι συλλογικό όργανο 

που εκπροσωπεί την εταιρία και διευθύνει της εταιρικές της υποθέσεις. Στις Π.Α.Ε. 

το πρώτο διοικητικό συµβούλιο εκλέγεται από το καταστατικό της εταιρίας, και θα 



πρέπει να αποτελείται τουλάχιστον από 5 µέλη. Το ∆.Σ. έχει ως αποστολή την 

τήρηση των διατυπώσεων που επιβάλλονται κατά την ίδρυσή της εταιρίας, την 

βεβαίωση καταβολής του κεφαλαίου και την προπαρασκευή άµεσης σύγκλισης της 

γενικής συνέλευσης των µετοχών της για την εκλογή του τακτικού διοικητικού 

συµβουλίου το βραδύτερο σε χρονικό διάστηµα 6 µηνών από την έγκριση του 

καταστατικού της. Συγκεντρωτικά λοιπόν  

Το ιδρυτικό της εταιρίας αθλητικό σωµατείο έχει δικαίωµα διορισµού ενός 

συµβούλου στο ∆.Σ. της εταιρίας. Το δικαίωµα αυτό θα πρέπει να προβλέπεται 

υποχρεωτικά στο καταστατικό της Π.Α.Ε. Σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία 

ορίζεται ότι η θητεία των µελών του ∆.Σ. της εταιρίας δεν µπορεί να υπερβαίνει τις 

δύο εταιρικές χρήσεις. ∆εν απαγορεύεται όµως η επανεκλογή των ατόµων που 

έχουν ήδη διατελέσει µέλη του ∆.Σ. της εταιρίας. 

Επιπλέον δεν επιτρέπεται να διοριστούν µέλη του ∆.Σ. της Π.Α.Ε. άτοµα που: 

α)Έχουν καταδικαστεί µε αµετάκλητη δικαστική απόφαση σε στέρηση των 

πολιτικών του δικαιωµάτων και για όσο χρόνο διαρκεί η στέρηση. 

β)Όποιος έχει στερηθεί την φίλαθλη ιδιότητα του και για όσο χρόνο διαρκεί αυτή η 

στέρηση. 

γ)Όποιος έχει καταδικαστεί για αδικήµατα βίας στους αθλητικούς χώρους και 

φαρµακοδιέγερσης καθώς και για στάση, εσχάτη προδοσία, ανθρωποκτονία, κλοπή, 

υπεξαίρεση, δόλια χρεοκοπία, δωροδοκία, δωροληψία, συκοφαντική δυσφήµιση, 

λιποταξία, παραχάραξη, πλαστογραφία κ.λ.π του ποινικού κώδικα καθώς και για 

την παράβαση της νοµοθεσίας για τα ναρκωτικά. 

Ακόµα µέτοχος που αποκτά είτε ο ίδιος, είτε µαζί µε την σύζυγο του ή τα τέκνα του 

µετοχές που αντιπροσωπεύουν το 51% ή µεγαλύτερου ποσοστού στο µετοχικό 

κεφάλαιο της εταιρίας οφείλει να δικαιολογήσει επαρκώς την προέλευση των 

χρηµάτων του που καταβλήθηκαν για την απόκτηση των µετοχών, καταθέτοντας τα 

στοιχεία στο ελεγκτικό συµβούλιο της οικείς επαγγελµατική ένωσης. Το ίδιο ισχύει 
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και στην περίπτωση που µέτοχος ή µέλος του ∆.Σ. της εταιρείας παρέχει δάνειο 

προς την εταιρία ή το σωµατείο. 

Σε περίπτωση παράβασης της υποχρέωσης αυτής δηλαδή της µη επαρκής 

δικαιολόγησης προέλευσης των χρηµάτων, τότε ο µέτοχος στερείται του. 

δικαιώµατος να καταλάβει οποιοδήποτε αξίωµα στην εταιρία. Ακόµα δεν 

επιτρέπεται να είναι µέλη του ∆.Σ. άτοµα στα οποία έχει επιβληθεί πειθαρχική 

ποινή για παράβαση της αθλητικής νοµοθεσίας δύο τουλάχιστον φορές µέσα σε δύο 

έτη. Το κώλυµα αυτό ισχύει κάθε φορά για µία πλήρη τριετία από την επιβολή της 

δεύτερης ποινής. 

1.9.Εποπτεία - Έλεγχος Π.Α.Ε. 

Όλες οι Α.Α.Ε. και συνεπώς και οι Π.Α.Ε. εποπτεύονται πρωτίστως από τον 

υπουργό ανάπτυξης ως προς την λειτουργία τους αλλά και ως προς την σύσταση ή 

και περαιτέρω τροποποίηση του καταστατικού τους. Για τα λοιπά θέµατα που πρέπει 

να ελεγχθούν η εποπτεία γίνεται τον υπουργό αθλητισµού. Ο τακτικός έλεγχος της 

Π.Α.Ε. ασκείται από έναν τουλάχιστον ορκωτό ελεγκτή ενώ το µητρώο τους 

τηρείται στην αρµόδια κεντρική υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Το ελεγκτικό συµβούλιο που καλείται από τον υπουργό ανάπτυξης πρέπει να 

αποτελείται τουλάχιστον από 11 µέλη (πιστοποιηµένους νοµικούς ή 

οικονοµολόγους), τα οποία έχουν τις εξής υποχρεώσεις όσων αφορά την ελεγκτική 

διαδικασία: 

1. Να ελέγχουν για την σωστή τήρηση των διατάξεων του νόµου 2725/1999, 

ιδιαίτερα δε για την σωστή εκπλήρωση των οικονοµικών υποχρεώσεων της 

Π.Α.Ε. προς τον οικείο επαγγελµατικό σύνδεσµο, τους επαγγελµατίες 

αθλητές, τους προπονητές, το ιδρυτικό αθλητικό σωµατείο και τις αθλητικές 

της εγκαταστάσεις. 



2. Να ελέγχουν τους οικείους επαγγελµατικούς συνδέσµους για τα ποσά που 

επιχορηγούνται από την Γενική Γραµµατεία Αθλητισµού ή από άλλους 

φορείς 

Τα ελεγκτικά µέλη του υπουργείου ανάπτυξης δεν επιτρέπεται να είναι µέτοχοι 

Π.Α.Ε. ή µέλη αθλητικών σωµατείων που ίδρυσαν Α.Α.Ε. ή Τ.Α.Α., ή να µετέχουν 

στα όργανα διοίκησης των αθλητικών αυτών σωµατείων ή των Α.Α.Ε. ή των 

Τ.Α.Α., ούτε να έχουν οποιαδήποτε οικονοµική ή άλλη εξάρτηση από τα παραπάνω 

νοµικά ή φυσικά πρόσωπα. 

Επιπλέον ελέγχονται και οι διαχειριστικές υποχρεώσεις των Π.Α.Ε. Οι 

διαχειριστικές υποχρεώσεις έχουν να κάνουν κυρίως µε την διαχείριση της 

αγωνιστικής περιόδου και του πρωταθλήµατος. Είτε στην µία, είτε στην άλλη 

περίπτωση , οι Π.Α.Ε. και τα Τ.Α.Α. οφείλουν να υποβάλουν, εντός συγκεκριµένου 

χρονικού διαστήµατος πριν από την έναρξη της αγωνιστικής περιόδου ή του 

Πρωταθλήµατος, στο οικείο Ελεγκτικό Συµβούλιο, τον προϋπολογισµό εσόδων και 

εξόδων ισοσκελισµένο. Στον προϋπολογισµό αυτό πρέπει να αναφέρονται 

αναλυτικά οι πηγές εσόδων, άλλα και οι δαπάνες αντίστοιχα µε τις κατηγορίες στις 

οποίες εντάσσονται. Ειδικά οι δαπάνες που αφορούν τις τακτικές και έκτακτες 

παροχές προς τους αθλητές αναλύονται και ονοµαστικά κατά αθλητή. 

Επιπλέον είναι υποχρεωτικό πριν της έναρξη της αγωνιστικής περιόδου ή του 

πρωταθλήµατος οι Π.Α.Ε. και τα Τ.Α.Α. να µην έχουν αφήσει ανεξόφλητες τυχόν 

ληξιπρόθεσµες και απαιτητές οφειλές τους προς τους υπερκείµενους συνδέσµους, 

τους αθλητές τους που απασχολούν ή έχουν στο παρελθόν απασχολήσει, τους 

προπονητές, το ιδρυτικό αθλητικό σωµατείο και τα γυµναστήρια. 

Στο τέλος κάθε τριµήνου δε από την έναρξη του πρωταθλήµατος ή της αγωνιστικής 

περιόδου οφείλουν επίσης να υποβάλλουν αναλυτικό πίνακα εσόδων-εξόδων τα 

οποία πραγµατοποιήθηκαν στο διάστηµα αυτό. Σε περίπτωση που κάτι από τα 

παραπάνω δεν τηρηθεί η Π.Α.Ε. χάνει τους βαθµούς µιας νίκης για κάθε αγώνα 

πρωταθλήµατος. 
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Επίσης οι Π.Α.Ε. και τα Τ.Α.Α. οφείλουν να γνωστοποιούν στο Ελεγκτικό 

Συµβούλιο τα διαφόρων ειδών χρηµατικά ποσά που τους καταβάλλονται όπως 

προσωρινή ταµειακή διευκόλυνση, άτοκο δάνειο κλπ. από τα µέλη της διοίκησής 

τους ή τους µετόχους ή οποιονδήποτε τρίτο, δικαιολογώντας τα αίτια για την 

αποδοχή της χρηµατικής καταβολής, το είδος, το ύψος, το σκοπό και τον τυχόν 

χρόνο εξόφλησης του ποσού και τα πλήρη στοιχεία του προσώπου το οποίο το 

κατέβαλε. Ακόµα σε περίπτωση που καταβληθεί στην Π.Α.Ε. οποιοδήποτε είδους 

χρηµατικό ποσό, είναι υποχρεωµένη να τηρεί ειδικό λογαριασµό σε τράπεζα, για το 

λόγο αυτό. Η κίνηση του λογαριασµού πρέπει να καταγράφει τα έσοδα και έξοδα 

της Π.Α.Ε. και αντίγραφο αυτής πρέπει να καταβάλλεται στο ελεγκτικό συµβούλιο 

εφόσον ζητηθεί. Σε περίπτωση µη τήρησης αυτή της διαδικασίας επιβάλλονται τα 

ανάλογα πρόστιµα. 

 

 

1.10. Αποτίµηση Αξίας Αθλητών Π.Α.Ε. 

 

Η αξία των αθλητών καθορίζεται από συγκεκριµένα κριτήρια και είναι το 

χρηµατικό ποσό που αναγράφεται στο συµβόλαιο υπερ του αθλητή και υπέρ της 

Π.Α.Ε, η διάρκεια του συµβολαίου, η ηλικία του αθλητή, ο αριθµός συµµετοχών 

στους επίσηµους αγώνες της οµάδας του, ο αριθµός συµµετοχών του στους αγώνες 

των εθνικών οµάδων ανδρών, ελπίδων και νέων, η πειθαρχική του κατάσταση και 

τα ποσό των νόµιµων αποδοχών του κατά την τελευταία διετία από την Π.Α.Ε. στην 

οποία ανήκει. Η βαρύτητα που έχει κάθε ένα από τους παραπάνω παράγοντες 

καθορίζεται από τον αρµόδιο υπουργό αθλητισµού. Η αποτίµηση της αξίας των 

αθλητών λαµβάνει χώρα ανά χρήση και εντός τριών (3) µηνών από τη λήξη της.  



Η αξία λοιπόν που προκύπτει µέσα από την παραπάνω διαδικασία  - των αθλητών 

αναφέρεται επιπροσθέτως στον ισολογισµό της εταιρείας, χωρίς να γίνεται 

αναµόρφωση της αξίας αυτών στα λογιστικά της βιβλία. Από την αξία των αθλητών 

που προκύπτει από την αποτίµηση τους, αφαιρείται η αναφερόµενη αξία κάθε 

αθλητή στα βιβλία της εταιρείας. 

 

 

1.11. Ηλεκτρονική αναµετάδοση και διανοµή αγώνων Π.Α.Ε. 

Κάθε Π.Α.Ε. έχει το δικαίωµα είτε να επιτρέπει έναντι αµοιβής, είτε να απαγορεύει 

τη ραδιοφωνική ή τηλεοπτική µετάδοση ή την αναµετάδοση, µε οποιαδήποτε 

τεχνικό µέσο, της διοργάνωσης των αθλητικών της αγώνων, στις οποίες θεωρείται, 

σύµφωνα µε τους οικείους κανονισµούς, γηπεδούχος. Επίσης µπορεί είτε να δώσει 

είτε να αφαιρέσει το δικαίωµα εγγραφής ή αναπαραγωγής των ως άνω αθλητικών 

διοργανώσεων ή στιγµιότυπων αυτών µε κάθε µέσο ή από οποιονδήποτε φορέα.  

Όσο αφορά το κοµµάτι της αναµετάδοσης των στιγµιότυπων των αγώνων 

επιτρέπεται ακόµα και χωρίς άδεια της Π.Α.Ε. και επιπλέον χωρίς αµοιβή η 

µετάδοση ή η αναµετάδοση αυτών µε σκοπό την ενηµέρωση του κοινού από 

ραδιοφωνικούς ή τηλεοπτικούς σταθµούς που λειτουργούν νόµιµα. Η διάρκεια της 

µετάδοσης ή η αναµετάδοσης περιορίζεται για κάθε αγωνιστική ηµέρα σε τρεις 

ανταποκρίσεις των τριών λεπτών η καθεµία επί του συνολικού ηµερήσιου 

προγράµµατος, µεταξύ των οποίων µεσολαβεί χρονικό διάστηµα τουλάχιστον µίας 

ώρας. Ακόµα η Π.Α.Ε. µπορεί να διαχειριστεί την κυκλοφορία ή όχι, των υλικών 

των µέσων αναπαραγωγής των αθλητικών της αγώνων είτε µε µεταβίβαση της 

κυριότητας, µε εκµίσθωση ή µε δηµόσιο δανεισµό.  

Για όλες τις παραπάνω διαδικασίες η Π.Α.Ε. έχει το δικαίωµα να συνάπτει 

συµβάσεις παραχώρησης, µε τηλεοπτικούς ή ραδιοφωνικούς σταθµούς, 
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αποκλειστικών ή µη αδειών εκµετάλλευσης των δικαιωµάτων που αναφέρονται 

παραπάνω. Ωστόσο απαγορεύεται ρητά η µεταβίβαση αυτών των δικαιωµάτων σε 

τρίτους - φυσικά ή νοµικά πρόσωπα – χωρίς την έγγραφη συναίνεση της Π.Α.Ε. 

Η άδεια µετάδοσης αθλητικών διοργανώσεων εθνικών οµάδων προτείνεται από τις 

οικείες οµοσπονδίες κατά προτεραιότητα σε τηλεοπτικούς σταθµούς πανελλήνιας 

εµβέλειας ελεύθερης λήψης. Αν η πρόταση της οικείας οµοσπονδίας δεν γίνει 

αποδεκτή από κανένα ιδιωτικό ραδιοφωνικό ή τηλεοπτικό σταθµό πανελλήνιας 

εµβέλειας, ελεύθερης ή µη λήψης, η Ελληνική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση Α.Ε. 

υποχρεούται να µεταδώσει τον αγώνα, καταβάλλοντας στην οµοσπονδία το 

σαράντα τοις εκατό (40%) των εσόδων της από τη µετάδοση των διαφηµιστικών 

µηνυµάτων που µεταδίδονται κατά τη διάρκεια του αγώνα, των ηµιχρονίων, καθώς 

και των πέντε πρώτων λεπτών της ώρας (5') που προηγούνται της έναρξης και 

ακολουθούν τη λήξη του αγώνα.  

Μετά από κοινή απόφαση των Υπουργών Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, 

Πολιτισµού αλλά και του αρµόδιου για τον αθλητισµό Υπουργού, µέσα στο πρώτο 

δεκαπενθήµερο του Αυγούστου κάθε έτους, καταρτίζεται κατάλογος διεθνών, 

εθνικών ή τοπικών αθλητικών εκδηλώσεων µείζονος σηµασίας για την ελληνική 

κοινωνία. Για τις εκδηλώσεις αυτές δίνεται στο κοινό η δυνατότητα 

παρακολούθησής τους από τηλεοπτικούς σταθµούς ελεύθερης λήψης µέσω ολικής ή 

µερικής ζωντανής κάλυψης ή ολικής ή µερικής αναµετάδοσης.  

Τέλος όσο αφορά τώρα τις αµοιβές που λαµβάνουν οι Π.Α.Ε. από τις παραπάνω 

διαδικασίες είναι υποχρεωµένες να καταβάλλουν ποσοστό 80% στην Ελληνική 

Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (Ε.Π.Ο.), για την οποία θα κάνουµε λόγο σε επόµενο 

κεφάλαιο.  

1.12. Σχέσεις Π.Α.Ε. – Τ.Α.Α. µε Αθλητές 

Τα άρθρα 85-95 του νόµου που µελετάµε ορίζουν τις σχέσεις της Π.Α.Ε. και των 

Τ.Α.Α. µε τους αθλητές που απασχολούν οι οποίες έχουν να κάνουν µε τις αποδοχές 



των αθλητών, την ασφάλιση τους, την σύναψη των συµβολαίων, τις µεταγραφές και 

πολλά άλλα θέµατα τα οποία θα µελετήσουµε αναλυτικά παρακάτω: 

1.12.1.Βασικοί Ορισµοί 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 85 του Ν. 2725/1999 ως αθλητής µε αµοιβή ορίζεται αυτός 

που συνδέεται µε αθλητικό σωµατείο που διατηρεί Τ.Α.Α. µε σύµβαση εξαρτηµένης 

εργασίας για παροχή αθλητικών υπηρεσιών. Επαγγελµατίας αθλητής είναι εκείνος 

που συνδέεται µε Α.Ε.Ε., µε σύµβαση εξαρτηµένης εργασίας για παροχή αθλητικών 

υπηρεσιών.  

 

1.12.2. Αποδοχές Αθλητών – Ασφάλιση  

 

Οι πάσης φύσεως αποδοχές και λοιπές παροχές οποιασδήποτε µορφής των αθλητών 

µε αµοιβή ή των επαγγελµατιών αθλητών καθορίζονται ύστερα από συµβόλαιο που 

συνάπτεται και υπογράφεται .µεταξύ της Π.Α.Ε. και των αθλητών αυτών ενώ 

.καθορίζονται και τα κατώτατα όρια των τακτικών µηνιαίων αποδοχών των 

προαναφεροµένων, τα οποία σε κάθε περίπτωση δεν επιτρέπεται να είναι κατώτερα 

από τις εκάστοτε µηνιαίες αποδοχές του ανειδίκευτου εργάτη. Τα ποσά που 

συµφωνούνται µεταξύ σωµατείου που διατηρεί Τ.Α.Α. ή Α.Α.Ε. και αθλητή, υπέρ 

του τελευταίου, κατά την υπογραφή του συµβολαίου καταβάλλονται, εφόσον δεν 

υπάρχει ευνοϊκότερη για τον αθλητή ρύθµιση, ως εξής: το ένα τρίτο (1/3) αµέσως µε 

την υπογραφή του συµβολαίου και τα υπόλοιπα δύο τρίτα (2/3) σε ισόποσες ετήσιες 

δόσεις την 30ή Μαρτίου κάθε έτους. 

Επιπλέον τυχόν έκτακτες παροχές, αλλά και οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέσεις 

καταβολής αυτών, καθορίζονται µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της 
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Π.Α.Ε. ή της επιτροπής διοίκησης και διαχείρισης του Τ.Α.Α. Η απόφαση αυτή 

κοινοποιείται υποχρεωτικά στο Ελεγκτικό Συµβούλιο και στους αθλητές που 

ανήκουν στη δύναµή τους. Σε περίπτωση παράβασης της παραπάνω υποχρέωσης 

αφαιρούνται βαθµοί µιας νίκης για κάθε αγώνα της Α.Α.Ε. ή του Τ.Α.Α..  

Ακόµα όσο αφορά τις έκτακτες παροχές των αθλητών απαγορεύεται η χορήγηση 

αυτών µετά την έναρξη του πρωταθλήµατος. Σε περίπτωση όµως που καταβληθεί 

έκτακτη παροχή για συγκεκριµένο αγώνα, η παροχή αυτή θεωρείται νόµιµη, εφόσον 

αποδεικνύεται ότι προέρχεται από έσοδο της Α.Α.Ε. ή του Τ.Α.Α. νόµιµα 

καταχωρηµένου στα βιβλία τους. Η παράβαση της παραπάνω διάταξης έχει ως 

συνέπεια την επιβολή προστίµου διπλάσιου ύψους από το ποσό που συνολικά 

καταβλήθηκε στους αθλητές. 

Στο κοµµάτι της ασφάλισης όλοι οι επαγγελµατίες αθλητές αλλά και οι αθλητές µε 

αµοιβή υπάγονται στην ασφάλιση των κλάδων του Ιδρύµατος Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων (ΙΚΑ). Οι απαραίτητες εισφορές υπολογίζονται βάσει των τακτικών 

µηνιαίων αποδοχών. Οι αθλητές, µέλη συνδικαλιστικών ενώσεών τους µπορούν να 

συνιστούν αλληλοβοηθητικά ταµεία, νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆.), 

σύµφωνα µε όσα ορίζονται από τις ισχύουσες για τα αλληλοβοηθητικά ταµεία 

διατάξεις. 

1.12.3. Σχέσεις Π.Α.Ε. – Αθλητών – ∆ιαχείριση Συµβολαίων  

Οι σχέσεις Π.Α.Ε. – αθλητών ρυθµίζονται από ειδικό κανονισµό µε κοινή συµφωνία 

που συνάπτεται µεταξύ του διοικητικού συµβουλίου της αθλητικής οµοσπονδίας 

που διατηρούν τα Τ.Α.Α. ή του επαγγελµατικού συνδέσµου που τηρούν οι Π.Α.Ε. 

και του οικείου συνδικαλιστικού οργάνου των αθλητών. Ο κανονισµός αυτός 

καθορίζει διάφορα θέµατα όπως: 

 Οι όροι και οι προϋποθέσεις απόκτησης του αθλητή µε αµοιβή  

 Ο τύπος και το είδος του συναπτόµενου συµβολαίου αλλά και οι όροι, 

προϋποθέσεις, η διαδικασία ανανέωσης, διακοπής ή λύσης του 



 Ορίζονται οι αµοιβές των αθλητών και κάθε είδους παροχές που δύναται να 

έχουν όπως τακτικές αποδοχές, έκτακτες αποδοχές, επιδόµατα, κ.α.  αλλά 

και ο τρόπος καταβολής τους. 

 Από την άλλη πλευρά ορίζονται οι υποχρεώσεις που έχουν οι αθλητές 

απέναντι στην Π.Α.Ε., αλλά και οι κυρώσεις σε περίπτωση παράβασης τους. 

 Καθορίζεται ο χρόνος ισχύς του κανονισµού, ο οποίος δεν πρέπει να 

µικρότερος των τριών ετών. 

 Ορίζονται θέµατα που έχουν να κάνουν µε την χορήγηση άδειας σε αθλητές. 

Ο παραπάνω κανονισµός δηµοσιεύεται στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως µετά από 

απόφαση του υπουργού αθλητισµού. Σε περίπτωση που υπάρξουν διαφωνίες µεταξύ 

των µερών, η λύση τους αποφασίζεται από τον υπουργό αθλητισµού. Η καταγγελία 

του κανονισµού από οποιοδήποτε από τα συµβαλλόµενα µέρη µπορεί να γίνει µόνο 

µετά το πέρας τριετίας από την έναρξη ισχύος του κανονισµού. Μέσα σε δύο µήνες 

από την καταγγελία, το καθένα από τα συµβαλλόµενα µέρη οφείλει να υποβάλλει 

τις προτάσεις του για την κατάρτιση εκ νέου του κανονισµού. Σε περίπτωση που 

παρέλθει η προθεσµία των 2 µηνών και καµία πρόταση δεν έχει υποβληθεί, τότε ο 

υπουργός αθλητισµού είναι υπεύθυνος να καταρτίσει εκ νέου τον κανονισµό. 

Για την  σύναψη συµβολαίου µεταξύ Π.Α.Ε. και αθλητή η πρώτη και 

σηµαντικότερη προϋπόθεση είναι ο αθλητής να έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας του. Η χρονική διάρκεια του συµβολαίου δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 

6 µήνες ή µεγαλύτερη από 5 χρόνια. Σε κάθε περίπτωση η λήξη της χρονικής 

διάρκειας του συµβολαίου πρέπει να συµπίπτει µε την τελευταία, πριν από την 

έναρξη της µεταγραφικής περιόδου, ηµέρα. Για τις υποχρεώσεις της Π.Α.Ε. κατά 

την διάρκεια της µεταγραφικής και εκτός αυτής θα µιλήσουµε παρακάτω.  

Αν η χρονική διάρκεια του αρχικού συµβολαίου είναι µικρότερη από πέντε χρόνια, 

µπορεί να συµφωνηθεί µεταξύ των συµβαλλοµένων δικαίωµα µονοµερούς 

ανανέωσης του συµβολαίου από την Π.Α.Ε. ή το Τ.Α.Α., για το µέχρι τη 
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συµπλήρωση της πενταετίας χρόνο. Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να καθορίζονται 

υποχρεωτικά και οι οικονοµικοί όροι της ανανέωσης.  

Όταν ο αθλητής συµπληρώνει το δέκατο όγδοο  έτος της ηλικίας του υποχρεούται 

να συνάψει συµβόλαιο µε την Π.Α.Ε. ή το Τ.Α.Α. µέσω του σωµατείου στο οποίο 

ανήκει εφόσον η ίδια η Π.Α.Ε. ή το Τ.Α.Α. το επιθυµεί. Η χρονική διάρκεια αυτού 

του συµβολαίου αυτού µπορεί να είναι από ένα έως τρία χρόνια και καθορίζεται 

αποκλειστικά και για µια µόνο φορά, από την Α Α.Ε. ή το Τ.Α.Α. και σε καµία 

περίπτωση δεν δεσµεύει αθλητή που έχει υπερβεί το εικοστό πρώτο (21ο) έτος της 

ηλικίας του. Ωστόσο παρά τα παραπάνω είναι δυνατή η συµφωνία των 

συµβαλλοµένων κατά την υπογραφή του συµβολαίου µε διάρκεια µεγαλύτερη των 

τριών ετών, και το πολύ µέχρι πέντε έτη. Εάν το Τ.Α.Α. ή η Π.Α.Ε. δεν επιθυµεί την 

σύναψη συµβολαίου µε έναν αθλητή κατά την συµπλήρωση του δεκάτου όγδοου 

έτους του, τότε ο αθλητής είναι ελεύθερος να εγγραφεί σε άλλη Π.Α.Ε. ή Τ.Α.Α. 

Ακόµα ένα φαινόµενο που απασχολεί την νοµοθεσία των Π.Α.Ε. και Τ.Α.Α. είναι η 

µεταγραφή κάποιου αθλητή σε οµάδα του εξωτερικού. Αθλητής που ανήκει σε 

Α.Α.Ε. ή σε σωµατείο που διατηρεί Τ.Α.Α. και µεταγράφεται σε οµάδα του 

εξωτερικού, υπογράφοντας σύµβαση παροχής αθλητικών υπηρεσιών, χωρίς τη 

συναίνεση της Α.Α.Ε. ή του Τ.Α.Α. από τα οποία προέρχεται, πριν από τη 

συµπλήρωση του δέκατου όγδοου (18ου) έτους της ηλικίας του ή πριν από τη λήξη 

του χρονικού διαστήµατος της δέσµευσής του σε αυτό, αν είναι άνω των δεκαοκτώ  

ετών, δεν µπορεί να µεταγραφεί σε άλλο σωµατείο, Α.Α.Ε. ή Τ.Α.Α. στην Ελλάδα, 

αλλά εντάσσεται στην Α.Α.Ε. ή στο Τ.Α.Α. που ανήκε, είναι δε υποχρεωµένος, 

έστω και αν έχει ηλικία µεγαλύτερη του εικοστού πρώτου  έτους, να εκπληρώσει 

προς αυτό τις υποχρεώσεις που είχε κατά το χρόνο που µεταγράφηκε στην οµάδα 

του εξωτερικού. Ειδικά για το ποδόσφαιρο, οι σχέσεις µεταξύ των Π.Α.Ε. που 

διατηρούν Τµήµατα Εκπαιδευοµένων Ποδοσφαιριστών (Αθλητικές Ακαδηµίες) και 

των εκπαιδευόµενων ποδοσφαιριστών τους καθορίζονται ως ακολούθως: 



 Οι εκπαιδευόµενοι ποδοσφαιριστές καθ' όλη τη διάρκεια της εκπαίδευσής 

τους δεν µπορούν να εγγραφούν ή να µεταγραφούν ως επαγγελµατίες ή 

αµειβόµενοι ή ερασιτέχνες ποδοσφαιριστές σε οποιοδήποτε σωµατείο του 

εσωτερικού ή εξωτερικού, χωρίς τη συγκατάθεση της Π.Α.Ε. στην οποία 

ανήκουν.  

  Οι ως άνω ποδοσφαιριστές µε τη συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας 

τους έχουν υποχρέωση για υπογραφή ειδικού συµβολαίου πενταετούς 

διάρκειας, εφόσον η Π.Α.Ε. το επιθυµεί. ∆ιαφορετικά καθίστανται 

ελεύθεροι. Τα δύο πρώτα έτη του πενταετούς συµβολαίου αποτελούν 

περίοδο δοκιµαστικής υπηρεσίας. Με τη λήξη της διετούς δοκιµαστικής 

υπηρεσίας η Π.Α.Ε. δικαιούται να λύσει µονοµερώς και χωρίς καµία 

οικονοµική υποχρέωση προς τον αθλητή το σχετικό συµβόλαιο, οπότε ο 

ποδοσφαιριστής καθίσταται ελεύθερος.  

 Οι κάθε είδους αποδοχές και λοιπές παροχές οποιασδήποτε µορφής των ως 

άνω ποδοσφαιριστών καθορίζονται από την Π.Α.Ε., ωστόσο το ύψος των 

τακτικών µηνιαίων αποδοχών τους δεν επιτρέπεται να είναι µικρότερο των 

κατώτατων ορίων που καθορίζονται από τον ειδικό κανονισµό για τις 

αποδοχές του αθλητή που αναφέραµε παραπάνω. 

Σχετικά µε τις µεταγραφές των αθλητών οι Π.Α.Ε. και οι Τ.Α.Α. δεν έχουν 

δικαίωµα να διαπραγµατεύονται µε αθλητή ή να συνάπτουν συµβόλαια µε αυτόν 

εκτός µεταγραφικής περιόδου. Η παράβαση αυτής της ρύθµισης συνεπάγεται την 

στέρηση του δικαιώµατος από την Π.Α.Ε. της απόκτησης αθλητή για τα επόµενα 5 

έτη, ενώ το συµβόλαιο θεωρείται άκυρο ακόµα και αν πρόκειται για ανανέωση 

συµβολαίου. Οι Π.Α.Ε. και τα Τ.Α.Α. δεν µπορούν να προχωρήσουν σε 

οποιουδήποτε είδους µεταγραφή – ακόµα και σε µεταγραφική περίοδο - εάν δεν 

έχουν εκπληρώσεις τις φορολογικές και ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. Το 

ελεγκτικό συµβούλιο είναι υπεύθυνο για τον έλεγχο της παραπάνω παραµέτρου. Η 

παράβαση της δε,  θέτει άκυρο το συµβόλαιο του αθλητή και συνεπάγεται την 

αντικανονικότητα της συµµετοχής του σε αγώνες. 
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Από την πλευρά του τώρα ο αθλητής έχει το δικαίωµα λύσης του συµβολαίου του 

σε περίπτωση υποβιβασµού της οµάδας χωρίς καµία οικονοµική υποχρέωση προς 

την Π.Α.Ε. ή αντίστροφα. Ωστόσο εάν ο αθλητής δεν προβεί στην λύση του 

συµβολαίου του, η Π.Α.Ε. µπορεί να τον διατηρήσει στην δύναµη της µέχρι την 

λήξη του συµβολαίου του αν αυτό λήγει µέσα σε χρονικό διάστηµα ενός (1) έτους 

από την επικύρωση της βαθµολογίας του πρωταθλήµατος είτε µέχρι ένα (1) ενός 

από την παραπάνω επικύρωση, αν η διάρκεια του συµβολαίου υπερβαίνει το ένα (1) 

έτος, από αυτήν. 

1.13. Ελληνικός Σύνδεσµος Ανώνυµων Ποδοσφαιρικών Εταιρειών (Ε.Σ.Α.Π.Ε.)  

Ο Ελληνικός Σύνδεσµος Ανωνύµων Ποδοσφαιρικών Εταιρειών" (E.Σ.A.Π.E.) 

ιδρύθηκε το 1979 (µε την τότε ονοµασία του ως Ένωση Ποδοσφαιρικών Ανωνύµων 

Εταιρειών - E.Π.A.E.) στην Αθήνα και αποτελεί πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου η 

λειτουργία του οποίου ορίζεται από τον Ν. 879/1979 καθώς και από τροποποιήσεις 

αυτού. Ο E.Σ.A.Π.E. αποτελεί τακτικό µέλος της Ελληνικής Ποδοσφαιρικής 

Οµοσπονδίας  (Ε.Π.Ο.), και αυτό του δίνει το δικαίωµα και τις υποχρεώσεις που 

έχουν οι ενώσεις ποδοσφαιρικών σωµατείων, µέλη της Ε.Π.Ο. Η λειτουργία του 

E.Σ.A.Π.E. ρυθµίζεται από τα άρθρα 97-102 του ν. 2725/1999, βασικά στοιχεία του 

οποίου θα παραθέσουµε στην συνέχεια. 

1.13.1. Σκοπός  Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

 

Στην παράγραφο αυτή θα µελετήσουµε αναλυτικά τους σκοπούς του ΕΣΑΠΕ οι 

οποίοι είναι:  

[1] Η διοίκηση και η διαχείριση του επαγγελµατικού ποδοσφαίρου µέσα στα 

πλαίσια των νοµών του κράτους, του καταστατικού, των κανονισµών, των 

αποφάσεων και των σκοπών της ελληνικής ποδοσφαιρικής οµοσπονδίας 

(Ε.Π.Ο.) 



[2] Η οργάνωση και η διεξαγωγή των ποδοσφαιρικών πρωταθληµάτων Super 

League, Football League και Football League 2, σύµφωνα µε τους 

κανονισµούς που ισχύουν κάθε φορά, καθώς και η επίλυση οποιουδήποτε 

ζητήµατος ανακύπτει από την διεξαγωγή των αγώνων των πρωταθληµάτων 

αυτών και δεν υπάγεται στην αρµοδιότητα άλλου οργάνου. 

[3] Η οργάνωση και διεξαγωγή των αγώνων πρωταθλητών παίδων και εφήβων 

- νέων, µεταξύ των τµηµάτων εκπαιδευοµένων αθλητών και εταιριών - 

µελών της, καθώς επίσης και η διοργάνωση φιλικών αγώνων. 

[4] Η εκπροσώπηση των Π.Α.Ε. στις σχέσεις τους µε την Ε.Π.Ο. ή τρίτους η 

αντιµετώπιση ασφαλιστικών ζητηµάτων ο καθορισµός των γενικών όρων 

της σύµβασης παροχής υπηρεσιών επαγγελµατία ποδοσφαιριστή προς 

Π.Α.Ε. , µε την επιφύλαξη της αρµοδιότητας της Ε.Π.Ο., για την τήρηση 

του Μητρώου Επαγγελµατιών Ποδοσφαιριστών και την έκδοση του 

δελτίου αναγνώρισης τους. 

[5] Η παραχώρηση δικαιωµάτων διαφηµιστικής εκµεταλλεύσεως και 

προβολής δραστηριοτήτων της, που υπάγονται στην εκπλήρωση των 

σκοπών της και η προστασία και προαγωγή κάθε συλλογικού συµφέροντος 

των µελών της µε κάθε νόµιµο τρόπο, ύστερα από σχετική εντολή από τις 

Π.Α.Ε για την εκπροσώπηση τους για την σύναψη συµφωνιών 

ραδιοτηλεοπτικών µεταδόσεων αγώνων ή στιγµιότυπων τους µέσα στο 

πλαίσιο της εκάστοτε ισχύουσας νοµοθεσίας και µε επιφύλαξη ιδιαίτερα 

των διατάξεων που διασφαλίζουν την ικανοποίηση των αναγκών 

ραδιοτηλεοπτικού ενηµέρωσης του κοινού. 

[6] Η θέσπισης κανόνων διαχείρισης και λειτουργίας των Π.Α.Ε. και 

σωµατείων µελών της, οι κυρώσεις καθώς και η εποπτεία και ο έλεγχος για 

την τήρηση των κανόνων αυτών. 
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[7] Η ρύθµιση των οικονοµικών σχέσεων και η επίλυση των οικονοµικών 

διαφορών µεταξύ των Π.Α.Ε. και των ποδοσφαιριστών τους. 

[8] Η άσκηση της πειθαρχικής εξουσίας υπό τους όρους του παρόντος και του 

καταστατικού και των κανονισµών της Ε.Π.Ο. 

[9] Η αντιµετώπιση κάθε άλλου ζητήµατος αναγκαίου για την προαγωγή και 

την ανάπτυξη του επαγγελµατικού ποδοσφαίρου της χώρας που δεν 

υπάγεται στην αρµοδιότητα άλλου οργάνου. 

Για την εκπλήρωση των σκοπών της Ε.Π.Α.Ε. εκδιδόµενοι κανονισµοί, ψηφίζονται 

από την Γ.Σ. των µελών της και εγκρίνονται, ύστερα από γνώµη του ∆.Σ. της 

Ε.Π.Ο., µε απόφαση του αρµόδιου για θέµατα αθλητισµού υπουργού που 

δηµοσιεύονται στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως. 

1.13.2. Μέλη Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

 

Μέλη του Ε.Σ.Α.Π.Ε., καθίστανται οι Π.Α.Ε. ή τα σωµατεία που κατά του οικείου 

κανονισµούς έχουν δικαίωµα συµµετοχής στα ποδοσφαιρικά πρωταθλήµατα Super 

League, Football League  και Football League 2κατηγορίας. 

Τα µέλη αυτά διακρίνονται σε τακτικά και πάρεδρα ως ακολούθως:  

α) Τακτικά µέλη είναι οι Π.Α.Ε. και τα σωµατεία που συµµετέχουν στα 

πρωταθλήµατα της Super League και Football League κατηγορίας. 

β) Πάρεδρα µέλη είναι οι Π.Α.Ε. και τα σωµατεία που συµµετέχουν στο 

πρωτάθληµα της Football League 2. 

Αποβάλλουν την ιδιότητα τους ως µέλη του Ε.Σ.Α.Π.Ε, οι Π.Α.Ε. που 

υποβιβάζονται από Football League 2σε κατηγορία ερασιτεχνικού ποδοσφαίρου. 



1.13.3. Πόροι  Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

 

Οι πόροι του Ε.Σ.Α.Π.Ε είναι: 

α) Οι πρόσοδοι από την περιουσία του 

β) Οι κάθε φύσεως εισφορές, δωρεές, κληρονοµιές και κληροδοσίες προς αυτόν. 

γ) Το προϊόν από τα χρηµατικά πρόστιµα και τα παράβολα συµµετοχής των Π.Α.Ε. 

και των σωµατείων στους αγώνες που διοργανώνονται απο αυτόν. 

δ) Ποσοστό από τις εισπράξεις των αγώνων που διοργανώνονται απ' αυτήόν 

καθοριζόµενο µε απόφαση της. 

ε) Τα έσοδα που προέρχονται από αγώνες που γίνονται από οµάδες που έχουν 

συγκροτηθεί απο αυτόν 

στ) Ποσοστό 8% από τις εισπράξεις λόγω αναµετάδοσης από την τηλεόραση 

οποιουδήποτε αγώνα αρµοδιότητας του. 

ζ) Κάθε άλλο έσοδο που προέρχεται από ανάπτυξη δραστηριοτήτων για την 

εκπλήρωση των σκοπών του. 

 

1.13.4. Όργανα του  Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

 

Όργανα του Ε.Σ.Α.Π.Ε είναι ιδίως η γενική συνέλευση , η συνέλευση κατηγορίας 

το διοικητικό συµβούλιο, η. εκτελεστική επιτροπή και η εξελεγκτική επιτροπή. Με 
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προεδρικά διατάγµατα που εκδίδονται µε πρόταση του αρµόδιου για θέµατα 

αθλητισµού υπουργού, ύστερα από εισήγηση του ∆.Σ. της Ε.Π.Ο. καθορίζονται: 

1) Οι ειδικότερες αρµοδιότητες του Ε.Σ.Α.Π.Ε 

2) Η εκπροσώπηση του Ε.Σ.Α.Π.Ε 

3) Η σύνθεση, η συγκρότηση, η θητεία και οι ειδικότερες αρµοδιότητες 

των οργάνων του Ε.Σ.Α.Π.Ε 

4) Η σύσταση των οργάνων (συλλογικών η ατοµικών) για την άσκηση των 

αρµοδιοτήτων του Ε.Σ.Α.Π.Ε 

5) Η παροχή ή µη αποζηµίωσης στα όργανα του Ε.Σ.Α.Π.Ε 

6) Κάθε άλλο θέµα που αφορά στην οργάνωση και λειτουργία του 

Ε.Σ.Α.Π.Ε. και των οργάνων του. 

 

Ο Ε.Σ.Α.Π.Ε µε απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του µπορεί να συστήνει 

και άλλα όργανα αποφασιστικής ή γνωµοδοτικής αρµοδιότητας, εφ' όσον κατά 

την κρίση του είναι αναγκαία για την εκπλήρωση των σκοπών του. Με 

κανονισµούς που εκδίδει ο ίδιος ο Ε.Σ.Α.Π.Ε µε απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου του , καθορίζονται: 

 Η οργανωτική του διάρθρωση, η λειτουργία του και η οικονοµική 

του διάθρωση 

 Οι όροι που διέπουν την πρόσληψη και κατάσταση της πάσης 

φύσεως προσωπικού του Ε.Σ.Α.Π.Ε.  καθώς και οι αποδοχές και οι 

αποζηµιώσεις αυτού 



 Ο τρόπος διεξαγωγής της εσωτερικής υπηρεσίας του Ε.Σ.Α.Π.Ε.  

 

1.13.5. Ελεγκτικό Συµβούλιο  Ε.Σ.Α.Π.Ε. και Έλεγχοι 

 

Στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. συνίστανται ελεγκτικό συµβούλιο, το οποίο αποτελείται από 

εννέα (9) µέλη µε θητεία (2) ετών, που µπορεί να ανανεώνεται, µε απόφαση του 

αρµόδιου για θέµατα αθλητισµού υπουργού. Τα µέλη του ελεγκτικού 

συµβουλίου, µπορούν να αυξάνονται µέχρι τον αριθµό των δεκαπέντε (15) 

µελών, ως ανώτατο όριο, µε απόφαση επίσης του αρµόδιου για θέµατα 

αθλητισµού υπουργού. 

Έργο του ελεγκτικού συµβουλίου του Ε.Σ.Α.Π.Ε. είναι ο έλεγχος των Π.Α.Ε. για 

την τήρηση των διατάξεων του Ν 1958/5/8/91 «περί αθλητικών Α.Ε.», και έλεγχο 

για την εκπλήρωση των οικονοµικών τους υποχρεώσεων τους προς τον Ε.Σ.Α.Π.Ε., 

τους ποδοσφαιριστές, τους προπονητές, τα γυµναστήρια και το ιδρυτικό αθλητικό 

σωµατείο. 

Το ελεγκτικό συµβούλιο διενεργεί τους εξής ελέγχους: 

α) Ετήσιο τακτικό 

β) Έκτακτο, ύστερα από εντολή του αρµόδιου για θέµατα αθλητισµού 

υπουργού ή του διοικητικού συµβουλίου του Ε.Σ.Α.Π.Ε.  ή του προέδρου 

του διοικητικού συµβουλίου αυτού ή στις περιπτώσεις που το ίδιο κρίνει 

ως αναγκαίο έχοντας όµως αιτιολογηµένη την απόφαση του. 

γ) Μηνιαίο έλεγχο: για την εφαρµογή κυρίως των διατάξεων του Ν 1958/91 

που ορίζουν τις νόµιµες τακτικές ή έκτακτες αµοιβές των αθλητών τους. 
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Ακόµα το ελεγκτικό συµβούλιο του Ε.Σ.Α.Π.Ε.  ελέγχει: 

 Τον προϋπολογισµό των εσόδων και των εξόδων που υποβάλουν εταιρίες ή 

τα αθλητικά σωµατεία στον Ε.Σ.Α.Π.Ε.   κάθε χρόνο πριν την έναρξη της 

αγωνιστικής περιόδου 

 Την εξόφληση των οφειλών των Π.Α.Ε. που πρέπει να πραγµατοποιεί πριν 

την έναρξη της αγωνιστικής περιόδου 

 Την υποβολή των µηνιαίων πινάκων εσόδων και εξόδων στον Ε.Σ.Α.Π.Ε.   

 Το κατά ποσό έχουν γνωστοποιηθεί στον Ε.Σ.Α.Π.Ε., οι χρηµατικές 

καταβολές που έχουν γίνει προς τις Π.Α.Ε. από µέλη της διοικήσεως τους ή 

από µετόχους ή από τρίτους. 

 Για το αν οι Π.Α.Ε. έχουν προβεί σε αντικατάσταση µελών των οργάνων 

διοίκησης τους , τα οποία κηρύχθηκαν έκπτωτα του αξιώµατος τους. 

 Τον ειδικό λογαριασµό που τηρεί κάθε Π.Α.Ε. σε µια τράπεζα, στον οποίο 

καταβάλλεται εκτός από το ίδιο κεφάλαιο και τα αποθεµατικά, τα ποσά που 

προέρχονται από αύξηση του κεφαλαίου της ή από χρηµατικές καταβολές ή 

κάθε είδους ταµειακές διευκολύνσεις 

 Όσον αφορά τις σχέσεις των Π.Α.Ε. µε τους αθλητές το διοικητικό 

συµβούλιο ελέγχει για τήρηση των διατάξεων που απαγορεύουν : α) Την 

προσέγγιση αθλητή που ανήκει σ' άλλη εταιρία αυτό όνοµα του δεν έχει 

γραφτεί στο κατάλογο των υπ' µεταγραφή αθλητών, β) Την υπογραφή 

ιδιωτικών συµφωνητικών µεταξύ εταιρία και αθλητή (προφορική ή γραπτή 

)και γ) Την παροχή δάνειων παροχή δάνειων προς τους αθλητές. 

Ως ελεγκτές του Ε.Σ.Α.Π.Ε. διορίζονται άτοµα τα οποία πρέπει να έχουν τα 

ακόλουθα προσόντα: 



α) Πτυχίο (ΑΕΙ) οικονοµικής κατεύθυνσης ή ισότιµου αλλοδαπής 

β) Αποδεδειγµένη τουλάχιστον δεκαετή (10) πείρα ως λογιστής ή ελεγχτής. 

Τα πέντε µέλη της ελεγκτικής επιτροπής επιλέγονται από κατάλογο που περιέχει 

τουλάχιστον τον διπλάσιο αριθµό και που προτείνεται από την επαγγελµατική 

ένωση Λογιστών - Ελεγκτών και τα οποία έχουν τα τυπικά προσόντα που 

προαναφέραµε. 

Ως µέλη του ελεγκτικού συµβουλίου δεν µπορούν να οριστούν άτοµα που είναι 

µέτοχοι Π.Α.Ε. ή µέλη των ιδρυτικών σωµατείων που ίδρυσαν την Π.Α.Ε. ή να 

µετέχουν στη διοίκηση των Π.Α.Ε. ή των σωµατείων αυτών ούτε να έχουν 

καµία εξάρτηση από τα άτοµα αυτά. 

Μετά το πέρας όλων των ελέγχων συντάσσεται η απαραίτητη έκθεση. Το ελεγκτικό 

συµβούλιο του Ε.Σ.Α.Π.Ε. συντάσσουν έκθεση ελέγχου που υποβάλλεται 

υποχρεωτικά:  

α) Στον αρµόδιο για θέµατα αθλητισµού υπουργό 

β) Στο διοικητικό συµβούλιο του Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

γ) Στην γενική συνέλευση των µετοχών της Π.Α.Ε., τη οποία ο έλεγχος αφορά,  

δ) Στο διοικητικό συµβούλιο της Ελληνικής Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας 

(Ε.Π.Ο.). Το ελεγκτικό συµβούλιο σε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, έχει 

υποχρέωση να περιλάβει στην έκθεσή του τις, κατά την κρίση του, ενδεικνυόµενες 

ενέργειες για την διαπίστωση των τυχόν διοικητικών, διαχειριστικών, πειθαρχικών 

ή ποινικών ευθυνών του ελεγχόµενου νοµικού προσώπου ή των µελών των 

οργάνων διοίκησης αυτού. 

Οι αποδέκτες της έκθεσης, έχουν υποχρέωση µέσα σε 10 ηµέρες από την 

παραλαβή αυτής να διαβιβάσουν πλήρες αντίγραφο της, πρώτον στο δικαιοδοτικό 
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όργανο του Ε.Σ.Α.Π.Ε., για τον έλεγχο των παραβάσεων αρµοδιότητας του και την 

επιβολή των νόµιµων κυρώσεων και δεύτερον στον αρµόδιο εισαγγελέα στις 

περιπτώσεις, που πιθανολογούνται παραβάσεις νοµικού χαρακτήρα. 

Κατά τον έλεγχο που κάνουν τα µέλη του ελεγκτικού συµβουλίου λαµβάνουν 

γνώση, οποιουδήποτε βιβλίου, λογαριασµού ή στοιχείου χρειάζονται ακόµα και 

των πρακτικών της γενικής συνέλευσης του διοικητικού συµβουλίου. 

Σε περίπτωση που κάποιο µέλος του διοικητικού συµβουλίου ή υπάλληλος της 

Π.Α.Ε., η οποία ελέγχεται αρνείται να θέσει στην διάθεση των ελεγκτών τα βιβλία, 

τους λογαριασµούς, τους ισολογισµούς, ή άλλα έγγραφα της εταιρία, τότε 

τιµωρείται από το δικαιοδοτικό όργανο του Ε.Σ.Α.Π.Ε. µε ποινή αποκλεισµού από 

το οικείο πρωτάθληµα ποδοσφαίρου. 

Τέλος στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. λειτουργεί µονοµελές δικαιοδοτικό όργανο το οποίο είναι 

αρµόδιο για την εκδίκαση των παραβάσεων και την επιβολή των ποινών οι οποίες 

προβλέπονται από τις διατάξεις του κανονισµού αγώνων ποδοσφαίρου. Το 

δικαιοδοτικό όργανο ορίζεται δικαστικός λειτουργός εν ενεργεία ή εν συντάξεις ή 

νοµικός, ο οποίος έχει ειδική εµπειρία και για τα αθλητικά πράγµατα και για το 

αθλητικό δίκαιο και δεν έχει την ιδιότητα µέλους διοικητικού συµβουλίου ή 

µετόχου Π.Α.Ε. ή του ιδρυτικού αθλητικού σωµατείου. Οι αποφάσεις του 

δικαιοδοτικού οργάνου του Ε.Σ.Α.Π.Ε.είναι αµέσως εκτελεστές και µπορούν να 

προσβληθούν µόνο από έφεση της δικαστικής επιτροπής εφέσεων της Ε.Π.Ο. 

1.13.6. Ποσοστά από ΠΡΟΠΟ και ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ 

 

Ο Ε.Σ.Α.Π.Ε. αλλά και οι Π.Α.Ε. επιχορηγούνται από έσοδα από την διενέργεια 

τυχερών παιχνιδιών ΠΡΟΠΟ και ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ που οργανώνει ο ΟΠΑΠ. 

Συγκεκριµένα επιχορηγούνται µε συνολικό ποσοστό οκτώ τοις εκατό (8%) από τα 

ακαθάριστα έσοδα τους, από τα οποία έχουν αφαιρεθεί τα δικαιώµατα των 



πρακτόρων ΟΠΑΠ. Η κατανοµή αυτού του ποσοστού στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. και τις 

Π.Α.Ε. γίνονται µε τον παρακάτω τρόπο: 

α) το 2% πηγαίνει στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. 

β) το 3,5% πηγαίνει στις Π.Α.Ε. της Super League 2 

γ) το 2,5 % πηγαίνει στις Π.Α.Ε. της Football League  

δ) το 2,5% πηγαίνει στις Π.Α.Ε. της Football League 2. 

Όπως βλέπουµε και παραπάνω κάθε οι Π.Α.Ε. που ανήκουν στην ίδια κατηγορία 

λαµβάνουν το ίδιο ποσοστό συµµετοχής. Το ποσό αυτό της επιχορήγησης 

καταβάλλεται από τον Ο.Π.Α.Π. απευθείας στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. και στην συνέχεια σε 

καθεµία Π.Α.Ε. Σε περίπτωση αναδιάρθρωσης των επαγγελµατικών 

πρωταθληµάτων, επανακαθορίζεται το ποσοστό 8% της επιχορήγησης στον 

Ε.Σ.Α.Π.Ε. ύστερα από απόφαση του υπουργού αθλητισµού. 

Η διαδικασία της απόδοσης της επιχορήγησης στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. και στις Π.Α.Ε., του 

προσδιοριζόµενου ποσού από τα παραπάνω τυχερά παιχνίδια, αλλά και οι 

ειδικότεροι όροι ή προϋποθέσεις µαζί µε τα απαιτούµενα δικαιολογητικά, 

καθορίζονται βάσει απόφασης του υπουργού αθλητισµού, η οποία επιπλέον 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Παρόµοιες αποφάσεις 

προβλέπουν επίσης τις περιπτώσεις διακοπής ή µερικής περικοπής του ποσού που 

αναλογεί στον Ε.Σ.Α.Π.Ε. ή σε Π.Α.Ε. σε περιπτώσεις παραβίασης των διατάξεων 

της αθλητικής νοµοθεσία; ή εµφάνισης διαχειριστικών ανωµαλιών ή παραλείψεων 

που δυσφηµούν το ποδόσφαιρο και καθορίζεται εκ νέου ο τρόπος διάθεσης των 

ποσών που προκύπτουν από τη διακοπή ή περικοπή. Η παροχή της επιχορήγησης 

διακόπτεται υποχρεωτικά στις πιο κάτω περιπτώσεις: 

α) Αν η Π.Α.Ε. δεν δηµοσίευσε εµπρόθεσµα τις ετήσιες οικονοµικές της 

καταστάσεις από παράλειψη και δεν τις υπέβαλε στην αρµόδια υπηρεσία του 



41 

 

υπουργείου ανάπτυξης όπως ορίζει ο νόµος,(σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 

43β παρ. 5 του κ.ν.2190/1920) 

β) Αν η Π.Α.Ε. παρέλειψε να υποβάλει εµπρόθεσµα στην αρµόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου Ανάπτυξης την απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων της για 

την έγκριση των ετήσιων οικονοµικών της καταστάσεων. 

γ) Αν η διοίκηση της Π.Α.Ε. δεν είναι νόµιµη. 

Η κατά την παρ. 1 επιχορήγηση ισχύει µόνο για τις περιπτώσεις στις οποίες 

συµπεριλαµβάνονται στα δελτία ΠΡΟΠΟ και ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ αγώνες µεταξύ 

Π.Α.Ε., που συµµετέχουν στα πρωταθλήµατα του ελληνικού επαγγελµατικού 

ποδοσφαίρου. Σε κάθε άλλη περίπτωση, το αντίστοιχο ποσό περιέρχεται ως έσοδο 

στη Γ.Γ.Α. και µε απόφαση του αρµόδιου για τον αθλητισµό Υπουργού διατίθεται 

για την ανάπτυξη του ποδοσφαίρου. 

Προκειµένου ο Ο.Π.Α.Π. να συµπεριλάβει στα δελτία του ΠΡΟΠΟ και 

ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ ή των στοιχηµάτων προκαθορισµένης ή µη απόδοσης τους αγώνες 

των Π.Α.Ε. θα πρέπει ο Ε.Σ.Α.Π.Ε. και κάθε Π.Α.Ε. κατ’ υποχρέωση να φέρουν 

προς διάθεση το προγράµµατος αγώνων των πρωταθληµάτων επαγγελµατικού 

ποδοσφαίρου όλων των κατηγοριών που διοργανώνουν. Ο Ε.Σ.Α.Π.Ε. υποχρεούται 

να γνωστοποιεί εγγράφως στον Ο.Π.Α.Π. το πρόγραµµα αγώνων των 

πρωταθληµάτων επαγγελµατικού ποδοσφαίρου όλων των κατηγοριών, µέσα σε 

προθεσµία δέκα (10) ηµερών, από την κλήρωση των αγώνων κάθε κατηγορίας, 

προκειµένου ο Ο.Π.Α.Π. να προβαίνει έγκαιρα στο σχεδιασµό και την κατάρτιση 

των δελτίων ΠΡΟΠΟ, ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ και των δελτίων στοιχηµάτων 

προκαθορισµένης ή µη απόδοσης. 

Κάθε αλλαγή που δύναται να πραγµατοποιηθεί στο πρόγραµµα των αγώνων των 

πρωταθληµάτων όλων των κατηγοριών του επαγγελµατικού ποδοσφαίρου, πρέπει 

να γνωστοποιείται εγγράφως στον Ο.Π.Α.Π., τουλάχιστον είκοσι (20) ηµέρες πριν 

από την καθορισµένη ηµεροµηνία τέλεσής τους, εκτός εάν η αλλαγή επιβάλλεται 



για λόγους δηµόσιας τάξης ή για την εξυπηρέτηση των διεθνών υποχρεώσεων των 

οµάδων. 

Για τη διευκόλυνση της κατάρτισης έκτακτων δελτίων ΠΡΟΠΟ, ΠΡΟΠΟΓΚΟΛ ή 

δελτίων στοιχηµάτων προκαθορισµένης ή µη απόδοσης, ο Ε.Σ.Α.Π.Ε. υποχρεούται 

να προγραµµατίζει και ηµέρα Τετάρτη τη διεξαγωγή των αγώνων του 

επαγγελµατικού πρωταθλήµατος της Football League 2 και, σε περίπτωση 

αναδιάρθρωσης, της κατώτερης κατηγορίας επαγγελµατικού πρωταθλήµατος. 

Επίσης υποχρεούται να καθορίζει το χρονικό διάστηµα διεξαγωγής του παραπάνω 

πρωταθλήµατος µέχρι το τελευταίο δεκαήµερο του Ιουνίου. 

Η παράβαση των παραπάνω διατάξεων συνεπάγεται την περικοπή του ποσού µε το 

οποίο επιχορηγείται ο Ε.Σ.Α.Π.Ε. και η κάθε Π.Α.Ε. για όσο χρόνο διαρκεί η 

παράβαση. Επιπλέον µε απόφαση του υπουργού αθλητισµού επιβάλλεται στον 

Ε.Σ.Α.Π.Ε.  πρόστιµο πενήντα εκατοµµυρίων (50.000.000) έως εκατόν πενήντα 

εκατοµµυρίων (150.000.000) δραχµών για κάθε παράβαση των παραπάνω 

υποχρεώσεων. Η διάθεση του προγράµµατος αγώνων εκ µέρους του Ε.Σ.Α.Π.Ε. και 

καθεµιάς Π.A.E. ξεχωριστά δεν θεµελιώνει αξίωση του Ε.Σ.Α.Π.Ε. ή των Π.Α.Ε. 

για αµοιβή ή αποζηµίωση οποιασδήποτε φύσης. 

1.14. ∆ικαιοσύνη και Επίλυση ∆ιαφορών Π.Α.Ε.  

Στις αθλητικές οµοσπονδίες και τους επαγγελµατικούς συνδέσµους που διατηρούν 

επαγγελµατικές οµάδες ποδοσφαίρου συγκροτούνται πρωτοβάθµια µονοµελή 

δικαιοδοτικά όργανα για την επίλυση τυχόν αθλητικών διαφορών που θα 

δηµιουργηθούν, βάσει του νόµου 2725/99 που µελετάµε. Κατόπιν απόφασης του 

Υπουργού Αθλητισµού λειτουργεί µονοµελές δικαιοδοτικό όργανο που ασκεί 

συγκεκριµένες αρµοδιότητες, τις οποίες θα παραθέσουµε αµέσως µετά, και για τους 

αγώνες Super League, Football League και Football League 2 ανδρών. Μετά την 

απόφαση του Υπουργού Αθλητισµού το διοικητικό συµβούλιο της αθλητικής 

οµοσπονδίας ή του οικείου επαγγελµατικού συνδέσµου, διορίζει ως µονοµελές 

δικαιοδοτικό όργανο έναν πρωτοδίκη της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης, µαζί 
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µε τον αναπληρωτή του. Η θητεία του δικαιοδοτικού οργάνου διαρκεί συνολικά 2 

έτη ετών, και ξεκινάει 1η Ιουλίου, του έτους διορισµού του.  

Το δικαιοδοτικό όργανο, δηλαδή ο δικαστής επιλέγεται κατόπιν κλήρωσης µε 

διαδικασία που προβλέπεται από τον Οργανισµό των ∆ικαστηρίων από ένα 

τριπλάσιο αριθµό δικαστών, οι οποίοι ορίζονται κατόπιν απόφασης του προέδρου 

του τριµελούς συµβουλίου διοίκησης του Πρωτοδικείου της έδρας στην οποία 

υπάγεται η αθλητική οµοσπονδία, και µετά από αίτηµα του ∆.Σ. αυτής ή του οικείου 

επαγγελµατικού συνδέσµου. Για τον ορισµό του συνόλου των δικαστών που θα 

κληρωθούν λαµβάνεται ιδιαίτερα υπόψη η ύπαρξη γνώσης και εµπειρίας πάνω σε 

θέµατα αθλητισµού.  

Αφού κληρωθεί και εκλεγεί ο δικαστής, η οικεία αθλητική οµοσπονδία ή ο οικείος 

επαγγελµατικός σύνδεσµος, ανάλογα µε την υπό εξέταση περίπτωση, διορίζει τον 

γραµµατέα του αλλά και το βοηθητικό προσωπικό που πιθανόν θα χρειαστεί. 

Επίσης ορίζεται και ένα αναπληρωµατικό µέλος το οποίο θα αντικαθιστά το τακτικό 

σε περιπτώσεις απουσίας ή κωλύµατός του. Σε όλους τους παραπάνω, καταβάλλεται 

αποζηµίωση – χρηµατική αµοιβή , το ύψος της οποίας καθορίζεται µε απόφαση του 

αρµόδιου Υπουργού Αθλητισµού. Η δαπάνη καταβολής της ως άνω αποζηµίωσης 

επιβαρύνει την οικεία οµοσπονδία ή τον οικείο επαγγελµατικό σύνδεσµο. Επιπλέον 

ισχύουν τα παρακάτω: 

 Απαγορεύεται η συστέγαση δικαιοδοτικού οργάνου και αθλητικής 

οµοσπονδίας ή επαγγελµατικού συνδέσµου.  

 Το δικαιοδοτικό όργανο για την έκδοση των αποφάσεών του λαµβάνει 

υπόψη και τις εκθέσεις των παρατηρητών. 

 

Τo µονοµελές δικαιοδοτικό όργανο που ορίζεται, δηλαδή ο δικαστής είναι είναι 

υπεύθυνος για τα παρακάτω: 



[1] Για την εκδίκαση τυχόν παραβάσεων και την ανάλογη επιβολή ποινών οι 

οποίες προβλέπονται από τις διατάξεις των κανονισµών αγώνων του 

ποδοσφαίρου. Οι παραβάσεις πρέπει απαραίτητα να έχουν σχέση µε τη 

διεξαγωγή των αγώνων και των αποτελεσµάτων τους. 

[2] Για την εκδίκαση των παραβάσεων που αφορούν υποθέσεις δωροδοκίας ή 

δωροληψίας για αλλοίωση αποτελέσµατος των αγώνων ποδοσφαίρου και 

την επιβολή των αντίστοιχων ποινών. 

[3] Για την εκδίκαση των ενστάσεων κατά του κύρους αγώνα ποδοσφαίρου.  

[4] Για την εκδίκαση οποιασδήποτε άλλης παράβασης πραγµατοποιηθεί και την 

επιβολή των ανάλογων ποινών. 

Για τις περιπτώσεις [1] και [3] που περιγράψαµε παραπάνω οι αποφάσεις των 

δικαιοδοτικών οργάνων είναι υποχρεωτικό να εκδίδονται µέσα σε διάστηµα εφτά 

ηµερών από την τέλεση και ολοκλήρωση του ποδοσφαιρικού αγώνα και είναι άµεσα 

εκτελέσιµες ακόµα και αν έχουν προβληθεί ενώπιον των δευτεροβάθµιων οργάνων. 

Ειδικά οι αποφάσεις που αφορούν αποκλεισµό έδρας αθλητικού σωµατείου, Τ.Α.Α. 

ή Π.Α.Ε. εκτελούνται τη µεθεπόµενη αγωνιστική ηµέρα, από την έκδοσή τους, κατά 

την οποία το σωµατείο, το Τ.Α.Α. ή η Π.Α.Ε. είναι γηπεδούχοι. 

Επιπλέον είναι δυνατόν να ασκηθεί προσφυγή κατά των αποφάσεων του 

πρωτοβάθµιου δικαιοδοτικού οργάνου ενώπιον του Ανωτάτου Συµβουλίου 

Αθλητικών ∆ιαφορών εφόσον αυτή κρίνεται απαραίτητη και µόνο στις εξής 

περιπτώσεις:  

 όταν εκδίδονται επί ενστάσεων κατά του κύρους αγώνα ποδοσφαίρου. 

 όταν επιβάλλουν ποινές για πράξεις βίας, εφόσον πρόκειται για παραβάσεις 

που αφορούν ποινές αποκλεισµού της έδρας του σωµατείου, Τ.Α.Α. ή 

Π.Α.Ε. ή τέλεσης αγώνα ποδοσφαίρου στην έδρα αυτών χωρίς θεατές, για 

δύο τουλάχιστον αγωνιστικές ηµέρες και στις δύο περιπτώσεις. 

 όταν επιβάλλουν ποινές στέρησης του δικαιώµατος εισόδου στους 

αγωνιστικούς χώρους στους παράγοντες των οµάδων για χρονικό διάστηµα 
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µεγαλύτερο των δύο µηνών ή ποινές έκπτωσης από το εταιρικό αξίωµα για 

χρονικό διάστηµα µεγαλύτερο των δύο µηνών.  

 όταν, προκειµένου για παράβαση που δεν έχει αναγραφεί στο φύλλο αγώνα 

ποδοσφαίρου, επιβάλλουν ποινές αποκλεισµού σε αθλητές, προπονητές και 

σε άλλα πρόσωπα που έχουν σχέση µε την οµάδα για χρονικό διάστηµα 

µεγαλύτερο των δύο µηνών και σε κάθε άλλη περίπτωση όταν επιβάλλουν 

ποινή αποκλεισµού πάνω από τρεις αγωνιστικές ηµέρες. 

Η προσφυγή αυτή µπορεί να ασκηθεί εντός προθεσµίας δύο ηµερών από την 

κοινοποίηση, µε οποιονδήποτε τρόπο, της προσβαλλόµενης απόφασης. 

Πέραν του πρωτοβάθµιου δικαιοδοτικού οργάνου στην Γενική Γραµµατεία 

Αθλητισµού και δευτεροβάθµιο όργανο της αθλητικής δικαιοσύνης, το οποίο είναι 

το Ανώτατο Συµβούλιο Επίλυσης Αθλητικών ∆ιαφορών (Α.Σ.Ε.Α.∆.), που 

αποτελείται από εν ενεργεία δικαστικούς λειτουργούς και εισαγγελείς. Το 

Α.Σ.Ε.Α.∆. συγκροτείται από δεκαπέντε µέλη τα οποία αναλυτικά είναι: 

 Ένας πρόεδρος εφετών και δύο εφέτες της πολιτικής και ποινικής 

δικαιοσύνης 

  Ένας πρόεδρος εφετών και ένας εφέτης διοικητικών δικαστηρίων 

 Πέντε πρόεδροι πρωτοδικών της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης 

 ∆ύο πρόεδροι πρωτοδικών διοικητικών δικαστηρίων 

 Τρείς εισαγγελείς πρωτοδικών. 

Τα µέλη αυτά του Α.Σ.Ε.Α.∆. εκλέγονται και διορίζονται κατόπιν απόφασης του 

εκάστοτε Υπουργού ∆ικαιοσύνης, η οποία εκδίδεται το µήνα Ιούνιο, κάθε δεύτερου 

έτους. Η θητεία τους διαρκεί δύο χρόνια και ξεκινά την 1η Ιουλίου του έτους 

διορισµού.  

Τα µέλη του Α.Σ.Ε.Α.∆. ορίζονται κατά περίπτωση από το τριµελές συµβούλιο 

διοίκησης του Εφετείου Αθηνών, του ∆ιοικητικού Εφετείου Αθηνών, του 

Πρωτοδικείου Αθηνών, του ∆ιοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών και από τον 



προϊστάµενο της Εισαγγελίας Αθηνών. Για τον διορισµό τους, λαµβάνεται ιδιαίτερα 

υπόψη η γνώση και η εµπειρία του σε θέµατα αθλητισµού που έχουν να κάνουν µε 

το ποδόσφαιρο. Επίσης εκλέγονται ισάριθµα αναπληρωµατικά µέλη, τα οποία θα 

είναι σε θέση να αντικαταστήσουν τα αρχικά, οποτεδήποτε απαιτηθεί κατά τη 

διάρκεια της θητείας των τακτικών µελών.  

Ειδικά στον χώρο του ποδοσφαίρου, τον οποίο και µελετάµε συνιστάται στην 

Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (Ε.Π.Ο.) Επιτροπή Εφέσεων µε τια ανάλογες 

αρµοδιότητες. Η Επιτροπή Εφέσεων αποτελείται από πέντε µέλη και συγκροτείται 

από δικαστικούς λειτουργούς της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης οι οποίοι 

αναλυτικά είναι οι παρακάτω: 

 Ένας πρόεδρος εφετών 

 Τέσσερις εφέτες µε δύο αναπληρωτές και έναν εφέτη. 

Τα µέλη της Επιτροπής Εφέσεων διορίζονται από το διοικητικό συµβούλιο. της 

Ε.Π.Ο. και τους καταβάλλεται αποζηµίωση, το ύψος της οποίας καθορίζει µε 

απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της Ε.Π.Ο.. 

Το ως άνω συµβούλιο είναι αρµόδιο για την εκδίκαση των προσφυγών: 

[1] Κατά αποφάσεων των διοικητικών συµβουλίων των ποδοσφαιρικών 

ενώσεων, επαγγελµατικών συνδέσµων και οµοσπονδιών. 

[2] Κατά αποφάσεων των οργάνων των πιο πάνω ενώσεων, επαγγελµατικών 

συνδέσµων ή οµοσπονδιών που προβλέπονται από το καταστατικό τους, 

εφόσον οι αποφάσεις αυτές δεν χρήζουν επικύρωσης από τα διοικητικά τους 

συµβούλια. Οι παραπάνω αποφάσεις προσβάλλονται στο Α.Σ.Ε.Α.∆., 

εφόσον έχουν να κάνουν µε θέµατα σχετικά µε την επιβολή των κάθε είδους 

ποινών ή κυρώσεων σε φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, µε την εγγραφή ή τη 

µεταγραφή αθλητών ποδοσφαίρου, µε τη βαθµολογική ή την αγωνιστική 

θέση των ποδοσφαιρικών σωµατείων ή µε την εφαρµογή των νόµων και των 

κανονιστικών διατάξεων. 
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[3] Κατά αποφάσεων πειθαρχικών οργάνων ποδοσφαιρικών σωµατείων που 

επιβάλλουν κάθε είδους ποινές στους ποδοσφαιριστές τους, εφόσον ούτε 

από το καταστατικό τους ούτε από το καταστατικό της οικείας αθλητικής 

οµοσπονδίας προβλέπεται επικύρωση των πιο πάνω ποινών από την οικεία 

αθλητική οµοσπονδία. 

[4] Κατά αποφάσεων της Επιτροπής Φιλάθλου Πνεύµατος. 

Το Α.Σ.Ε.Α.∆. λειτουργεί σε τρία διαφορετικά τµήµατα, των οποίων η σύνθεση 

ορίζεται από το ίδιο το Α.Σ.Ε.Α.∆.. Ο παλαιότερος σε βαθµό προεδρεύει στο 

Α.Σ.Ε.Α.∆. και σε ένα ακόµα τµήµα του. Σε κάθε τµήµα του προεδρεύει ο 

παλαιότερος δικαστής, ενώ επίσης κάθε τµήµα συνεδριάζει µε τριµελή σύνθεση. 

Κατ' εξαίρεση, όταν ο πρόεδρος τµήµατος του Α.Σ.Ε.Α.∆. κρίνει ότι η υπόθεση 

είναι µείζονος σπουδαιότητας, µπορεί µε πράξη που να ορίσει ότι εκδικάζεται στο 

τµήµα µε πενταµελή σύνθεση. Στην περίπτωση των δευτεροβάθµιων δικαιοδοτικών 

οργάνων όπως είναι η Α.Σ.Ε.Α.∆. καθήκοντα γραµµατέων εκτελούν µόνιµοι 

υπάλληλοι της Γενικής Γραµµατείας Αθλητισµού (Γ.Γ.Α), οι οποίοι ορίζονται από 

τον Γενικό Γραµµατέα Αθλητισµού. 

Και στην περίπτωση του Α.Σ.Ε.Α.∆.  είναι δυνατόν να γίνει προσφυγή από αυτούς 

που ηττήθηκαν ή από αυτούς που υπέστησαν άµεση βλάβη από την πρωτοβάθµια 

απόφαση. Η προθεσµία άσκησης της προσφυγής πρέπει να γίνει εντός οκτώ ηµέρες 

και ξεκινάει από την εποµένη της καθ' οιονδήποτε τρόπο κοινοποίησης ή γνώσης 

της προσβαλλόµενης απόφασης. Στην περίπτωση αυτή απαιτείται ειδικό παράβολο 

που προµηθεύεται από την Εθνική Τράπεζα, που ορίζεται µε απόφαση του Γενικού 

Γραµµατέα Αθλητισµού, το οποίο επιστρέφεται στον καταθέτη σε περίπτωση 

ολικής ή µερικής παραδοχής της προσφυγής. Αν η προσφυγή  απορριφθεί, το 

παράβολο καταπίπτει υπέρ του, ειδικού λογαριασµού της Γενικής Γραµµατείας 

Αθλητισµού.  

Η άσκηση της προσφυγής δεν µπορεί να αναβάλει την εκτέλεση της 

προσβαλλόµενης απόφασης. Η προσφυγή ασκείται µε τη χρήση εγγράφου, το οποίο 



είτε κατατίθεται στη γραµµατεία του Α.Σ.Ε.Α.∆. είτε στέλνεται σε αυτή µε 

συστηµένη επιστολή. Η ηµέρα και ώρα συζήτησης της προσφυγής γνωστοποιούνται 

εγγράφως στους ενδιαφεροµένους, µε φροντίδα του γραµµατέα του Α.Σ.Ε.Α.∆., 

οκτώ τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη δικάσιµο. Κατ' εξαίρεση, η προθεσµία αυτή 

µπορεί, σε επείγουσες περιπτώσεις, να συντέµνεται µε απόφαση του προέδρου του 

Α.Σ.Ε.Α.∆.. Η απόφαση εν τέλει γνωστοποιείται στους ενδιαφεροµένους 

τουλάχιστον δύο τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη συζήτηση, η οποία 

πραγµατοποιείται δηµόσια και η ανάπτυξή τους προφορικώς ή εγγράφως και στην 

οποία τηρούνται αναλυτικά πρακτικά από τον γραµµατέα. Τα δύο 

αντισυµβαλλόµενα µέρη δύναται να παρίστανται αυτοπροσώπως είτε µε τον νόµιµο 

εκπρόσωπό τους είτε µε δικηγόρο. Σε περίπτωση δε που τα µέρη παρίστανται µέσω 

δικηγόρου , ο δικηγόρος είναι υποχρεωµένος να καταβάλλει ένσηµα παράστασης 

Εφετείου και γραµµάτιο προείσπραξης το οποί καθορίζεται από τον ∆ικηγορικό 

Σύλλογο Αθηνών.  

Τυχόν αναβολή της συζήτησης προσφυγής που µπορεί να προκύψει κατά την 

τέλεση αγώνων µπορεί να δοθεί µόνο µια φορά και εφόσον συντρέχει για την 

αναβολή περίπτωση ανωτέρας βίας. Εάν κάποιο απο τα µέρη δεν παρουσιαστούν, η 

συζήτηση πραγµατοποιείται σαν να ήταν παρόντα εφόσον κλήθηκαν νόµιµα και 

εµπρόθεσµα.  

Ο Πρόεδρος του Α.Σ.Ε.Α.∆. ενεργεί όταν κρίνεται απαραίτητο, και επιτόπια έρευνα 

ή αυτοψία και µπορεί να ζητήσει χορήγηση εγγράφων που θεωρούνται κρίσιµα για 

την υπόθεση. Το Α.Σ.Ε.Α.∆. αλληλογραφεί απευθείας, για θέµατα σχετικά µε τις 

εκδικαζόµενες σε αυτό υποθέσεις, µε τα αθλητικά σωµατεία, τις οµοσπονδίες και 

τους αθλητικούς φορείς του ποδοσφαίρου, οι οποίοι είναι υποχρεωµένοι να 

ανταπεξέλθουν αµέσως στις υποχρεώσεις τους.  

Εφόσον εκκρεµούν προσφυγές στο Α.Σ.Ε.Α.∆. δεν µπορεί να ανακηρυχτεί 

πρωταθλητής του αγώνα ούτε να ληφθεί υπόψη βαθµολογική σειρά κάθε είδους. Οι 

αποφάσεις του Α.Σ.Ε.Α.∆. εκτελούνται αµέσως µετά την κοινοποίησή τους. Οι 
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αποφάσεις του Α.Σ.Ε.Α.∆.. επί προσφυγών εκδίδονται το πολύ µέσα σε διάστηµα 

εφτά ηµερών από την εκδίκαση των προσφυγών και κοινοποιούνται αυθηµερόν 

στους ενδιαφεροµένους.  

1.15. Οργανόγραµµα Π.Α.Ε.  

Κάθε ΠΑΕ πρέπει να τηρεί κάποια διοικητικά κριτήρια κατ ελάχιστο τα οποία 

παρουσιάζονται στο παρακάτω οργανόγραµµα: 

 

  



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

Φορολογία Ανώνυµων Ποδοσφαιρικών Εταιρειών (Π.Α.Ε.) 

2.1.Νόµος 2238/1994 

 

Τα θέµατα της φορολογίας εισοδήµατος των Π.Α.Ε. ρυθµίζονταν για πολλά χρόνια 

από τον νόµο 2238/1994. Αργότερα πολλαπλές αλλαγές εφαρµόστηκαν τις οποίες 

όµως θα δούµε σε επόµενη παράγραφο (Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 2009). 

Σύµφωνα µε το άρθρο 13 του Ν. 2238/1994 τα χρηµατικά ποσά τα οποία 

καταβάλλονται σε ποδοσφαιριστές εθνικών οµάδων, ως επιβράβευση τους από το 

∆ηµόσιο, λόγω επίτευξης διεθνών στόχων είτε ατοµικώς είτε οµαδικώς, καθώς και 

τα χρηµατικά ποσά των πάσης φύσεως χορηγιών που καταβάλλονται στους 

ανωτέρω ποδοσφαιριστές, φορολογούνται αυτοτελώς µε συντελεστή φόρου είκοσι 

τοις εκατό(20%). Ο φόρος που προκύπτει παρακρατείται κατά την πληρωµή, και για 

την απόδοση του φόρου αυτού εφαρµόζονται οι διατάξεις της παραγράφου 3 του 

άρθρου 60, σύµφωνα µε την οποία οι επαγγελµατίες αθλητές - ποδοσφαιριστές 

υποχρεούνται να αποδίδουν τον φόρο µε σχετική δήλωση, η οποία θα πρέπει να 

υποβληθεί εντός του πρώτου δεκαπενθήµερου του επόµενου από την παρακράτηση 

µήνα στη αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία της περιφέρειας στην οποία 

πραγµατοποιήθηκε η καταβολή των ποσών για τα οποία παρακρατήθηκε ο φόρος, ο 

οποίος αποδίδεται εφάπαξ µε την υποβολή της οικείας δήλωσης. Με την 

παρακράτηση αυτού του φόρου εξαντλείται και κάθε φορολογική υποχρέωση από 

το φόρο εισοδήµατος των δικαιούχων για τα ποσά αυτά. 

Ακόµα σύµφωνα µε το άρθρο 83 του Ν. 2238/1994 ορίζονται οι υποχρεώσεις 

εκείνων που διενεργούν παρακράτηση φόρου σύµφωνα το οποίο οι υπεύθυνοι 

παρακράτησης του φόρου υποχρεούνται να παραδίδουν σε αυτούς από τους οποίους 

έγινε η παρακράτηση, βεβαίωση, στην οποία θα αναγράφεται το φορολογούµενο 
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εισόδηµα αλλά και ο φόρος που παρακρατήθηκε. Η ίδια υποχρέωση υπάρχει ακόµα 

και στις περιπτώσεις που δεν απορρέει φόρος για παρακράτηση. Η βεβαίωση που 

εκδίδεται χορηγείται στους δικαιούχους µέχρι τις 15 Φεβρουαρίου του οικείου 

οικονοµικού έτους. Σε περίπτωση που οι υπεύθυνοι χορήγησης της βεβαίωσης 

αρνούνται να χορηγήσουν τις βεβαιώσεις που ορίζονται από το προηγούµενο άρθρο 

αυτό ή σε περίπτωση που τις χορηγούν εκπρόθεσµα ή µε αναληθή βεβαίωση ή 

αναγράφουν συνολικές αποδοχές σε περισσότερες βεβαιώσεις, υπόκεινται σε 

πρόστιµο που ορίζεται στο άρθρο 87 (Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης, 2009). 

Αν και το άρθρο 87 έχει επιπλέον καταργηθεί αξίζει να αναφέρουµε ότι κατά την 

διάρκεια ισχύς του τα πρόσωπα που παρέβαιναν τις παραπάνω διατάξεις υπόκεινται 

για κάθε παράβαση σε πρόστιµο, που ορίζεται σε ποσοστό δέκα τοις εκατό (10%) 

επί του φόρου που προκύπτει κάθε φορά, και το οποίο δεν ήταν δυνατό να είναι 

µικρότερο από 200 €  και µεγαλύτερο από 900 €, ενώ σε περιπτώσεις που δεν 

προέκυπτε ποσό οφειλόµενου φόρου, επιβάλλονταν το ελάχιστο πρόστιµο. 

Προκείµενου να υποδείξουµε πως έβγαιναν οι δόσεις των συµβολαίων βάσει της 

παραπάνω διαδικασίας φορολόγησης, πως γινόταν οι κρατήσεις και πως 

πραγµατοποιούταν η φορολόγηση έκτακτων παροχών (πριµ), παρουσιάζουµε 

παρακάτω ένα µικρό παράδειγµα. 

∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΩΝ 

Φόρος 20%, Χαρτόσηµο 1%, ΟΓΑ 0,2%, Σύνολο κρατήσεων 21,2% (100% - 21,2% 

= 78,8%). 

Βάσει των παραπάνω δεδοµένων για να υπολογιστεί το ποσό της καθαρής δόσης 

του συµβολαίου σε 2.940 € είχαµε: 2.940/78,8% =3.724 €. 

Έτσι λοιπόν για να πάρει ο ποδοσφαιριστής καθαρή δόση σε 2.940 € θα πρέπει στο 

συµβόλαιο του να γραφτεί 3.724 €. 



Σε περίπτωση που ο ποδοσφαιριστής δεν έχει συµφωνήσει τις δόσεις µε τον φόρο, 

τότε ο φόρος θα παρακρατηθεί από τον ίδιο, και το καθαρό ποσό που θα λάβει, θα 

είναι πολύ µικρότερο απ’ αυτό που αρχικώς είχε συµφωνήσει και το οποί θα 

αναγράφεται στο συµβόλαιο.  

Ο φόρος λοιπόν για δόση 2.940 € θα είναι: 

2.940,70 * 21,2% = 622,16 € 

Στις καθαρές αµοιβές στις οποίες καταβάλλονται τακτικά ή έκτακτα (πριµ) και δεν 

συνεκκαθαρίζονται µε τις τακτικές αποδοχές (µισθός) ο παρακρατούµενος φόρος 

υπολογίζεται µε συντελεστή 20% στο συνολικό καθαρό ποσό, όποιου µεγέθους και 

αν είναι αυτό. Αν για παράδειγµα τα πριµ ενός αγώνα είναι 294 €, τοτε ο φόρος που 

θα παρακρατηθεί θα είναι: 

294 * 20% = 58,69 €  

Το ποσό το οποίο θα δοθεί στον ποδοσφαιριστή ως καθαρό πριµ είναι: 

294– 58,69 = 235,31 € 

Σχετικά µε τα έσοδα που λαµβάνονται από τους ποδοσφαιριστές από συµβόλαια 

µεταγραφής σε άλλες οµάδες ή από συµβόλαια ανανέωσης αυτα φορολογούνται 

επίσης µε συντελεστή φόρου 20 % σύµφωνα µε το άρθρο 14 του Ν. 2238/94. Τα 

ποσά αυτά φορολογούνται, είτε αυτοτελώς µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης, είτε συναθροίζονται µε τα λοιπά εισοδήµατα και φορολογούνται µε 

βάση την κλίµακα του άρθρου 9 Ν. 2238/94. Ο τρόπος µε τον οποίο θα 

φορολογηθούν επιλέγεται από τον ίδιο το ποδοσφαιριστή, κρίνοντας αυτός τι είναι 

πιο συµφέρον για τον ίδιο. Για τα ίδια ποσά µπορεί ανάλογα µε την επιλογή του 

τρόπου φορολογίας, να προκύψει χρεωστικός (δηλ. να πληρώσει) ή πιστωτικός 

φόρος (δηλ. να του επιστραφούν χρήµατα) κατά περίπτωση. 
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2.2.Αλλαγές στην Φορολογία το 2010 

 

Το 2010 ο νέος φορολογικός νόµος διαφοροποίησε το καθεστώς φορολόγησης των 

αποδοχών των ποδοσφαιριστών για συµφωνίες µεταγραφής ή ανανέωσης 

συµβολαίου. Ο νόµος που ρύθµιζε πλέον την φορολογία ήταν ο 3842/2010.  

Σύµφωνα λοιπόν µε τις διατάξεις της παραγράφου 7 του άρθρου 5 του Ν. 3842/2010 

καταργήθηκε εντελώς η αυτοτελής φορολόγηση των εσόδων που καταβάλλονταν σε 

ποδοσφαιριστές, προπονητές και γενικά και άλλους αθλητές για υπογραφή ή 

ανανέωση συµβολαίου µε ΠΑΕ. Τα χρηµατικά ποσά που λαµβάνονται για τους  

παραπάνω λόγους θα φορολογούνται µε βάση την ετήσια κλίµακα φόρου 

εισοδήµατος και εφόσον αυτά κατανεµηθούν ισοµερώς στα έτη που διαρκεί το 

συµβόλαιο του ποδοσφαιριστή σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του άρθρου 8 του 

ίδιου νόµου. 

Οι παραπάνω διατάξεις ίσχυαν αποκλειστικά για τα συµβόλαια που υπογράφονταν 

από την 1η Ιανουαρίου 2010 και µετά, σύµφωνα µε όσα ορίζονται από την υπ’ 

αριθµό 1054/10-05-2010 εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών. Όποιο συµβόλαιο 

ποδοσφαιριστή έχει υπογραφεί µέχρι την τελευταία ηµέρα του 2009, φορολογείται 

σύµφωνα µε την αυτοτελή φορολόγηση (20 %) µέχρι και την τελευταία δόση που 

προβλέπεται να καταβληθεί έως τη λήξη του συµβολαίου, όποτε κι αν είναι αυτή. 

Σύµφωνα µε τον νέο νόµο το εισόδηµα, που αποµένει µετά την αφαίρεση των 

δαπανών από το συνολικό εισόδηµα του φορολογούµενου ποδοσφαιριστή, και 

υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την ακόλουθη κλίµακα: 

  



Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

(€) 

Φορολογικός 

Συντελεστής 

% 

Φόρος 

Κλιµακίου (€) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(€) 

Σύνολο 

Φόρου (€) 

12.000 0 0 12.000 0 

4.000 18 720 16.000 720 

6.000 24 1440 22.000 2.160 

4.000 26 1040 26.000 3.200 

6.000 32 1920 32.000 5.120 

8.000 36 2880 40.000 8.000 

20.000 38 7600 60.000 15.600 

40.000 40 16000 100.000 31.600 

Υπερβάλλον 45    
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Για να γίνουν καλύτερα κατανοητά τα παραπάνω παραθέτουµε και κάποια 

παραδείγµατα, στα όποια γίνεται σύγκριση µε τα ποσά των δόσεων που θα πλήρωνε 

ο ποδοσφαιριστής πριν τις αλλαγές στην φορολογία, δηλαδή πριν το 2010. 

Παράδειγµα 1 

Υπολογισµός Μισθών: 826 € x 14 = 11.564,00 €  

Αφαιρούµε τις κρατήσεις ΙΚΑ: (13,45 %) = 1.555,36 € 

Άρα έχουµε καθαρά ετήσια έσοδα = 10.008,64 € 

∆όσεις = 20.000,00 € 

Σύνολο = 30.008,64 € 

Υπολογίζουµε τον φόρο µε βάση την κλίµακα που δώσαµε παραπάνω: 

Για τις 26.000,00 € ο φόρος είναι 3.200,00 € 

Το υπόλοιπο είναι 4.008,64 € x 32 % = 1.282,77 € 

Και άρα το σύνολο φόρου είναι 4.482,77 € 

Αν ίσχυε η αυτοτελής φορολόγηση (20 %), δηλαδή η φορολόγηση βάσει του νόµου  

2238/94 ο ποδοσφαιριστής θα πληρώνει για τις δόσεις το ποσό: 

(20.000 € x 20 %) = 4.000,00 € 

Ενώ µε το νέο καθεστώς, το νόµο 3842/2010 θα πληρώνει επιπλέον 482,77 €. 

Παράδειγµα 2 

Αρχικά υπολογίζουµε τους µισθούς όπως παραπάνω: 



826 € x 14 = 11.564,00 € 

Αφαιρούµε τις κρατήσεις ΙΚΑ 

13,45 % = 1.555,36 € 

Και άρα τα καθαρά έσοδα θα είναι 10.008,64 € 

∆όσεις = 40.000,00 € 

Σύνολο = 50.008,64 € 

Υπολογίζουµε τον φόρο µε βάση την προαναφερθείσα κλίµακα. 

Για τις 40.000,00 € ο φόρος θα είναι 8.000,00 € 

Υπόλοιπο 10.008,64 € x 38 % = 3.803,29 € 

Σύνολο φόρου = 11.803,29 € 

Αν ίσχυε η αυτοτελής φορολόγηση (20 %) δηλαδή η φορολόγηση βάσει του νόµου  

2238/94 ο ποδοσφαιριστής θα πληρώνει για τις δόσεις το ποσό: 

(40.000 € x 20 %) = 8.000,00 € 

Με το νέο καθεστώς λοιπόν θα πληρώνει επιπλέον 3.803,29 € 

Παράδειγµα 3 

Οι µισθοί είναι 826 € x 14 = 11.564,00 € 

Αφαιρώντας τις κρατήσεις του ΙΚΑ έχουµε: (13,45 %) = 1.555,36 € 

Καθαρά Έσοδα= 10.008,64 € 
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∆όσεις = 100.000,00 € 

Σύνολο = 110.008,64 € 

Ο φόρος που αναλογείµε βάση την κλίµακα 

Για τις 100.000,00 € φόρος = 31.600,00 €  

Υπόλοιπο 10.008,64 € x 45 % = 4.503,89 €  

Σύνολο φόρου = 36.103,89 € 

Αν ίσχυε η αυτοτελής φορολόγηση (20 %) ο ποδοσφαιριστής θα πλήρωνε για τις 

δόσεις (100.000 € x 20 %) = 20.000,00 € 

Με το νέο καθεστώς θα πληρώνει επιπλέον 16.103,89 € 

Παράδειγµα 4 

Οι µισθοί είναι 826 € x 14 = 11.564,00 €  

Αφαιρώντας τις κρατήσεις ΙΚΑ (13,45 %)= 1.555,36 € 

Καθαρά = 10.008,64 € 

∆όσεις = 200.000,00 € 

Σύνολο = 210.008,64 € 

Ο φόρος που αναλογεί µε βάση την κλίµακα 

Για τις 100.000,00 € φόρος = 31.600,00 €  

Υπόλοιπο 110.008,64 € x 45 % = 49.503,89 €  



Σύνολο φόρου = 81.103,89 € 

Αν ίσχυε η αυτοτελής φορολόγηση (20 %) ο ποδοσφαιριστής θα πλήρωνε για τις 

δόσεις (200.000 € x 20 %) = 40.000,00 €  

Με το νέο καθεστώς θα πληρώνει επιπλέον 41.103,89 € 

Παρατηρούµε λοιπόν από τα παραπάνω παραδείγµατα ότι µε το νέο φορολογικό 

καθεστώς ο φόρος των εισοδηµάτων των ποδοσφαιριστών που παρακρατείται είναι 

µεγαλύτερο σε σχέση µε την παλαιά διαδικασία φορολόγησης. 

2.3.Αλλαγές στην Φορολογία το 2011 

 

Σύµφωνα µε τις αλλαγές στην φορολογία των ποδοσφαιριστών το 2011 

καταργήθηκαν εντελώς οι διατάξεις του άρθρ. 8 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήµατος, που κυρώθηκε µε το άρθρο πρώτο του ν. 2238/1994 (Α’ 151), ενώ 

αντικαταστάθηκε  το άρθρο 9 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος. Σύµφωνα µε 

την αλλαγή µπορούµε να αναφέρουµε το εξής σχετικά µε τον υπολογισµό και την 

καταβολή του φόρου. Το δηλωθέν εισόδηµα του ποδοσφαιριστή είτε πρόκειται για 

το πραγµατικό είτε για αυτό που προκύπτει µε βάση τις αντικειµενικές δαπάνες και 

υπηρεσίες και δαπάνες απόκτησης περιουσιακών στοιχείων του ποδοσφαιριστή 

υποβάλλεται σε φόρο µε βάση την ακόλουθη κλίµακα: 
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Κλιµάκιο 

Εισοδήµατος 

(€) 

Φορολογικός 

Συντελεστής 

% 

Φόρος 

Κλιµακίου (€) 

Σύνολο 

Εισοδήµατος 

(€) 

Σύνολο 

Φόρου (€) 

5.000 0 0 5.000 0 

7.000 10 700 12.000 700 

4.000 18 720 18.000 1420 

10.000 25 2500 26.000 3.920 

14.000 35 4900 40.000 8.820 

20.000 38 7600 60.000 16.420 

40.000 40 16000 100.000 32.420 

Άνω των 

100.000 
45    

 



Οι ΠΑΕ χορηγούν στους επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές βεβαιώσεις αποδοχών στις 

οποίες  αναφέρονται επακριβώς οι φόροι που παρακρατουνται και οι οποίοι 

αφαιρούνται από τους φόρους που αναλογούν. Εάν οι ποδοσφαιριστές δεν 

παραλάβουν βεβαιώσεις για τις οποιεσδήποτε αµοιβές, τότε δεν αφαιρείται κανένα 

ποσό φόρου. Σηµειώνεται ότι για τους νέους ποδοσφαιριστές ηλικίας µέχρι και 

τριάντα ετών, το αφορολόγητο ποσό ορίζεται στις εννιά χιλιάδες ευρώ. 

Και σε αυτήν την περίπτωση θα παραθέσουµε παραδείγµατα για την καλύτερη 

κατανόηση του υπολογισµού του φόρου.  

Παράδειγµα 1 

Ποδοσφαιριστής µε µισθό: 570,75 € 

Μείον ΙΚΑ ποδοσφαιριστή (13,95 %): 79,62 € 

Καθαρό: 491,13 € 

ΕΤΗΣΙΟ: 491,13 € x 14 = 6.875,82 € 

ΦΟΡΟΣ: ΜΗ∆ΕΝ εφόσον είναι µέχρι 30 ετών 

Παράδειγµα 2 

Ποδοσφαιριστής µε µισθό: 870,00 € 

Μείον ΙΚΑ ποδοσφαιριστή (13,95 %): 121,37 € 

Καθαρό: 748,63 € 

ΕΤΗΣΙΟ: 748,63 € x 14 = 10.480,82 € 

ΦΟΡΟΣ: 
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Για τις 9.000,00 € ΜΗ∆ΕΝ 

Για το υπόλοιπο 1.480,82 € x 10 % φόρος = 148,09 € 

Παράδειγµα 3 

Ποδοσφαιριστής µε µισθό: 570,75 € 

Μείον ΙΚΑ ποδοσφαιριστή (13,95 %): 79,62 € 

Καθαρό: 491,13 € 

ΜΙΣΘΟΙ: 491,13 € x 14 = 6.875,82 € 

∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ: = 20.000,00 € 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ: = 26.875,82 € 

ΦΟΡΟΣ: 

Για τις 26.000,00 € = 3.920,00 € 

Για το υπόλοιπο 875,82 € x 35 % φόρος = 306,54 € 

Σύνολο φόρου: 4.226,54 € 

Παράδειγµα 4 

Ποδοσφαιριστής µε µισθό: 570,75 € 

Μείον ΙΚΑ ποδοσφαιριστή (13,95 %): 79,62 € 

Καθαρό: 491,13 € 



ΜΙΣΘΟΙ: 491,13 € x 14 = 6.875,82 € 

∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ: = 50.000,00 € 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ: = 56.875,82 € 

ΦΟΡΟΣ: 

Για τις 40.000,00 € = 8.820,00 € 

Για το υπόλοιπο 16.875,82 € x 38 % φόρος = 6.412,82 € 

Σύνολο φόρου: 15.232,82 € 

Παράδειγµα 5 

Ποδοσφαιριστής µε µισθό: 570,75 € 

Μείον ΙΚΑ ποδοσφαιριστή (13,95 %): 79,62 € 

Καθαρό: 491,13 € 

ΜΙΣΘΟΙ: 491,13 € x 14 = 6.875,82 € 

∆ΟΣΕΙΣ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟΥ: = 100.000,00 € 

ΕΤΗΣΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ: = 106.875,82 € 

ΦΟΡΟΣ: 

Για τις 100.000,00 € = 32.420,00 € 

Για το υπόλοιπο 6.875,82 € x 45 % φόρος = 3.094,12 € 



63 

 

Σύνολο φόρου: 35.514,12 € 

Σύµφωνα µε τα νέα µέτρα φορολογίας των ποδοσφαιριστών το Υπουργείο 

Οικονοµικών ανακοίνωσε την κατάργηση της αυτοτελούς φορολογίας, κάτι που 

ήταν πολυαναµενόµενο από τους αθλητικούς φορείς εδώ και αρκετούς µήνες. Μία 

εκ των πιο χαρακτηριστικών περιπτώσεων αυτοτελούς φορολόγησης ήταν όπως 

προαναφέραµε τα ποσά που εισέπρατταν οι ποδοσφαιριστές και γενικά όλοι οι 

επαγγελµατίες αθλητές κατά την υπογραφή των συµβολαίων τους (είτε πρόκειται 

για συµβόλαιο νέας µετεγγραφής είτε πρόκειται για συµβόλαιο ανανέωσης).  

Παραδοσιακά ο φόρος που προέκυπτε από τα συµβόλαια των ποδοσφαιριστών τον 

κατέβαλαν οι εργοδότες-ΠΑΕ. Έτσι εύκολα γίνεται κατανοητό ότι οι αθλητικές 

οµάδες ποδοσφαίρου θα πλήρωναν στην εφορία τα διπλάσια ποσά από αυτά που 

πλήρωναν µέχρι σήµερα πράγµα που θα επηρέαζε το κόστος της αγοράς ενός 

ποδοσφαιριστή αλλά και το ύψος του συµβολαίου που θα υπόγραφε. 

Ένα γεγονός το οποίο έχει περάσει απαρατήρητο µέχρι σήµερα από το Υπουργείο 

Οικονοµικών είναι ότι η επαγγελµατική σταδιοδροµία ενός ποδοσφαιριστή 

τελειώνει κοντά στα 35 του χρόνια. Η αύξηση της φορολογίας, η οικονοµική κρίση 

και η απροθυµία χορηγών να επενδύσουν στον χώρο του ποδοσφαιρικού θεάµατος 

θα αναγκάσει εν τέλει τις ΠΑΕ να επαναπροσδιορίσουν την διαχείριση των 

οικονοµικών τους. 

Το ποδόσφαιρο, πέρα από την σηµαντική µορφή ψυχαγωγίας που αποτελεί, είναι 

στην ουσία µία µεγάλη και απόλυτα παγκοσµιοποιηµένη επιχείρηση, καθώς 

υφίστανται οι ΠΑΕ που το διαχειρίζονται. Τα έσοδα του ποδοσφαίρου για τις 

κυβερνήσεις των χωρών είναι ιδιαίτερα σηµαντικά, αφού ειδικά στα µεγάλα 

πρωταθλήµατα η φορολογία τίθεται σε δυσθεώρητα επίπεδα. Στην Ελλάδα φτάνει 

µόλις το 43% για νέα συµβόλαια, ενώ σε άλλες χώρες της Ευρώπης όπως είναι η 

Γερµανία, η Αγγλία, η Ιταλία, κυµαίνεται από 45% έως 55%. Αντιθέτως, στη 

Γαλλία έχει γίνει ένας µικρός χαµός, µε τα συµβόλαιο άνω του 1 εκατ. ευρώ, να 



φορολογούνται µε 75%, µε τον «Νόµο Ολάντ» να προκαλεί τεράστια προβλήµατα 

σε όλους τους γαλλικούς συλλόγους. 

Οι αλλαγές στην φορολογία τα τελευταία χρόνια έχουν προβληµατίσει έντονα τόσο 

τους Έλληνες, όσο και τους ξένους επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές στην Ελλάδα. 

Ιδιαίτερα µεγάλα ονόµατα ποδοσφαίρου που πέρασαν από την Ελλάδα το 2010 

είδαν τα εισοδήµατά τους να µειώνονται δραµατικά, όπως ο Μέλµπεργκ ο οποίος 

εισέπραττε τον χρόνο 1.500.000 € µεικτά, και µε φορολογικό συντελεστή 20% 

τελικά οι αποδοχές του έφταναν καθαρά τα 1.200.000 €. Όµως µε την αύξηση του 

συντελεστή στο 45%, τα καθαρά κέρδη του ελλατώθηκαν κατά 350.000 ευρώ. 

Επίσης το 2010 προέκυψαν και ζηµιές για τις ΠΑΕ οι οποίες είχαν συµφωνήσει να 

δίνουν συγκεκριµένο καθαρό ποσό, καταβάλλοντας εκείνες την εφορία στο κράτος. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα σε αυτή την περίπτωση αποτελεί η περίπτωση του 

Παναθηναϊκού µε τον Σισέ, καθώς η συµφωνία των δύο πλευρών προέβλεπε ετήσια 

καθαρή αποζηµίωση του Γάλλου ποδοσφαιριστή ύψους 2.000.000 €. Με 

φορολογικό συντελεστή 20% η εφορία που πλήρωνε ο Παναθηναϊκός ήταν 400.000 

ευρώ. Από την άλλη µε 45% όφειλε να καταβάλει 900.000 ευρώ. Οι αλλαγές στη 

φορολογία, αλλά και η οικονοµική κρίση που διένυε η Ελλάδα τότε και συνεχίζει να 

διανύει  ανάγκασαν τις οµάδες να αποφεύγουν τα µεγάλα συµβόλαια και να µην 

αγοράζουν παίκτες µεγάλου βεληνεκούς.  

Παράλληλα οι ΠΑΕ προχώρησαν σε σηµαντικές µειώσεις των ετήσιων αποδοχών 

των ποδοσφαιριστών τους. Να σηµειωθεί πως τα χρηµατικά ποσά που 

καταβάλλονται σε ποδοσφαιριστές Εθνικών οµάδων, ως επιβράβευση αυτών από το 

∆ηµόσιο, λόγω επίτευξης διεθνών στόχων ατοµικώς ή οµαδικώς, φορολογούνται 

αυτοτελώς µε συντελεστή φόρου 20%. Ο φόρος που προκύπτει παρακρατείται από 

την πληρωµή. Μάλιστα, µε την παρακράτηση αυτού του φόρου εξαντλείται η 

φορολογική υποχρέωση από τον φόρο εισοδήµατος των δικαιούχων για αυτά τα 

χρηµατικά ποσά αυτά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Αδειοδότηση Ανώνυµων Ποδοσφαιρικών Εταιρειών (Π.Α.Ε.)1 

 

3.1.Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (ΕΠΟ) 

Η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (ΕΠΟ) είναι ο ανώτατος οργανισµός 

διοίκησης του ποδοσφαίρου στην Ελλάδα, ο οποίος ιδρύθηκε στις 14 Νοεµβρίου 

1926, κατόπιν κοινής απόφασης των τριών µεγάλων Ενώσεων της χώρας (Αθήνας, 

Πειραιά, Θεσσαλονίκης). Έναν χρόνο µετά την ίδρυση του, το 1927 έγινε µέλος της 

∆ιεθνούς Ποδοσφαιρικής Οµοσπονδίας (FIFA), ενώ το 1954 έγινε µέλος και της 

Ένωσης Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Οµοσπονδιών(UEFA). Πρώτος πρόεδρος της 

ΕΠΟ αποτέλεσε και εκλέχτηκε ο Απόστολος Νικολαΐδης, αντιπρόεδρος ο Ν. 

Καµπέρος, γενικός γραµµατέας ο Ε. Σταµάτης, ταµίας ο Α. Καµπουρόπουλος και 

µέλος ο Περ. Πετράκος. 

Ο σκοπός της ΕΠΟ είναι ότι έχει την ευθύνη για τη διοργάνωση του 

Πρωταθλήµατος Γ' και ∆' Εθνικής καθώς και των τοπικών πρωταθληµάτων. Ακόµα 

είναι υπεύθυνη για την διοργάνωση του Κυπέλλου Ελλάδος ποδοσφαίρου αντρών, 

του Κυπέλλου ερασιτεχνών Ελλάδας και των κυπέλλων των µεικτών ενώσεων στις 

κατηγορίες ανδρών, παίδων, νέων και παµπαίδων. Τέλος διοργανώνει τα 

πανελλήνια πρωταθλήµατα στους νέους, και γενικά αποτελεί την διοίκηση της 

εθνικής οµάδας της Ελλάδας. 

Σε γενικές γραµµές η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία έχει την αποκλειστική 

ευθύνη, ως θεσµικά υπερκείµενη αρχή, να διαφυλάττει, να προασπίζει και να 

διευρύνει το κύρος, την συνοχή και τα συµφέροντα του αθλήµατος του 

                                                           
1
 Το παρόν κεφάλαιο βασίζεται αποκλειστικά στον Κανονισμό Αδειοδότησης της ΕΠΟ που 

βρίσκεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.epo.gr/media/files/ADEIODOTHSH/KANONISMOS_ADEIODOTHSHS_EDITION_2012.pdf 



ποδοσφαίρου στην Ελλάδα και το εξωτερικό, προσφέροντας παράλληλα τα 

"εργαλεία" και τις λύσεις που απαιτούνται, προκειµένου να υπάρξει η άµεση και 

αναγκαία αναβάθµιση και η οικονοµική εξυγίανση του ποδοσφαίρου σε όλες τις 

παραγωγικές συντεταγµένες του. 

Σήµερα πρόεδρος της ΕΠΟ είναι ο Σαρρής ∆ηµήτρης, ενώ το διοικητικό συµβούλιο 

της είναι το παρακάτω: 

Αναπληρωτής Πρόεδρος  Παπακωνσταντίνου Ι. 

Α΄ Αντιπρόεδρος Μωράλης Ι. 

Β΄ Αντιπρόεδρος Βούρβαχης Γ. 

Γ΄ Αντιπρόεδρος Γαβριηλίδης ∆. 

Ταµίας Τοπολιάτης Ε. 

Αναπληρωτής Ταµίας Γκίτσιος Κ. 

Γραµµατέας Παπανικολάου Π. 

Άλλα Μέλη Καραβασίλης Χ. 
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Βούλγαρης Α. 

Γκιρτζίκης Γ. 

∆ηµητρίου Π. 

Καραµελίδης Γ. 

Μαζαράκης Ε. 

Οικονοµίδης Ι. 

Προύτζος Ν. 

Σταθόπουλος Α. 

Τζανόπουλος Μ. 

Εκπρόσωπος SL Βρύζας Ζ. 

Εκπρόσωπος SL Κοµπότης Ι. 



Εκπρόσωπος SL Πουλινάκης Μ. 

Εκπρόσωπος Β΄-Γ΄ Καλογιάννης Σ. 

 

3.2. Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Οµοσπονδιών (Union of European 

Football Associations- UEFA) 

Η Ένωση Ευρωπαϊκών Ποδοσφαιρικών Οµοσπονδιών αποτελεί την µεγαλύτερη 

ποδοσφαιρική οµοσπονδία στην Ευρώπη. Οι µεγαλύτερες διοργανώσεις της είναι οι 

παρακάτω: 

 το Ευρωπαϊκό Πρωτάθληµα Ποδοσφαίρου στο οποίο συµµετέχουν οι 

εθνικές οµάδες όλων των Ευρωπαϊκών χωρών, 

 το Champions League στο οποίο µετέχουν οι κορυφαίες οµάδες στην 

κατάταξη της εθνικής τους βαθµολογίας όλων των χωρών που είναι µέλη της 

UEFA, 

 το Europa League στο οποίο λαµβάνουν µέρος  οι αµέσως επόµενες οµάδες 

στη βαθµολογία και 

 το Σούπερ Κύπελλο Ευρώπης, στο οποίο παίρνουν µέρος οι νικητές του 

Champions League και του Europa League της προηγούµενης 

ποδοσφαιρικής περιόδου.  

Επιπλέον έως το 1999 διεξαγόταν και το Κύπελλο Κυπελλούχων Ευρώπης το οποίο 

στην συνέχεια συγχωνεύτηκε µε το κύπελλο UEFA. Στις 26 Ιανουαρίου 2007 
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εκλέχτηκε ως Πρόεδρος της UEFA ο Γάλλος θρύλος του ποδοσφαίρου, Μισέλ 

Πλατινί. 

  



3.2. ∆ιεθνής Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία (Fédération Internationale de Football 

Association - FIFA) 

 

Η ∆ιεθνής Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία ή αλλιώς ΦΙΦΑ, είναι ο οργανισµός που 

διοικεί σε παγκόσµιο επίπεδο το ποδόσφαιρο και είναι ο µεγαλύτερος αθλητικός 

οργανισµός στον κόσµο, ενώ η έδρα της είναι στη Ζυρίχη της Ελβετίας. Πρόεδρός 

της επιτελεί ο Γιόζεφ Μπλάτερ. Η FIFA έχει την ευθύνη για τη διεξαγωγή των 

κυριοτέρων διεθνών ποδοσφαιρικών διοργανώσεων, από τις οποίες οι πιο γνωστέ 

είναι το Παγκόσµιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου (Mudial) το οποίο διεξάγεται από το 

1930, και οι Ολυµπιακοί Αγώνες. 

Εκτός από το Παγκόσµιο Κύπελλο και τους Ολυµπιακούς Αγώνες, διοργανώνει 

παγκόσµια πρωταθλήµατα για παίκτες κάτω των 17 ετών αλλά και κάτω των 20 

ετών. Επιπλέον, έχει πρόσφατα ξεκινήσει το Κύπελλο Συνοµοσπονδιών, το οποίο 

οργανώνεται ανά τέσσερα χρόνια και σε αυτό συµµετέχουν οι κυπελλούχοι των 

περιφερειακών συνοµοσπονδιών, καθώς και ο κάτοχος και ο διοργανωτής του 

Παγκοσµίου Κυπέλλου. 

Με την εξέλιξη του γυναικείου ποδοσφαίρου την τελευταία δεκαετία, η FIFA 

ξεκίνησε το 1991 το Παγκόσµιο Κύπελλο Ποδοσφαίρου Γυναικών και το 2002 το 

Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Ποδοσφαίρου Γυναικών κάτω των 20 (αρχικά κάτω των 

19, από το 2006 κάτω των 20). Το Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Ποδοσφαίρου 

Γυναικών κάτω των 17 επίσης ξεκίνησε το 2008. 

Η µοναδική διοργάνωση της FIFA σε σωµατειακό επίπεδο είναι το Σωµατειακό 

Παγκόσµιο Κύπελλο. Ήταν η φυσική µετεξέλιξη του ∆ιηπειρωτικού Κυπέλλου 

Ευρώπης και Νότιας Αµερικής, και σήµερα συµµετέχουν σε αυτό σωµατεία από 

όλες τις συνοµοσπονδίες. Ο θεσµός ωστόσο δεν έτυχε θερµής υποδοχής στο 

ντεµπούτο της το 2000 και η διοργάνωση του 2002 ακυρώθηκε. Τρία χρόνια µετά, 

το 2005, η διοργάνωση έγινε στην Ιαπωνία, µε συµµετοχή µικρού αριθµού οµάδων. 
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Η FIFA έχει επίσης την ευθύνη για τη διεξαγωγή διεθνών διοργανώσεων για 

αγωνίσµατα που σχετίζονται µε το ποδόσφαιρο, όπως το Παγκόσµιο Πρωτάθληµα 

Beach Soccer και το Παγκόσµιο Πρωτάθληµα Φούτσαλ.  

Το ανώτατο σώµα της FIFA είναι η Συνέλευση, η οποία απαρτίζεται από έναν 

εκπρόσωπο από κάθε κρατική οµοσπονδία που είναι µέλος της συνοµοσπονδίας. Η 

Συνέλευση συνέρχεται σε τακτικές συνεδρίες µία φορά τον χρόνο, ενώ από το 1998 

γίνεται και µία έκτακτη συνεδρία κάθε χρόνο, καθώς και όταν ζητηθεί. Μόνο η 

Συνέλευση µπορεί να εγκρίνει τροποποιήσεις εσωτερικών κανονισµών της FIFA. Η 

Συνέλευση εκλέγει τον Πρόεδρο της FIFA, τον Γενικό Γραµµατέα και τα άλλα µέλη 

της Εκτελεστικής Επιτροπής. Ο Πρόεδρος και ο Γενικός Γραµµατέας είναι οι κύριοι 

αξιωµατούχοι της FIFA και έχουν την ευθύνη για την καθηµερινή διοίκηση, την 

οποία επιτελεί η Γενική Γραµµατεία, µε προσωπικό 207 άτοµα. 

Η Εκτελεστική Επιτροπή της FIFA, της οποίας προεδρεύει ο Πρόεδρος, είναι το 

σώµα που λαµβάνει τις αποφάσεις εκ µέρους του οργανισµού στο διάστηµα που 

µεσολαβεί µεταξύ των Συνελεύσεων. Η διεθνής οργανωτική δοµή της FIFA 

περιλαµβάνει ακόµα διάφορα άλλα σώµατα, τα οποία είναι υπό τη δικαιοδοσία της 

Εκτελεστικής Επιτροπής ή δηµιουργούνται από τη Συνέλευση ως 

νοµοπαρασκευαστικές επιτροπές. Μεταξύ αυτών είναι η Οικονοµική Επιτροπή, η 

Πειθαρχική Επιτροπή και η Επιτροπή ∆ιαιτησίας. 

3.3.Αδειοδότηση ΠΑΕ 

 

Η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία ενέκρινε για πρώτη φορά την εισαγωγή του 

Συστήµατος Αδειοδότησης των Π.Α.Ε. από την αγωνιστική περίοδο 2004/05. Από 

την περίοδο 2012-13 τέθηκε σε ισχύ η τελευταία έκδοση του Εθνικού Εγχειριδίου 

Αδειοδότησης (έκδοση 2012) σύµφωνα µε τις επιταγές της UEFA. Αποστολή του 

Εθνικού Συστήµατος Αδειοδότησης είναι η δηµιουργία ενός υγιούς περιβάλλοντος 



για όλες τις ποδοσφαιρικές οµάδες που συµµετέχουν σε Εθνικά πρωταθλήµατα, είτε 

στις διοργανώσεις της UEFA.  

Ο κανονισµός αδειοδότησης της ΕΠΟ ισχύει οποτεδήποτε ρητά αναφέρεται ειδικός 

κανονισµός που διέπει  τη συµµετοχή σε διασυλλογικές διοργανώσεις υπό την 

αιγίδα της UEFA (εφ’εξής:  διασυλλογικές διοργανώσεις UEFA) και τις 

διοργανώσεις των ελληνικών επαγγελµατικών  πρωταθληµάτων υπό την αιγίδα της 

ΕΠΟ.  

Ο κανονισµός αδειοδότησης της ΕΠΟ διέπει τα δικαιώµατα, καθήκοντα και τις 

ευθύνες όλων των µερών  που εµπλέκονται στο σύστηµα αδειοδότησης οµάδων της 

UEFA – ΕΠΟ και  καθορίζει συγκεκριµένα:  

[1] τις ελάχιστες απαιτήσεις που πρέπει να εκπληρωθούν από την ΕΠΟ 

προκειµένου να ενεργεί ως εκδότης για τις δικές της οµάδες, καθώς επίσης 

και τις ελάχιστες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν από την ΕΠΟ 

κατά την αξιολόγηση των  κριτηρίων αδειοδότησης  

[2] την υποψήφια για άδεια ΠΑΕ και την άδεια που απαιτείται για συµµετοχή 

στις  διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA και τις διοργανώσεις των 

ελληνικών  επαγγελµατικών πρωταθληµάτων,  

[3] τα ελάχιστα αθλητικά, υποδοµής, διοικητικά, νοµικά και οικονοµικά 

κριτήρια που  πρέπει να εκπληρωθούν από την ΠΑΕ προκειµένου να 

χορηγηθεί µία άδεια από την  ΕΠΟ ως µέρος της διαδικασίας συµµετοχής 

στις διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA και τις διοργανώσεις των 

ελληνικών επαγγελµατικών πρωταθληµάτων. 

Ο κανονισµός αδειοδότησης της ΕΠΟ επιπρόσθετα διέπει τα δικαιώµατα, 

καθήκοντα και τις ευθύνες όλων  των µερών που εµπλέκονται στην διαδικασία 

επιτήρησης των οικονοµικών των οµάδων της UEFA για να επιτύχουν τους στόχους 

του οικονοµικού ευ αγωνίζεσθαι, και καθορίζει συγκεκριµένα:  

[1] τον ρόλο και τα καθήκοντα του Οργάνου Οικονοµικού Ελέγχου των 

Οµάδων της UEFA,  
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[2] τις ελάχιστες διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν από τους εκδότες 

κατά την αξιολόγηση των απαιτήσεων επιτήρησης των οµάδων τους,  

[3] και τις ευθύνες των αδειοδοτηµένων κατά την διάρκεια των διασυλλογικών 

διοργανώσεων της UEFA  

[4] τις απαιτήσεις επιτήρησης που πρέπει να εκπληρωθούν από τους 

αδειοδοτηµένους που προκρίθηκαν στις διασυλλογικές διοργανώσεις της 

UEFA και τις διοργανώσεις  των ελληνικών επαγγελµατικών 

πρωταθληµάτων  

Σκοπός του κανονισµού αδειοδότησης της ΕΠΟ είναι:  

[1] να προωθήσει περαιτέρω και βελτιώσει συνεχώς τα πρότυπα για όλες τις 

πτυχές του Ελληνικού ποδοσφαίρου και να δίνει διαρκή προτεραιότητα στην 

προπόνηση και φροντίδα των νεαρών ποδοσφαιριστών κάθε ΠΑΕ,  

[2] να εξασφαλίζει ότι κάθε ΠΑΕ έχει επαρκές επίπεδο διοίκησης και 

οργάνωσης,  

[3] να προσαρµόσει τα κριτήρια υποδοµής ώστε οι ποδοσφαιριστές, οι θεατές 

και οι εκπρόσωποι των Μ.Μ.Ε. να έχουν στην διάθεσή τους κατάλληλες, 

καλά εξοπλισµένες και ασφαλείς εγκαταστάσεις,  

[4] να προστατεύει την ακεραιότητα και την οµαλή διεξαγωγή των 

διασυλλογικών διοργανώσεων της UEFA και της ΕΠΟ,  

[5] να επιτρέπει την ανάπτυξη δεικτών µέτρησης των ΠΑΕ µέσω των 

οικονοµικών, αθλητικών, νοµικών, διοικητικών κριτηρίων και κριτηρίων 

προσωπικού και υποδοµής των οµάδων ανά την Ευρώπη.  

Επιπλέον, να αποβλέπει στην επίτευξη του οικονοµικού ευ αγωνίζεσθαι στις 

διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA και της ΕΠΟ και ειδικότερα:  

[1] να βελτιώσει την χρηµατοοικονοµική δυνατότητα των οµάδων, αυξάνοντας 

την  διαφάνεια και αξιοπιστία τους,  



[2] να δώσει την απαραίτητη έµφαση στην προστασία των πιστωτών και να 

διασφαλίσει ότι οι οµάδες τακτοποιούν τις υποχρεώσεις τους απέναντι στους 

ποδοσφαιριστές, στις ασφαλιστικές/φορολογικές αρχές και στις άλλες 

οµάδες,  

[3] να εισαγάγει περισσότερη πειθαρχία και ορθολογισµό στην οικονοµική 

κατάσταση των οµάδων,  

[4] να ενθαρρύνει τις οµάδες να λειτουργούν µε βάση τα δικά τους έσοδα,  

[5] να ενθαρρύνει τις λελογισµένες δαπάνες µε σκοπό το µακροπρόθεσµο 

όφελος του ποδοσφαίρου,  

[6] να προστατεύει την µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα και διατήρηση των 

ποδοσφαιρικών οµάδων της Ευρώπης και της Ελλάδας.  

 

Η ΕΠΟ είναι ο εκδότης και διαχειρίζεται το πρόγραµµα αδειοδότησης οµάδων. Η 

ΕΠΟ εξασφαλίζει ότι όλες οι ισχύουσες διατάξεις του Κανονισµού της UEFA είναι 

ενσωµατωµένες εντός του παρόντα κανονισµού αδειοδότησης οµάδων, ο οποίος θα 

υποβληθεί στην διοίκηση της UEFA στην αγγλική γλώσσα για έλεγχο. 

Ειδικότερα, η ΕΠΟ: 

[1] έχει ιδρύσει ένα κατάλληλο τµήµα αδειοδότησης, 

[2] έχει δηµιουργήσει δύο δικαιοδοτικά όργανα, 

[3] έχει καταρτίσει έναν κατάλογο ποινών, 

[4] καθορίζει την κύρια διαδικασία, 

[5] αξιολογεί τα έγγραφα που υποβάλλονται από τις ΠΑΕ, εξετάζει την 

ορθότητά τους και προσδιορίζει εάν έχει εκπληρωθεί κάθε κριτήριο, και 

ποια περαιτέρω στοιχεία, αν απαιτούνται, πρέπει να υποβληθούν., 
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[6] διασφαλίζει την ίση µεταχείριση προς όλες τις ΠΑΕ που αιτούνται µία άδεια 

και εγγυάται στις ΠΑΕ πλήρη εχεµύθεια αναφορικά µε όλα τα στοιχεία που 

υποβλήθηκαν κατά την διαδικασία αδειοδότησης, 

[7] καθορίζει εάν µπορεί να χορηγηθεί µία άδεια. 

 

Επικεφαλής του Τµήµατος Αδειοδότησης της ΕΠΟ είναι ο ∆ιευθυντής του 

Τµήµατος Αδειοδότησης. Το Τµήµα διαθέτει καταρτισµένο προσωπικό για την 

εκτέλεση των ακόλουθων καθηκόντων: 

α) την προετοιµασία, εφαρµογή και περαιτέρω ανάπτυξη του συστήµατος 

αδειοδότησης οµάδων, 

β) την παροχή διοικητικής υποστήριξης στα δικαιοδοτικά όργανα,  

γ) την παροχή συνδροµής, συµβουλών και την επιτήρηση των αδειοδοτηµένων κατά 

την διάρκεια της αγωνιστικής περιόδου, 

δ) την ενηµέρωση της UEFA για οποιοδήποτε γεγονός λάβει χώρα µετά την 

απόφαση αδειοδότησης που αποτελεί µία σηµαντική αλλαγή στα στοιχεία που 

υποβλήθηκαν στην ΕΠΟ προηγουµένως, 

ε) τη λειτουργία του ως σηµείο επαφής και ανταλλαγής γνώσεων µε άλλα Τµήµατα 

Αδειοδότησης άλλων οµοσπονδιών – µελών της UEFA, αλλά και της ίδιας της 

UEFA. 

 

Η ΕΠΟ συνεργάζεται µε έναν εξωτερικό οικονοµικό σύµβουλο, ο οποίος έχει το 

απαραίτητο οικονοµικό υπόβαθρο και πτυχίο λογιστή, αναγνωρισµένο από την 

ελληνική νοµοθεσία. 

 

H ΕΠΟ έχει δύο δικαιοδοτικά όργανα: 

α) Το Πρωτοβάθµιο Όργανο Αδειοδότησης (ΠΟΑ) και 

β) Την Επιτροπή Εφέσεων Αδειοδότησης (ΕΕΑ) 

Τα δικαιοδοτικά όργανα είναι ανεξάρτητα µεταξύ τους.  



Το ΠΟΑ αποφασίζει εάν πρέπει να χορηγηθεί η άδεια στην υποψήφια βάσει των 

υποβληθέντων εγγράφων, εντός της προθεσµίας υποβολής που έθεσε η ΕΠΟ και για 

το εάν πρέπει να ανακληθεί η άδεια. Η ΕΕΑ αποφασίζει επί των εφέσεων που έχουν 

υποβληθεί εγγράφως και λαµβάνει την οριστική και εκτελεστή απόφαση για το εάν 

πρέπει να χορηγηθεί ή να ανακληθεί µια άδεια. 

 

Εφέσεις µπορούν να κατατεθούν µόνο από: 

α) την υποψήφια ΠΑΕ που έλαβε µία απορριπτική απόφαση από το ΠΟΑ, 

β) την αδειοδοτηµένη ΠΑΕ της οποίας η άδεια ανακλήθηκε από το ΠΟΑ, ή 

γ) την ΕΠΟ, και δη τον ∆/ντή του Τµήµατος Αδειοδότησης Οµάδων. 

 

Η ΕΕΑ αποφασίζει µε βάση την απόφαση του ΠΟΑ, τα αποδεικτικά στοιχεία που 

υποβλήθηκαν από την υποψήφια ΠΑΕ ή την ΕΠΟ, µε το έγγραφο αίτηµα έφεσης 

και εντός της προκαθορισµένης προθεσµίας. 

Tα µέλη των δικαιοδοτικών οργάνων ορίζονται µε απόφαση του ∆.Σ. της ΕΠΟ και 

µπορούν να επανορισθούν. Τα µέλη πρέπει: 

[1] να ενεργούν αµερόληπτα κατά την εκπλήρωση των καθηκόντων τους, 

[2] να απέχουν εάν υπάρχει οποιαδήποτε αµφιβολία για την ανεξαρτησία τους 

σε σχέση µε κάποια υποψήφια ΠΑΕ, ή εάν υπάρχει σύγκρουση 

συµφερόντων, 

[3] ως µέλη των οργάνων αυτών απαγορεύεται να ορίζονται άτοµα που είτε οι 

ίδιοι, είτε οποιοσδήποτε συγγενείς τους (µέχρι και ∆’ βαθµού συγγένειας) 

είναι µέλη ∆.Σ. ΠΑΕ, µέτοχοι ΠΑΕ, ή έχουν οποιαδήποτε επαγγελµατική ή 

συµβατική σχέση µε ΠΑΕ (π.χ. συνεργάτες, σπόνσορες, οποιουδήποτε 

είδους σύµβουλοι), 

[4] να µην είναι ταυτόχρονα διευθυντής του τµήµατος αδειοδότησης, 

[5] να µην ανήκουν ταυτόχρονα σε θεσµοθετηµένο δικαιοδοτικό όργανο της 

ΕΠΟ, να περιλαµβάνουν: Το ΠΟΑ τουλάχιστον έναν νοµικό και έναν 

ορκωτό λογιστή. Η δε ΕΕΑ τουλάχιστον δύο νοµικούς και δύο ορκωτούς 

λογιστές. 



77 

 

Τα µέλη της ΕΕΑ δεν πρέπει να ανήκουν ταυτόχρονα στο διοικητικό προσωπικό ή 

σε οποιοδήποτε δικαιοδοτικό όργανο ή επιτροπή της ΕΠΟ ή της λίγκας. 

Οι ορκωτοί λογιστές είναι πιστοποιηµένοι και αναγνωρισµένοι από την αρµόδια 

εθνική επαγγελµατική αρχή. Στα όργανα παρέχεται διοικητική υποστήριξη από την 

ΕΠΟ υπό τον εποπτεία του ∆ιευθυντή του Τµήµατος Αδειοδότησης. 

Τα δικαιοδοτικά όργανα συγκροτούνται:  

[1] το ΠΟΑ από τρία (3) µέλη και 

[2] η ΕΕΑ από πέντε (5) µέλη. 

Στην σύνθεση της ΕΕΑ µπορεί να ορίζονται ένας νοµικός και ένας ορκωτός 

λογιστής που προτείνονται από την Επαγγελµατική Ένωση. 

Τα δικαιοδοτικά όργανα λειτουργούν σύµφωνα µε το ∆ικονοµικό Κανονισµό 

Λειτουργίας του ΠΟΑ και της ΕΕΑ του Συστήµατος Αδειοδότησης. Ο ∆ικονοµικός 

Κανονισµός προβλέπει κατ’ ελάχιστον τα ακόλουθα: 

[1] Προθεσµίες (π.χ. προθεσµίες υποβολής, κ.λ.π.) 

[2] Εξασφάλιση της αρχής της ίσης µεταχείρισης 

[3] Εκπροσώπηση (π.χ. νοµική εκπροσώπηση, κ.λ.π.) 

[4] ∆ικαίωµα ακρόασης (π.χ. ακροαµατική διαδικασία) 

[5] Επίσηµη γλώσσα 

[6] Χρονικός περιορισµός για την υποβολή κάποιου αιτήµατος (π.χ. 

υπολογισµός, συµµόρφωση, διακοπή, παράταση) 

[7] Χρονικός περιορισµός για την υποβολή έφεσης 

[8] Αποτελέσµατα έφεσης (π.χ. µη ανασταλτικό αποτέλεσµα) 

[9] Τύπος των αποδεικτικών στοιχείων που ζητούνται 

[10] Βάρος απόδειξης (π.χ. η υποψήφια ΠΑΕ φέρει το βάρος της 

απόδειξης) 

[11] Απόφαση (π.χ. έγγραφη µε το σκεπτικό) 

[12] Λόγους προσφυγών 

[13] Περιεχόµενο και µορφή ισχυρισµών 

[14] Συζήτηση / ακροαµατική διαδικασία 

[15] Κόστος διαδικασίας / διοικητική αµοιβή / εγγύηση 



Το Εθνικό Σύστηµα Αδειοδότησης θα καλύψει τα κριτήρια, όπως καθορίζονται από 

την UEFA προκειµένου να εξασφαλιστεί ότι όλες οι οµάδες που λαµβάνουν µέρος 

στις Ευρωπαϊκές διοργανώσεις ακολουθούν τα ίδια πρότυπα. Οι κατηγορίες των 

κριτηρίων που θα πρέπει να πληρούν οι Π.Α.Ε. είναι:   

 Αθλητικά Κριτήρια 

 Κριτήρια Υποδοµής,  

 ∆ιοικητικά Κριτήρια,  

 Νοµικά Κριτήρια και  

 Οικονοµικά Κριτήρια.  

Για τις ΠΑΕ που λαµβάνουν άδεια συµµετοχής στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις, 

υπάρχει η πρόσθετη υποχρέωση εκπλήρωσης των απαιτήσεων του Οικονοµικού Ευ 

Αγωνίζεσθαι (Financial Fair Play) της UEFA. Tο Τµήµα Αδειοδότησης παραµένει 

συνεχώς ενηµερωµένο για τις εξελίξεις στο πρόγραµµα αδειοδότησης διατηρώντας 

συστηµατική επικοινωνία µε το αρµόδιο τµήµα της UEFA και συµµετέχοντας 

συνεχώς στα σχετικά σεµινάρια. Επίσης, µε το πρόγραµµα αδειοδότησης 

εξασφαλίζεται ότι όλη η οµάδα εργασίας που ασχολείται ενεργά µε το πρόγραµµα 

είναι άρτια εκπαιδευµένη και κατέχει τα προσόντα που χρειάζονται ώστε να 

καταστεί δυνατή η επιτυχία του.  

Τα ακόλουθα αποτελούν προτεραιότητες για το πρόγραµµα αδειοδότησης:  

 Η οικοδόµηση ενός κλίµατος εµπιστοσύνης και συνεργασίας µε τις ΠΑΕ 

που θα είναι επωφελές για όλους.  

 Η τήρηση των διατάξεων του Κανονισµού Αδειοδότησης και των 

απαιτήσεων του Club Licensing Quality Standard Edition 2012.  
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 Ο απόλυτος σεβασµός των κανόνων εχεµύθειας και ανεξαρτησίας από όλους 

τους εµπλεκόµενους στο πρόγραµµα. 

 Η τήρηση των καταληκτικών ηµεροµηνιών της UEFA.  

 Η πλήρης εφαρµογή των ελληνικής νοµοθεσίας και των Κανονισµών των 

FIFA και UEFA. 

 Η διαρκής βελτίωση του προγράµµατος µέσα από διαδικασίες αξιολόγησης 

του προγράµµατος, της απόδοσης των εµπλεκοµένων προσώπων, της 

αναγνώρισης ενδεχόµενων προβληµάτων και της άµεσης λήψης µέτρων για 

την καταπολέµησή τους. 

 Η τήρηση του Εσωτερικού Κανονισµού και ιδιαιτέρως του Κώδικα 

συµπεριφοράς. 

 

Στην συνέχεια της εργασίας θα παρουσιάσουµε αναλυτικά τον κανονισµό 

αδειοδότησης οµάδων της ΕΠΟ, την έκδοση 2012. 

3.3.1. Σκοπός Αδειοδότησης 

 

Η ΕΠΟ λειτουργεί  κατάλληλο τµήµα αδειοδότησης µε επικεφαλής τον διευθυντή 

του και ειδικά καταρτισµένο προσωπικό για την σωστή και εύρυθµη λειτουργία των 

διαδικασιών αδειοδότησης. Σκοπός του είναι κανονισµού αδειοδότησης της ΕΠΟ 

είναι: 

[1] να προωθήσει και βελτιώνει συνεχώς τα πρότυπα σε όλες τις πτυχές του 

Ελληνικού ποδοσφαίρου δίνοντας διαρκώς προτεραιότητα στην προπόνηση 

και φροντίδα των νεαρών ποδοσφαιριστών των ΠΑΕ, 



[2] να διασφαλίζει ότι κάθε ΠΑΕ έχει επαρκές επίπεδο διοίκησης και 

οργάνωσης, 

[3] να προσαρµόσει τα κριτήρια υποδοµής ώστε οι ποδοσφαιριστές, οι θεατές 

και οι εκπρόσωποι των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. να έχουν στην διάθεσή 

τους κατάλληλες, καλά εξοπλισµένες και ασφαλείς εγκαταστάσεις, 

[4] να προστατεύει την ακεραιότητα και την οµαλή διεξαγωγή των 

διασυλλογικών διοργανώσεων της UEFA και της ΕΠΟ, 

[5] να επιτρέπει την ανάπτυξη δεικτών µέτρησης των ΠΑΕ µέσω των 

οικονοµικών, αθλητικών, νοµικών, διοικητικών κριτηρίων και κριτηρίων 

προσωπικού και υποδοµής των οµάδων ανά την Ευρώπη. 

 

Επιπλέον, από µια πιο γενική µατιά ο κανονισµός αδειοδότησης αποβλέπει στην 

επίτευξη του οικονοµικού ευ αγωνίζεσθαι στις διασυλλογικές διοργανώσεις της 

UEFA και της ΕΠΟ και ειδικότερα: 

[1] στην βελτίωση της χρηµατοοικονοµικής δυνατότητας των οµάδων, 

αυξάνοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την διαφάνεια και την αξιοπιστία τους, 

[2] να δώσει την απαραίτητη σηµασία στην προστασία των πιστωτών 

διασφαλίζοντας έτσι ότι οι οµάδες τακτοποιούν τις υποχρεώσεις τους 

απέναντι στους ποδοσφαιριστές, στις ασφαλιστικές/φορολογικές αρχές και 

σε άλλες οµάδες, 

[3] να εφαρµόσει περισσότερη πειθαρχία και ορθολογισµό στην οικονοµική 

κατάσταση των οµάδων, 

[4] να παροτρύνει τις ποδοσφαιρικές οµάδες να λειτουργούν βάσει των δικώς 

τους εσόδων, 

[5] να ενθαρρύνει τις λελογισµένες δαπάνες µε στόχο το µακροπρόθεσµο 

όφελος του ποδοσφαίρου, 

[6] να προστατεύει την µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα και διατήρηση των 

ποδοσφαιρικών οµάδων της Ευρώπης και της Ελλάδας. 
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3.3.2. ∆ιαδικασία Αδειοδότησης 

 

Η διαδικασία αδειοδότησης περιγράφεται στο άρθρο 9 της εγκυκλίου. Η κύρια 

διαδικασία πιστοποιείται κατά το Πρότυπο Ποιότητας Αδειοδότησης Οµάδων κάθε 

έτος από ένα ανεξάρτητο όργανο πιστοποίησης. 

Κάθε χρόνο στο ξεκίνηµα της αγωνιστικής περιόδου, η ΕΠΟ προσκαλεί όλες τις 

ΠΑΕ που λαµβάνουν µέρος στα πρωταθλήµατα Α΄ Εθνικής Κατηγορίας και 

Κυπέλλου Ελλάδος προκειµένου να προβούν στην υποβολή αίτησης για τη λήψη 

άδειας. Αντίστοιχα οι προσκαλούµενες ΠΑΕ είναι υποχρεωµένες σε υποβολή 

γραπτής αίτησης στην ΕΠΟ για την έκδοση άδειας. Στην αίτηση αυτή είναι 

υποχρεωτικό να δηλώνεται ότι ικανοποιούνται οι προϋποθέσεις για την έκδοση της 

άδειας και ότι η ΠΑΕ θα συµµορφωθεί πλήρως µε όλες τις υποχρεωτικές απαιτήσεις 

και κριτήρια που της θέτονται.  

Παράλληλα µε την πρόσκληση για την υποβολή αίτησης στις ΠΑΕ, η ΕΠΟ, µέσω 

του αρµόδιου τµήµατος της, αποστέλλει στις ΠΑΕ την εγκύκλιο που αναφέρονται 

αναλυτικά όλα τα απαιτούµενα έγγραφα τα οποία πρέπει να εκδοθούν σύµφωνα µε 

την Ελληνική Νοµοθεσία και τα οποία πρέπει να είναι επισυναπτόµενα. Η ΠΑΕ 

οφείλει να επιστρέψει όλα τα έγγραφα πριν το πέρας της καταληκτικής ηµεροµηνίας 

η οποία ορίζεται ξεκάθαρα εντός της εγκυκλίου που τους στέλνεται.  

Εφόσον τα υποβληθέντα δικαιολογητικά είναι πλήρη, προωθούνται από το Τµήµα 

Αδειοδότησης για περαιτέρω έλεγχο από αυτούς που έχουν οριστεί ως ειδικούς των 

κριτηρίων. Σε περίπτωση που υπάρχουν ελλείψεις ειδοποιείται η υποψήφια για 

αδειοδότηση ΠΑΕ για την συµπλήρωσή τους. 



Τα υποβληθέντα από τις ΠΑΕ δικαιολογητικά εξετάζονται και ελέγχονται από 

ειδικούς για κάθε κριτήριο – προϋπόθεση που τους έχει τεθεί. Στην συνέχεια οι 

ειδικοί συντάσσουν ειδική αναφορά για κάθε θέµα που παραδίδεται στον ∆ιευθυντή 

του Τµήµατος Αδειοδότησης. Εντός χρονικού διαστήµατος εφτά ηµερών πριν την 

συνεδρίαση του Πρωτοβάθµιου Οργάνου Αδειοδότησης η ΠΑΕ υποχρεωτικά 

υποβάλλει στην ΕΠΟ επιστολή εκπροσώπησης. Εφόσον οι αναφορές είναι θετικές 

για την αδειοδότηση, ο διευθυντής του τµήµατος µε αιτιολογηµένη έκθεση 

παραπέµπει ολόκληρο τον φάκελο της κάθε ΠΑΕ στο Πρωτοβάθµιο Όργανο για την 

απόφασή του, όπως ορίζεται από τον παρόντα κανονισµό. 

Το ΠΟΑ κατόπιν, καλείται να εκδώσει απόφαση όπως καθορίζεται στον υφιστάµενο 

κανονισµό. Εάν το ΠΟΑ αποφασίσει αρνητικά για την άδεια τότε:  

 Η υποψήφια έχει δικαίωµα να υποβάλλει έφεση (έγγραφη) µέσα σε χρονικό 

διάστηµα 5 ηµερών στην Επιτροπή Εφέσεων Αδειοδότησης της ΕΠΟ. 

 Η Επιτροπή Εφέσεων Αδειοδότησης της ΕΠΟ µπορεί να ζητήσει 

επιπρόσθετες πληροφορίες είτε από τον ∆ιευθυντή του τµήµατος 

αδειοδότησης, είτε από την αιτούµενη την άδεια ΠΑΕ. Όσο αφορά τα 

οικονοµικά κριτήρια η Επιτροπή Εφέσεων Αδειοδότησης της ΕΠΟ πρέπει 

να συµβουλευτεί ειδικό ελεγκτή για Α.Ε. ή ανεξάρτητο ελεγκτή. 

 Η απόφαση της Επιτροπής Εφέσεων Αδειοδότησης εκδίδεται µέσα σε δέκα 

ηµέρες που ξεκινάνε από την ηµεροµηνία άσκησης της έφεσης. 

 Ο Πρόεδρος της Επιτροπής καθορίζει ανάλογα τις καταληκτικές προθεσµίες 

για την έκδοση της απόφασης. 

Σε κάθε στάδιο της παραπάνω διαδικασίας και εώςτην καταληκτική ηµεροµηνία που 

ορίζεται από την εγκύκλιο του τµήµατος αδειοδότησης, εάν εντοπισθούν ελλείψεις, 

επιτρέπεται στην ΠΑΕ η εκπρόθεσµη συµπλήρωση ή διευκρίνισή τους. Επίσης σε 

κάθε στάδιο της διαδικασίας το αρµόδιο όργανο ελέγχει την αλήθεια και την 

πιστότητα των αναφεροµένων µε κάθε τρόπο. 
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Κατά την διάρκεια της περιόδου η ΕΠΟ έχει το δικαίωµα να ζητήσει οποιοδήποτε 

έγγραφο από τις ΠΑΕ ώστε να πιστοποιηθεί η εκπλήρωση των κριτηρίων. Η κύρια 

διαδικασία αρχίζει µε την αποστολή της εγκυκλίου της ΕΠΟ προς τις ΠΑΕ και 

λήγει µε την υποβολή του καταλόγου µε τις αποφάσεις αδειοδότησης στην διοίκηση 

της UEFA κατά την προθεσµία που έχει γνωστοποιηθεί από την τελευταία. 

Όσο αφορά τα ελληνικά πρωταθλήµατα, η κύρια διαδικασία ορίζεται, ξεκινάει και 

ολοκληρώνεται κατά την αναφερόµενη ηµεροµηνία στην εγκύκλιο. Για κάθε στάδιο 

της διαδικασίας, ορίζεται από την ΕΠΟ και γνωστοποιείται στις ενδιαφερόµενες 

ΠΑΕ µέσω της εγκυκλίου της ΕΠΟ, ρητή καταληκτική ηµεροµηνία, η οποία 

απαιτείται να τηρείται απαρέγκλιτα. Η ΕΠΟ καθορίζει τις µεθόδους αξιολόγησης, 

εκτός αυτών που χρησιµοποιούνται για την επαλήθευση της συµµόρφωσης µε τα 

οικονοµικά κριτήρια, για τα οποία πρέπει να τηρηθούν ειδικές διαδικασίες 

αξιολόγησης. 

Η ΕΠΟ εξασφαλίζει την ίση και δίκαιη µεταχείριση όλων των υποψηφίων ΠΑΕ 

κατά την διάρκεια της κύρια; ∆ιαδικασίας, και τους εγγυάται απόλυτη εχεµύθεια 

σχετικά µε όλα τα στοιχεία που προσκοµίζονται από αυτή κατά τη διαδικασία 

αδειοδότησης. Οποιοσδήποτε εµπλέκεται στη διαδικασία αδειοδότησης ή όποιος 

διορίζεται από την ΕΠΟ, πρέπει να υπογράφει υποχρεωτικά έγγραφο εµπιστευτικής 

συµφωνίας πριν αναλάβει τα καθήκοντά του. Την ίδια υποχρέωση για πλήρη 

εχεµύθεια έχουν και όλες οι υποψήφιες ΠΑΕ. 

Η υποψήφια επιτρέπεται να είναι µόνο µία ΠΑΕ κάθε φορά, δηλαδή µία νοµική 

οντότητα η οποία θα είναι πλήρως υπεύθυνη για την συµµετοχή της ποδοσφαιρικής 

οµάδας σε ελληνικές και διεθνείς διασυλλογικές διοργανώσεις, η οποία είναι 

εγεγραµµένη στην ΕΠΟ και είναι µέλος της οικείας ένωσης επαγγελµατικού 

ποδοσφαίρου Η ιδιότητα του µέλους πρέπει επιπλέον να έχει διαρκέσει – κατά την 

έναρξη της περιόδου αδειοδότησης – τουλάχιστον τρία συνεχόµενα έτη.  

Κάθε µεταβολή στην νοµική υπόσταση της ΠΑΕ ή στην εταιρική δοµή της 

(συµπεριλαµβανοµένης, για παράδειγµα, της µεταβολής της έδρας της, της 



επωνυµίας ή των χρωµάτων της ΠΑΕ, ή της µεταβίβασης µετοχών µεταξύ 

διαφορετικών ΠΑΕ) κατά την διάρκεια αυτής της περιόδου προκειµένου να 

διευκολυνθεί το δικαίωµα συµµετοχής της µε αγωνιστικά κριτήρια και/ή η λήψη 

µιας άδειας εις βάρος της ακεραιότητας µιας διοργάνωσης, θεωρείται ως διακοπή 

της ιδιότητας µέλους, στα πλαίσια της παρούσας διάταξης. 

Η υποψήφια ΠΑΕ από την πλευρά της πρέπει να παράσχει στην ΕΠΟ τα εξής: 

[1] όλα τα απαραίτητα στοιχεία και έγγραφα προκειµένου να αποδείξει πλήρως 

ότι έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του συστήµατος αδειοδότησης, και 

[2] οποιοδήποτε άλλο σχετικό έγγραφο για την λήψη απόφασης από την ΕΠΟ. 

Σε αυτά τα έγγραφα περιλαµβάνονται αθλητικά, υποδοµής, διοικητικά, νοµικά και 

οικονοµικά στοιχεία για την υπόχρεη ΠΑΕ τα οποία πρέπει να παράσχει. 

Κάθε γεγονός που συµβαίνει κατόπιν της υποβολής των εγγράφων αδειοδότησης 

στην ΕΠΟ, και το οποίος αντιπροσωπεύει µία κρίσιµη αλλαγή στις πληροφορίες 

που κατατέθηκαν προγενέστερα, πρέπει να ανακοινώνεται έγκαιρα στην ΕΠΟ από 

την ΠΑΕ.  

Οι ΠΑΕ που έχουν προκριθεί σε διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA µε βάση τα 

αγωνιστικά τους αποτελέσµατα ή µε βάση την κατάταξη «ευ αγωνίζεσθαι» της 

UEFA, πρέπει να εξασφαλίσουν µία άδεια χορηγηθείσα από την ΕΠΟ, σύµφωνα µε 

τον ελληνικό κανονισµό αδειοδότησης. Η αυτή άδεια λήγει άνευ προηγούµενης 

ειδοποίησης στο τέλος της αγωνιστικής περιόδου για την οποία εκδόθηκε, ενώ µια 

άδεια δεν είναι σε καµία περίπτωση δυνατόν να διαβιβαστεί. 

Επιπλέον µπορεί να ανακληθεί από τα δικαιοδοτικά όργανα της ΕΠΟ µόνο και µόνο 

στις εξής περιπτώσεις: 

[1] αν οποιαδήποτε από τις προϋποθέσεις για την έκδοση της άδειας συνεχίζει 

να µην ικανοποιείται, 
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[2] αν η αδειοδοτηµένη ΠΑΕ παραβιάσει οποιεσδήποτε από τις υποχρεώσεις 

της, οι οποίες προβλέπονται από τον ελληνικό κανονισµό αδειοδότησης 

οµάδων. 

Σε περίπτωση δε που σσκοπεύεται να πραγµατοποιηθεί ανάκληση κάποιας άδειας, η 

ΕΠΟ ειδοποιεί τη διοίκηση της UEFA σχετικά. 

Η διοίκηση της UEFA καθορίζει τις καταληκτικές ηµεροµηνίες και τα ελάχιστα 

κριτήρια για την κατ’ εξαίρεση εφαρµογή του συστήµατος αδειοδότησης οµάδων 

και κοινοποιεί τα κριτήρια στην ΕΠΟ το αργότερο µέχρι την 31 Αυγούστου του 

έτους πριν την προς αδειοδότηση περίοδο. Η ΕΠΟ πρέπει να ειδοποιήσει εγγράφως 

την διοίκηση της UEFA για κάθε τέτοια αίτηση κατ’ εξαίρεση εφαρµογής 

αναφέροντας την ονοµασία της εν λόγω οµάδας έως την καταληκτική ηµεροµηνία 

που έχει οριστεί από την UEFA. 

Η ΕΠΟ είναι υπεύθυνη για την αποστολή τους σε κάθε ενδιαφερόµενη οµάδα προς 

αξιολόγηση της κατ’ εξαίρεση διαδικασίας σε εθνικό επίπεδο. Πρέπει επίσης άµεσα 

να πράξει όλες τις απαραίτητες ενέργειες µε την ενδιαφερόµενη οµάδα προκειµένου 

να προετοιµαστεί η διαδικασία. Η εν λόγω οµάδα πρέπει να προσκοµίσει τα 

απαιτούµενα αποδεικτικά έγγραφα στην ΕΠΟ η οποία θα αξιολογήσει την οµάδα 

έναντι των πάγιων ελάχιστων προδιαγραφών και προωθήσει στην διοίκηση της 

UEFA, σε µία από τις επίσηµες γλώσσες της, µέχρι την προκαθορισµένη 

καταληκτική προθεσµίας τα ακόλουθα έγγραφα: 

α) ένα γραπτό αίτηµα για χορήγηση ειδικής άδειας συµµετοχής στην αντίστοιχη 

διασυλλογική διοργάνωση της UEFA, 

β) µια πρόταση της ΕΠΟ βασιζόµενη στην πραγµατοποιηθείσα αξιολόγηση 

(συµπεριλαµβανοµένων των ηµεροµηνιών και των ονοµάτων των προσώπων που 

αξιολόγησαν την οµάδα), 



γ) όλα τα αποδεικτικά έγγραφα που υπέβαλε η ΠΑΕ και η ΕΠΟ, όπως ζητήθηκε από 

την διοίκηση της UEFA, 

δ) κάθε πρόσθετο έγγραφο που ζητήθηκε από την διοίκηση της UEFA, κατά την 

διάρκεια της διαδικασίας της κατ’ εξαίρεσης εφαρµογής. 

Η διοίκηση της UEFA βασίζει την απόφασή της στα ληφθέντα έγγραφα και χορηγεί 

ειδική άδεια συµµετοχής στις διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA, εάν έχουν 

εκπληρωθεί όλα τα κριτήρια που ορίστηκαν και εάν τελικά η οµάδα προκριθεί µε 

βάση τα αγωνιστικά της αποτελέσµατα. Η απόφαση θα κοινοποιηθεί στην ΕΠΟ, 

που θα πρέπει να την προωθήσει στην ενδιαφερόµενη οµάδα. Εάν η εν λόγω οµάδα 

αποκλειστεί αγωνιστικά κατά την διάρκεια αυτής της κατ' εξαίρεση διαδικασίας, η 

ΕΠΟ οφείλει να γνωστοποιήσει σχετικά στην διοίκηση της UEFA άµεσα, η δε 

διαδικασία τερµατίζεται άµεσα χωρίς καµία περαιτέρω απόφαση. Μια τέτοια 

διαδικασία που έχει τερµατιστεί δεν µπορεί να επανεκκινηθεί σε µεταγενέστερο 

στάδιο. Εφέσεις κατά των αποφάσεων που λαµβάνονται από την διοίκηση της 

UEFA µπορούν να υποβληθούν εγγράφως ενώπιον του ∆ιαιτητικού Αθλητικού 

∆ικαστηρίου (CAS), σε συµφωνία µε τις οικείες διατάξεις που καθορίζονται στο 

Καταστατικό της UEFA. 

3.3.3. Αθλητικά Κριτήρια Αδειοδότησης ΠΑΕ 

Η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να έχει ένα γραπτό πρόγραµµα ανάπτυξης υποδοµών, 

εγκεκριµένο από την ΕΠΟ, το οποίο η τελευταία πρέπει να επαληθεύσει και να 

αξιολογήσει την υλοποίηση του προγράµµατος ανάπτυξης υποδοµών το οποίο έχει 

εγκριθεί. Το παραπάνω πρόγραµµα πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον τους παρακάτω 

τοµείς: 

[1] Σκοποί και φιλοσοφία του προγράµµατος ανάπτυξης υποδοµών, 

[2] Οργάνωση τοµέα υποδοµών  

[3] Προσωπικό και τα ελάχιστα απαιτούµενα προσόντα του 

[4] Εγκαταστάσεις διαθέσιµες για τον τοµέα υποδοµών, 
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[5] Οικονοµικοί πόροι 

[6] ,Ποδοσφαιρικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα για κάθε ηλικιακό εύρος, 

[7] Πρόγραµµα εκπαίδευσης στους Κανόνες του Παιχνιδιού, 

[8] Πρόγραµµα εκπαίδευσης κατά της φαρµακοδιέγερσης, 

[9]  Ιατροφαρµακευτική υποστήριξη για τους νεαρούς ποδοσφαιριστές 

[10] ∆ιαδικασία αξιολόγησης των αποτελεσµάτων και της επίτευξης των 

στόχων του προγράµµατος, 

[11] ∆ιάρκεια του προγράµµατος. 

Η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει επίσης να διασφαλίσει ότι: 

[1] κάθε νεαρός ποδοσφαιριστής ο οποίος εντάσσεται στο πρόγραµµα 

ανάπτυξης υποδοµών έχει την ικανότητα να ακολουθήσει την υποχρεωτική 

σχολική εκπαίδευση σύµφωνα µε το εθνικό νόµο, και 

[2] κάθε νεαρός ποδοσφαιριστής ο οποίος εντάσσεται στο πρόγραµµα 

ανάπτυξης υποδοµών δεν εµποδίζεται από το να συνεχίσει την µη 

ποδοσφαιρική εκπαίδευσή του. 

Κάθε ΠΑΕ οφείλει εντός της προκαθορισµένης κάθε έτος ηµεροµηνίας να 

καταθέτει το γραπτό πρόγραµµα που περιγράψαµε παραπάνω και το οποίο θα 

εµπεριέχει αναλυτικά όλα τα απαιτούµενα επισυνάπτοντας και κάθε σχετικό 

έγγραφο που πιστοποιεί την πραγµατική και ουσιαστική εκτέλεση του 

προγράµµατος. Επιπλέον το τµήµα αδειοδότησης έχει το δικαίωµα να ζητήσει και 

απαιτήσει από την ΠΑΕ κάθε πληροφορία που αποδεικνύει την εκτέλεση του 

προγράµµατος ή και να παραπέµπει σ’ άλλα τµήµατα της ΕΠΟ τον έλεγχο για την 

ορθότητα του προγράµµατος. Εφ’ όσον για κάποια περίοδο αδειοδότησης κατατεθεί 

το ως άνω πρόγραµµα, η ΠΑΕ για τις υπόλοιπες αγωνιστικές περιόδους της 

διάρκειάς του, µπορεί να µην καταθέτει το πρόγραµµα από την αρχή, αλλά δι’ 

απλού εγγράφου να επιβεβαιώνει τη συνέχισή του ή τις τυχόν τροποποιήσεις του. 

Όσο αφορά τα τµήµατα οµάδων υποδοµών η υποψήφια ΠΑΕ θα πρέπει να διατηρεί 

τουλάχιστον τις ακόλουθες οµάδες υποδοµών εντός της νοµικής της οντότητας, µια 



άλλη νοµική οντότητα που συµπεριλαµβάνεται στο εύρος ελέγχου της ή µια οµάδα 

που υπάγεται στην νοµική της οντότητα: 

[1] τουλάχιστον δύο (2) οµάδες ηλικιακού εύρους 15-21, 

[2] τουλάχιστον µία (1) οµάδα ηλικιακού εύρους 10-14, 

[3] τουλάχιστον µία (1) οµάδα κάτω των 10 ετών. 

Κάθε οµάδα υποδοµής από τις προαναφερθείσες, εκτός της οµάδας κάτω των 10 

ετών, πρέπει να λαµβάνει µέρος σε επίσηµες διοργανώσεις ή προγράµµατα που 

διεξάγονται σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο και είναι αναγνωρισµένα από 

την ΕΠΟ. 

Όσο αφορά την ιατροφαρµακευτική φροντίδα των ποδοσφαιριστών η υποψήφια 

ΠΑΕ έχει την υποχρέωση εντός της προκαθορισµένης ηµεροµηνίας να παραδίδει 

αναλυτική κατάσταση των ποδοσφαιριστών κάθε οµάδας  αλλά  και τη διοργάνωση 

στην οποία λαµβάνει µέρος. Επιπλέον πρέπει να εγκαθιδρύσει και να εφαρµόσει µία 

πολιτική µε την οποία να εξασφαλίζεται ότι όλοι οι ποδοσφαιριστές µε δικαίωµα 

συµµετοχής στην Α οµάδα , υποβάλλονται σε ετήσιο ιατρικό έλεγχο σύµφωνα µε τις 

οικείες διατάξεις των κανονισµών των διασυλλογικών διοργανώσεων της UEFA ή 

των σχετικών κανονισµών της ΕΠΟ. 

Όσο αφορά την εγγραφή των ποδοσφαιριστών, όλοι οι ποδοσφαιριστές της 

υποψήφιας ΠΑΕ, περιλαµβανοµένων και των νεαρών ποδοσφαιριστών – 

εξαιρούνται οι κάτω των 10 ετών, πρέπει να είναι εγγεγραµµένοι στην ΕΠΟ, 

σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις του Κανονισµού Ιδιότητας και Μετεγγραφών των 

Ποδοσφαιριστών της FIFA και του αντίστοιχου κανονισµού της ΕΠΟ. Όλες οι 

αναφορές των ποδοσφαιριστών σε έγγραφο, πέραν του ονοµατεπώνυµου, πρέπει να 

εµπεριέχουν και τον Α.Μ. του δελτίου τους. 

Όσο αφορά τα γραπτά συµβόλαια µε επαγγελµατίες ποδοσφαιριστές, αυτοί της 

υποψήφιας ΠΑΕ πρέπει να έχουν ένα γραπτό συµβόλαιο µε την υποψήφια ΠΑΕ 
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σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις του Κανονισµού Ιδιότητας και Μετεγγραφών των 

Ποδοσφαιριστών της FIFA και του αντίστοιχου κανονισµού της ΕΠΟ. Προκειµένου 

για τη διευκόλυνση των ΠΑΕ, η κατάσταση των ποδοσφαιριστών πρέπει να 

παραπέµπεται στο αρµόδιο τµήµα της ΕΠΟ προς επιβεβαίωση της ύπαρξης γραπτού 

συµβολαίου. 

Όσο αφορά θέµατα διαιτησίας και κανόνων ποδοσφαιρικών αγώνων η υποψήφια 

ΠΑΕ οφείλει υποχρεωτικά να παρακολουθήσει ένα σεµινάριο ή µια εκδήλωση της 

ΕΠΟ σε θέµατα διαιτησίας ή υπό την εποπτεία της κατά την διάρκεια του έτους που 

προηγείται της περιόδου αδειοδότησης. Ως ελάχιστο, ο αρχηγός της Α οµάδας ή ο 

αντικαταστάτης του και ο επικεφαλής προπονητής της Α οµάδας ή ο βοηθός του 

επικεφαλής προπονητή πρέπει να παρακολουθήσουν τέτοιο σεµινάριο ή εκδήλωση. 

Όσο αφορά πρακτικές και θέµατα φυλετικής ισότητας η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να 

εγκαθιδρύσει και να εφαρµόσει µία αποτελεσµατική πολιτική για την εξάλειψη του 

ρατσισµού και των διακρίσεων στο ποδόσφαιρο σε συµφωνία µε το σχέδιο 10 

σηµείων της UEFA για τον ρατσισµό όπως ορίζεται στο Κανονισµό Ασφάλειας και 

Προστασίας της UEFA και του αντίστοιχου κανονισµού της ΕΠΟ. Στο τυπικό της 

διαδικασίας η υποψήφια ΠΑΕ οφείλει µε έγγραφο της να γνωστοποιεί την 

εγκαθίδρυση και εφαρµογή πολιτικής για την εξάλειψη του ρατσισµού και των 

διακρίσεων στο ποδόσφαιρο και τις ενέργειες και εκδηλώσεις που αποβλέπουν στην 

εξυπηρέτηση του ως άνω σκοπού. 

 

3.3.4. Κριτήρια Υποδοµής Αδειοδότησης ΠΑΕ 

Τα κριτήρια υποδοµής αφορούν τις ελάχιστες δοµές που πρέπει να διαθέτουν οι 

ΠΑΕ για την διοργάνωση των αγώνων τους, όπως είναι τα γήπεδα και γενικά οι 

αθλητικές εγκαταστάσεις. Πιο συγκεκριµένα η ΠΑΕ υποχρεωτικά πρέπει να 

διαθέτει γήπεδο για τις διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA το οποίο να 

βρίσκεται εντός της ελληνικής επικράτειας και να είναι εγκεκριµένο από την ΕΠΟ. 



Αν σε περίπτωση η υποψήφια ΠΑΕ δεν έχει ιδιόκτητο γήπεδο, πρέπει να παρέχει 

ένα γραπτό συµβόλαιο από τον ιδιοκτήτη(ες) του γηπέδου(ων) που θα 

χρησιµοποιήσει για να πραγµατοποιήσει τους αγώνες της. Το παραχωρητήριο αυτό 

πρέπει να εγγυάται την χρήση του γηπέδου(ων) από την υποψήφια ΠΑΕ για τους 

εντός έδρας αγώνες της UEFA για την περίοδο αδειοδότησης και για τα αντίστοιχα 

ελληνικά επαγγελµατικά πρωταθλήµατα. Ακόµα το «δανειζόµενο» γήπεδο πρέπει 

να πληροί τις ελάχιστες προδιαγραφές που ορίζονται στον Κανονισµό Γηπέδων της 

UEFA και να έχει κατηγοριοποιηθεί τουλάχιστον ως γήπεδο κατηγορίας 2 της 

UEFA. 

Όσο αφορά τις προπονητικές εγκαταστάσεις και την διαθεσιµότητα τους η ΠΑΕ 

υποχρεωτικά πρέπει να έχει προπονητικές εγκαταστάσεις, οι οποίες θα είναι 

διαθέσιµες ολόκληρο τον χρόνο. Σε περίπτωση που η υποψήφια ΠΑΕ δεν είναι ο 

ιδιοκτήτης των προπονητικών εγκαταστάσεων , πρέπει να παρέχει ένα γραπτό 

συµβόλαιο (παραχωρητήριο) από τον ιδιοκτήτη(ες) των προπονητικών 

εγκαταστάσεων. Το παραχωρητήριο αυτό όπως και στην περίπτωση των γηπέδων 

πρέπει να εγγυάται την χρήση των προπονητικών εγκαταστάσεων από όλες τις 

οµάδες της υποψήφιας ΠΑΕ για την περίοδο αδειοδότησης, λαµβάνοντας υπόψη το 

εγκεκριµένο πρόγραµµα ανάπτυξης υποδοµών του.  

Τέλος και για να ολοκληρώσουµε µε τα κριτήρια υποδοµής των υποψήφιων ΠΑΕ, 

υπάρχει ένα ελάχιστο στις υποδοµές των προπονητικών εγκαταστάσεων, οι οποίες 

πρέπει να περιλαµβάνουν ανοιχτές και κλειστές εγκαταστάσεις, αποδυτήρια και 

ιατρείο.  

Προκειµένου στην πιστοποίηση και απόδειξη όλων των παραπάνω η υποψήφια 

ΠΑΕ οφείλει να καταθέτει τα παρακάτω: 

[1] Αναλυτικά σχεδιαγράµµατα κάθε µέρους του γηπέδου. 

[2] Συµβόλαιο παραχώρησης ή αποδεικτικά ιδιοκτησίας του γηπέδου. 
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3.3.5. ∆ιοικητικά Κριτήρια Αδειοδότησης ΠΑΕ 

Τα διοικητικά αφορούν µια σειρά από θέµατα που έχουν να κάνουν µε την 

γραµµατεία της ΠΑΕ, τον γενικό και οικονοµικό διευθυντή, τον υπεύθυνο τύπου της 

ΠΑΕ και όλο εκείνο το προσωπικό που οφείλει να έχει. 

Αρχικά η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να διορίσει επαρκή αριθµό ικανών υπαλλήλων για 

τις καθηµερινές ανάγκες της γραµµατειακής της υποστήριξη, και ανάλογα µε τις 

δραστηριότητες της να διαθέτει επαρκή χώρο γραφείων για την άσκηση της 

διοίκησης. Όσο αφορά των χώρο των γραφείων πρέπει να εξασφαλιστεί ότι τα 

γραφεία είναι ανοικτά για επικοινωνία µε την ΕΠΟ και το κοινό, και ότι είναι 

εξοπλισµένα τουλάχιστον µε τηλέφωνο, φαξ και ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. 

Στο θέµα του γενικού διευθυντή η ΠΑΕ οφείλει να έχει διορίσει έναν γενικό 

διευθυντή, υπεύθυνο για την καθηµερινή λειτουργία της επιχείρησης. Επίσης πρέπει 

να έχει διορίσει έναν ειδικευµένο οικονοµικό διευθυντή υπεύθυνο για τα οικονοµικά 

θέµατα, ο οποίος θα πρέπει να κατέχει άδεια άσκησης επαγγέλµατος λογιστή – 

φοροτεχνικού Α΄ τάξης. Ακόµα πρέπει να έχει διορίσει έναν ειδικευµένο υπεύθυνο 

τύπου επιφορτισµένο µε τα θέµατα τύπου, ο οποίος θα πρέπει να έχει είτε δίπλωµα 

δηµοσιογράφου (ταυτότητα ΕΣΗΕΑ), είτε δίπλωµα «αναγνώρισης ικανοτήτων» που 

το οποίο εκδίδεται και χορηγείται από την ΕΠΟ βάσει προϋπηρεσίας σε συναφή 

θέµατα για τουλάχιστον 3 έτη.  

Στην συνέχεια η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να έχει διορίσει τουλάχιστον έναν ιατρό 

υπεύθυνο για την ιατροφαρµακευτική υποστήριξη κατά την διάρκεια των αγώνων 

και των προπονήσεωνκαθώς και για την πρόληψη κατά της φαρµακοδιέγερσης, οι 

τίτλοι του οποίου πρέπει να είναι αναγνωρισµένοι από τις αρµόδιες εθνικές αρχές 

υγείας (Άδεια ασκήσεως ιατρικού επαγγέλµατος). Ο υπεύθυνος ιατρός αναγκαστικά 

πρέπει να είναι νοµίµως εγγεγραµµένος στην ΕΠΟ. Σε συνέχεια του ιατρικού 

προσωπικού πρέπει επίσης να διαθέτει φυσιοθεραπευτή ο οποίος θα είναι υπεύθυνος 

για την ιατρική αγωγή και τις µαλάξεις (µασάζ) για την Α οµάδα κατά την διάρκεια 

των προπονήσεων και των αγώνων. Οι τίτλοι του φυσιοθεραπευτή πρέπει να είναι 



αναγνωρισµένοι από τις αρµόδιες εθνικές αρχές υγείας. (Άδεια ασκήσεως 

επαγγέλµατος φυσιοθεραπευτή), ενώ ο ίδιος ο φυσιοθεραπευτής πρέπει να είναι 

νοµίµως εγγεγραµµένος στην ΕΠΟ. 

Όσο αφορά τώρα ο προσωπικό ασφαλείας η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να έχει διορίσει 

έναν ειδικευµένο υπεύθυνο ασφαλείας για τα θέµατα ασφαλείας και προστασίας, ο 

οποίος πρέπει να διαθέτει  είτε δίπλωµα ασφάλειας και προστασίας µε βάση 

συγκεκριµένο πρόγραµµα υπό την αιγίδα της ΕΠΟ, είτε δίπλωµα «αναγνώρισης 

ικανοτήτων» που εκδίδεται από την ΕΠΟ βάσει συµµετοχής σε ειδικό πρόγραµµα 

ασφάλειας και προστασίας της ΕΠΟ, και προϋπηρεσία σε θέµατα ασφαλείας 

γηπέδων για τουλάχιστον 1 έτος. Ακόµα στο προσωπικό ασφαλείας εντάσσονται και 

οι φροντιστές ασφαλείας οι οποίοι θα πρέπει να είναι ειδικευµένοι ώστε να 

πιστοποιούν την ασφάλεια και προστασία στους εντός έδρας αγώνες. Οι φροντιστές 

ασφαλείας πρέπει να είναι πιστοποιηµένοι από την ΕΠΟ, σύµφωνα µε τον 

Κανονισµό Γηπέδων και Ασφάλειας & Προστασίας των Αγώνων της ΕΠΟ και 

νόµιµα εγγεγραµµένοι. 

Ακόµα στο θέµα του προσωπικού η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να έχει διορίσει ένα 

άτοµο ως υπεύθυνο σύνδεσµο που θα ενεργεί ως συνδετικός κρίκος µε τους 

φιλάθλους. Αυτός ο υπεύθυνος σύνδεσµος µε τους φιλάθλους πρέπει να λαµβάνει 

τακτικά µέρος σε συναντήσεις µε τους διοικούντες την ΠΑΕ και πρέπει να 

συνεργάζεται µε τον υπεύθυνο ασφαλείας σε θέµατα που σχετίζονται µε την 

ασφάλεια και προστασία. 

Επίσης η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να έχει διορίσει έναν ειδικευµένο επικεφαλής 

προπονητή υπεύθυνο για τα ποδοσφαιρικά θέµατα της Α οµάδας, ο οποίος 

υποχρεωτικά πρέπει να κατέχει έγκυρο δίπλωµα UEFA PRO ή άλλο έγκυρο ισότιµο 

ξένο δίπλωµα, αναγνωρισµένο από την UEFA,  και να είναι πιστοποιηµένος και 

εγγεγραµµένος στην ΕΠΟ. Ο επικεφαλής προπονητής θα πρέπει µε την σειρά του να 

έχει βοηθό µε αντίστοιχα προσόντα δηλαδή έγκυρο δίπλωµα UEFA A ή άλλο 

έγκυρο ισότιµο ξένο δίπλωµα, αναγνωρισµένο από την UEFA, ενώ και αυτός θα 



93 

 

πρέπει να είναι πιστοποιηµένος και εγγεγραµµένος στην ΕΠΟ. Ακόµα η ΠΑΕ 

πρέπει να έχει διορίσει τουλάχιστον έναν ειδικευµένο προπονητή υπεύθυνο για όλα 

τα ποδοσφαιρικά θέµατα που σχετίζονται µε αυτήν την οµάδα ο οποίος είτε θα έχει 

έγκυρο δίπλωµα UEFA A, είτε έγκυρο δίπλωµα προπονητικής εκτός UEFA, ισότιµο 

µε το παραπάνω, είτε UEFA Elite Youth A-Diploma που εκδόθηκε από την ΕΠΟ 

και αναγνωρισµένο από την UEFA. Οι υπόλοιπες κατηγορίες προπονητών των 

τµηµάτων υποδοµών πρέπει να έχουν είτε έγκυρο δίπλωµα UEFA Β, είτε UEFA 

Elite Youth A-Diploma που εκδόθηκε από την ΕΠΟ και αναγνωρισµένο από την 

UEFA. 

Μετά από τους προπονητές η ΠΑΕ πρέπει να έχει διορίσει έναν ειδικευµένο 

επικεφαλής του προγράµµατος ανάπτυξης υποδοµών υπεύθυνο για τις καθηµερινές 

δραστηριότητες και τα τεχνικά θέµατα του τµήµατος υποδοµών, ο οποίος θα πρέπει 

να κατέχει είτε έγκυρο δίπλωµα UEFA A, είτε έγκυρο δίπλωµα προπονητικής εκτός 

UEFA, ισότιµο µε αυτό που απαιτείται στην παραπάνω περίπτωση και 

αναγνωρισµένο από την UEFA, είτε  UEFA Elite Youth A-Diploma που εκδόθηκε 

από την ΕΠΟ και το οποίο είναι αναγνωρισµένο από την UEFA. 

Στο θέµα των τίτλων προπονητικής ως κάτοχος του απαιτούµενου διπλώµατος 

προπονητικής της UEFA θεωρείται ο προπονητής που, σε συµφωνία µε τις διατάξεις 

εφαρµογής της Σύµβασης Προπονητικής της UEFA έχει: 

[1] λάβει δίπλωµα προπονητικής της UEFA από την ΕΠΟ, ή 

[2] τουλάχιστον έχει συµµετοχή στο απαιτούµενο σεµινάριο προπονητικής της 

UEFA. 

 Μια απλή εγγραφή στο απαιτούµενο σεµινάριο προπονητικής δεν αρκεί για την 

εκπλήρωση του κριτηρίου. Ακόµα όλοι οι διπλωµατούχοι προπονητές πρέπει να 

είναι νόµιµα εγγεγραµµένοι στην ΕΠΟ. 

Τα δικαιώµατα αλλά και τα καθήκοντα του ως ανω προσωπικού ακολουθούν  

πρέπει να καθορίζονται γραπτώς, είτε στο τυχόν υπάρχον συµβόλαιο, είτε µε 



απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της ΠΑΕ. Οι διαδικασίες πρόσληψης του ως 

άνω προσωπικού πρέπει να είναι νόµιµες κατά τους ποδοσφαιρικούς κανονισµούς 

και την ελληνική νοµοθεσία. Εάν επιπλέον κάποια από τις παραπάνω θέσεις  

παραµένει κενή  κατά την διάρκεια της περιόδου αδειοδότησης, η αδειοδοτηµένη 

ΠΑΕ πρέπει να εξασφαλίσει ότι, µέσα σε ένα χρονικό διάστηµα το πολύ 60 ηµερών, 

αυτή η θέση θα καλυφθεί από κάποιον που κατέχει τους απαιτούµενους τίτλους. Σε 

περίπτωση κατά την οποία µια θέση µείνει ελεύθερη εξαιτίας ασθένειας ή 

ατυχήµατος, η ΕΠΟ µπορεί να χορηγήσει µία παράταση στην περίοδο των 60 

ηµερών, µονάχα εάν υφίσταται επαρκής απόδειξη ότι το εν λόγω πρόσωπο συνεχίζει 

να είναι ιατρικά ανίκανο για την άσκηση των καθηκόντων του. 

Η εργασιακή σχέση των αναφεροµένων προσώπων στα ως άνω άρθρα 

αποδεικνύεται µε την κατάθεση γραπτού συµβολαίου ή πρακτικού του διοικητικού 

συµβουλίου µε το οποίο διορίζεται. Στο συµβόλαιο ή στο πρακτικό θα καθορίζονται 

ρητά τα δικαιώµατα, οι υποχρεώσεις και τα καθήκοντα κάθε προσώπου. Οι 

ανάλογες προσλήψεις και οι συµβάσεις πρέπει να είναι σύµφωνες µε την κείµενη 

νοµοθεσία (αναγγελίες πρόσληψης σε ασφαλιστικούς φορείς, σφράγιση συµβολαίου 

από αρµόδια ∆ΟΥ). Τέλος σε ότι αφορά τα διπλώµατα των προπονητών, 

κατατίθενται φωτοτυπίες αυτών, η δε εγκυρότητά τους επιβεβαιώνεται από το 

αρµόδιο τµήµα της ΕΠΟ. Η εγκυρότητα και η ισοτιµία ξένων διπλωµάτων, 

αναγνωρισµένων από την UEFA, πιστοποιείται από το αρµόδιο τµήµα της ΕΠΟ. 

3.3.6. Νοµικά  Κριτήρια Αδειοδότησης ΠΑΕ 

Η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να υποβάλει µία νοµικά έγκυρη δήλωση στην οποία θα 

πρέπει να βεβαιώνονται τα ακόλουθα: 

[1] ότι αναγνωρίζει ως δεσµευτικά κατά νόµο τα καταστατικά, τους 

κανονισµούς, τις οδηγίες και τις αποφάσεις της FIFA, UEFA, της ΕΠΟ και 

της επαγγελµατικής ένωσης καθώς επίσης και την δικαιοδοσία του CAS της 

Λωζάνης όπως προβλέπεται στα σχετικά άρθρα του Καταστατικού της 

UEFA, 
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[2] ότι σε εθνικό επίπεδο θα συµµετέχει σε διοργανώσεις που είναι 

αναγνωρισµένες και υπό την αιγίδα της ΕΠΟ (π.χ. εθνικό πρωτάθληµα, 

εθνικό κύπελλο), 

[3] ότι σε διεθνές επίπεδο θα συµµετέχει σε διοργανώσεις που είναι 

αναγνωρισµένες από την UEFA ή την FIFA (προς αποφυγή αµφιβολιών, η 

διάταξη αυτή δεν αφορά φιλικούς αγώνες), 

[4] ότι θα ενηµερώνει έγκαιρα την ΕΠΟ για κάθε σηµαντική αλλαγή, συµβάν ή 

κατάσταση µεγάλης οικονοµικής σηµασίας, 

[5] ότι υπόσχεται να συµµορφώνεται και να τηρεί τον κανονισµό αδειοδότησης 

των οµάδων της ΕΠΟ, 

[6] ότι υπόσχεται να συµµορφώνεται και να τηρεί τον Κανονισµό Αδειοδότησης 

και Οικονοµικού Ευ Αγωνίζεσθαι της UEFA, 

[7] ότι όλα τα υποβαλλόµενα έγγραφα είναι πλήρη και ακριβή, 

[8] ότι εξουσιοδοτεί το αρµόδιο τµήµα αδειοδότησης οµάδων και τα όργανα 

αδειοδότησης οµάδων, την διοίκηση της UEFA και τα Όργανα της UEFA 

για την απονοµή δικαιοσύνης να ελέγχουν κάθε σχετικό έγγραφο και να 

αναζητούν στοιχεία από κάθε σχετική δηµόσια αρχή ή ιδιωτικό φορέα, 

[9] ότι αναγνωρίζει ότι η UEFA επιφυλάσσεται του δικαιώµατος να διενεργεί 

ελέγχους συµµόρφωσης σε εθνικό επίπεδο σύµφωνα µε το Άρθρο 71. 

Η παραπάνω δήλωση πρέπει να φέρει υπογραφή εξουσιοδοτηµένου για υπογραφή 

εκπροσώπου της υποψηφίας ΠΑΕ εντός του τελευταίου τριµήνου πριν την λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της προς την ΕΠΟ. 

Επιπλέον η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να υποβάλει ένα αντίγραφο του εν ισχύ νόµιµου 

καταστατικού της, ενώ επιπρόσθετα να υποβάλε απόσπασµα από δηµόσια υπηρεσία 

(π.χ. Εµπορικό Μητρώο) ή ένα απόσπασµα από το µητρώο οµάδων της ΕΠΟ, που 

θα περιέχει την επωνυµία της, της έδρα της, την νοµική της µορφή, κατάλογο 

νοµίµως εξουσιοδοτηµένων προς υπογραφή προσώπων, τύπο δεσµευτικής 

υπογραφής (ατοµική, συλλογική, κλπ). Το απόσπασµα του Μητρώου της Οµάδας, 

θα λαµβάνεται ενδουπηρεσιακά. Ο κατάλογος των νόµιµα εξουσιοδοτηµένων προς 



υπογραφήν προσώπων και ο τύπος της δεσµευτικής υπογραφής, θα πρέπει να είναι 

σύµφωνοι µε τις σχετικές διατάξεις του καταστατικού. 

Όσο αφορά στο γραπτό συµβόλαιο µε ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία  η υποψήφια 

ΠΑΕ πρέπει να υποβάλει µια γραπτή δήλωση στην οποία θα αναφέρονται 

τουλάχιστον τα παρακάτω:  

[1] Η ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία πρέπει να συµµορφώνεται µε το εν ισχύι 

Καταστατικό, τους Κανονισµούς, τις οδηγίες και αποφάσεις των FIFA, 

UEFA, ΕΠΟ και της επαγγελµατικής ένωσης. 

[2] Η ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία δεν επιτρέπεται να εκχωρήσει περαιτέρω 

το δικαίωµα συµµετοχής της σε µια εθνική ή διεθνή διοργάνωση. 

[3] Το δικαίωµα συµµετοχής της ποδοσφαιρικής ανώνυµης εταιρείας στις 

διοργανώσεις αυτές παύει να ισχύει εάν η ΠΑΕ απολέσει την ιδιότητα 

µέλους της επαγγελµατικής ένωσης. 

[4] Εάν η ποδοσφαιρική εταιρεία πτωχεύσει ή τεθεί σε καθεστώς εκκαθάρισης, 

αυτό θεωρείται ως διακοπή της ιδιότητας µέλους ή της συµβατικής σχέσης. 

Προς αποσαφήνιση, εάν η άδεια έχει ήδη δοθεί στην ποδοσφαιρική ανώνυµη 

εταιρεία, τότε δεν µπορεί να µεταβιβαστεί από την ποδοσφαιρική ανώνυµη 

εταιρεία στο εγγεγραµµένο µέλος. Η ΕΠΟ διατηρεί το δικαίωµα έγκρισης 

της ονοµασίας µε την οποία η ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία συµµετέχει 

στις εθνικές διοργανώσεις. 

[5] Η ποδοσφαιρική ανώνυµη εταιρεία πρέπει, κατόπιν αιτήµατος του αρµόδιου 

εθνικού διαιτητικού οργάνου ή του CAS, να υποβάλλει την θέση της, 

στοιχεία και έγγραφα σχετικά µε θέµατα που αφορούν την συµµετοχή της 

στην εθνική ή διεθνή διοργάνωση. 

Τέλος και για να ολοκληρώσουµε µε τα νοµικά κριτήρια η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει 

να υποβάλει στην ΕΠΟ τη συνολική νόµιµη εταιρική δοµή του οµίλου, 

παρουσιασµένη σε διάγραµµα και νοµίµως εγκεκριµένη από την διοίκηση. Το ως 

άνω έγγραφο πρέπει να περιλαµβάνει πληροφορίες για κάθε θυγατρική, κάθε 
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συνδεδεµένη οντότητα και κάθε ελέγχουσα οντότητα µέχρι την τελική ελέγχουσα 

µητρική εταιρεία, και το τελικό ελέγχον µέρος. Κάθε συνδεδεµένη εταιρεία ή 

θυγατρική αυτής της µητρικής εταιρείας πρέπει επίσης να ανακοινώνεται. H νόµιµη 

εταιρική δοµή του οµίλου πρέπει να προσδιορίζει µε σαφήνεια την οντότητα που 

είναι µέλος της ΕΠΟ και ποια είναι η υποψήφια ΠΑΕ. Πρέπει επίσης να αναφέρει 

για κάθε θυγατρική τόσο της οντότητας µέλους της ΕΠΟ όσο και της υποψήφιας 

ΠΑΕ, την επωνυµία της νοµικής οντότητας, τον τύπο της, διάφορες πληροφορίες 

για τις κύριες δραστηριότητες και για κάθε ποδοσφαιρική δραστηριότητα, ποσοστό 

των τίτλων ιδιοκτησίας των µετόχων της ΠΑΕ, το µετοχικό κεφάλαιο, το σύνολο 

ενεργητικού, το σύνολο εσόδων, και τέλος το σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων. 

  



3.3.7. Οικονοµικά  Κριτήρια Αδειοδότησης ΠΑΕ 

Τα οικονοµικά κριτήρια είναι τα πιο σηµαντικά από όλα. Η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει 

αρχικά να καθορίζει σαφώς το πλαίσιο αναφοράς, δηλαδή την οντότητα ή τον 

συνδυασµό οντοτήτων βάσει των οποίων θα υποβληθούν στην συνέχεια οι 

χρηµατοοικονοµικές πληροφορίες. Το πλαίσιο αναφοράς είναι απαραίτητο να 

περιλαµβάνει όλες τις οντότητες στα βιβλία των οποίων καταλογίζονται η 

αποζηµίωση η οποία καταβάλλεται προς εργαζοµένους της ΠΑΕ, όπως αυτή 

απορρέει  από συµβατικές ή νοµικές υποχρεώσεις, αλλά και τα κόστη/έσοδα που 

πραγµατοποιούνται για την απόκτηση ή αντίστοιχα πώληση της εγγραφής ενός 

ποδοσφαιριστή. Επιπλέον το πλαίσιο αναφοράς πρέπει να περιέχει όλες τις 

οντότητες που συµπεριλαµβάνονται στην νόµιµη εταιρική δοµή και ιδιαίτερα αυτές 

που δηµιουργούν έσοδα και παρέχουν υπηρεσίες ή αναλαµβάνουν κόστη αναφορικά 

µε τις ακόλουθες δραστηριότητες της υποψήφιας ΠΑΕ: 

[1] ∆ιαχείριση εισιτηρίων αγώνων 

[2] ∆ιαχείριση θεµάτων σχετικών µε χορηγίες και προβολή της ΠΑΕ µέσω 

διαφηµίσεων, 

[3] ∆ιαχείριση θεµάτων αναµετάδοσης αγώνων, 

[4] Εµπορεύµατα και φιλοξενία, 

[5] ∆ιαδικασίες οµάδας όπως διοίκηση, δραστηριότητες την ηµέρα του αγώνα 

και ταξίδια, 

[6] Θέµατα χρηµατοδότησης 

[7] Χρήση και διαχείριση σταδίων – γηπέδων  αλλά και των προπονητικών 

εγκαταστάσεων, 

[8] Τοµέας υποδοµών. 

Το αν όλες οι παραπάνω δραστηριότητες έχουν καταλογιστεί στα βιβλία µιας εκ των 

οντοτήτων που περιλαµβάνονται στο πλαίσιο αναφοράς, συνοδευόµενες µε 

αναλυτική αιτιολόγηση και δικαιολογηµένες λεπτοµερώς είναι επίσης µια 

σηµαντική υποχρέωση της ΠΑΕ. 
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Στο θέµα τώρα των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων η ΠΑΕ υποχρεούται να 

συντάξει και να υποβάλλει ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις σχετικές µε 

την καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος, προ της καταληκτικής ηµεροµηνίας για 

υποβολή της αίτησης προς την ΕΠΟ και προ της καταληκτικής ηµεροµηνίας 

υποβολής του καταλόγου των αποφάσεων αδειοδότησης στην UEFA, οι οποίες θα 

έχουν πρώτα ελεγχθεί από ανεξάρτητο ορκωτό λογιστή και στις οποίες θα 

αναφέρονται τα εξής: 

[1] Ισολογισµός, 

[2] Κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, 

[3] Κατάσταση ταµειακών ροών, 

[4] Προσαρτήµατα, τα οποία θα περιέχουν από µια περίληψη των σηµαντικών 

λογιστικών προτύπων και άλλα επεξηγηµατικά προσαρτήµατα, και 

[5] Μια χρηµατοοικονοµική επισκόπηση από τη διοίκηση. 

Οι ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις πρέπει να παρουσιάζονται µε 

συγκριτικά ποσά σε σχέση µε την προηγούµενη καταστατική ηµεροµηνία 

κλεισίµατος. Αν σε περίπτωση οι ελάχιστες απαιτήσεις για το περιεχόµενο και τα 

λογιστικά, τα οποία αναφέραµε παραπάνω δεν ικανοποιούνται στις ετήσιες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις, τότε η ΠΑΕ πρέπει να συντάξει και να υποβάλλει 

συµπληρωµατικά στοιχεία, ώστε να µπορέσει να ικανοποιήσει τις ελάχιστες 

απαιτήσεις ενηµέρωσης. 

Προκειµένου για τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ενδιάµεσης περιόδου της 

ΠΑΕ, εάν η καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος της είναι πέρα από τους έξι µήνες 

προ της καταληκτικής ηµεροµηνίας υποβολής του καταλόγου των αποφάσεων 

αδειοδότησης στην UEFA, τότε πρέπει να καταρτιστούν και να υποβληθούν 

πρόσθετες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που να καλύπτουν την ενδιάµεση 

περίοδο. Η ενδιάµεση περίοδος ξεκινάει από την ηµέρα που ακολουθεί αµέσως µετά 

την καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος και λήγει σε µια ηµεροµηνία µετά από έξι 

µήνες και προηγείται της καταληκτικής ηµεροµηνίας για την υποβολή του 



καταλόγου των αποφάσεων αδειοδότησης στην UEFA. Οι χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις ενδιάµεσης περιόδου πρέπει να αποτελούνται από: 

[1] Ισολογισµό εώς το τέλος της ενδιάµεσης περιόδου και επιπλέον ένα 

συγκριτικό ισολογισµό έως το τέλος του κατευθείαν προηγούµενου 

οικονοµικού έτους, 

[2] Έναν λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης από την ενδιάµεση περίοδο 

συνοδευόµενο µε συγκριτικούς λογαριασµούς αποτελεσµάτων χρήσης για τη 

ίδια περίοδο αλλά του αµέσως προηγούµενου οικονοµικού έτους, 

[3] Μια κατάσταση ταµειακών ροών της ενδιάµεσης περιόδου, µε συγκριτική 

δήλωση για τη συγκρινόµενη ενδιάµεση περίοδο του αµέσως προηγούµενου 

οικονοµικού έτους, 

[4] Όλα τα παραπάνω συνοδευόµενα µε σαφή επεξηγηµατικά προσαρτήµατα. 

Είναι δυνατόν µια ΠΑΕ στην διάρκεια του οικονοµικού έτους να µην έχει την 

υποχρέωση να συντάξει χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ενδιάµεσης περιόδου για 

τη συγκρινόµενη ενδιάµεση περίοδο του αµέσως προηγούµενου οικονοµικού έτους. 

Τότε σε αυτή την περίπτωση και προκειµένου να υποβληθούν τα συγκριτικά ποσά, 

µπορεί να χρησιµοποιήσει ως ποσά σύγκρισης αυτά από τις χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις του αµέσως προηγούµενου πλήρους οικονοµικού έτους. Οι 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις ενδιάµεσης περιόδου είναι απαραίτητο να 

ικανοποιούν τις ελάχιστες απαιτήσεις ανακοίνωσης.  

Ακόµα είναι αναγκαίο να εφαρµόζουν τα ίδια λογιστικά πρότυπα µε αυτά που 

ακολουθούνται για τη σύνταξη των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

εκτός των αλλαγών λογιστικής πολιτικής που έλαβαν χώρα µετά την ηµεροµηνία 

των πιο πρόσφατων ολοκληρωµένων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων οι οποίες 

θα εµφανίζονται στις επόµενες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις – περίπτωση κατά 

την οποία θα δηλωθούν λεπτοµερή στοιχεία στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

ενδιάµεσης περιόδου. 
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Ένας ακόµα ιδιαίτερα σηµαντικός παράγοντας είναι οι ληξιπρόθεσµες οφειλές της 

ΠΑΕ. προς οµάδες, για τις οποίες θα πρέπει να αποδείξει ότι µέχρι την 31 Μαρτίου 

που προηγείται της περιόδου αδειοδότησης ότι αυτές δεν υφίστανται. Οι 

ληξιπρόθεσµες οφειλές αφορούν δραστηριότητες µετεγγραφών που προέκυψαν πριν 

από την παρελθούσα 31η ∆εκεµβρίου. Ως οφειλές νοούνται τα ποσά που οφείλονται 

σε ποδοσφαιρικές οµάδες ως αποτέλεσµα µετεγγραφικών δραστηριοτήτων 

συµπεριλαµβανοµένων αυτών της αποζηµίωσης κατάρτισης και της συνεισφοράς 

αλληλεγγύης όπως καθορίζονται στον Κανονισµό Ιδιότητας και Μετεγγραφών 

Ποδοσφαιριστών της FIFA, καθώς επίσης και κάθε οφειλόµενο ποσό µετά την 

εκπλήρωση συγκεκριµένων προϋποθέσεων. 

Πιο συγκεκριµένα η ΠΑΕ για την απόδειξη των παραπάνω πρέπει να προσκοµίσει 

στην ΕΠΟ έναν πίνακα οφειλών από µετεγγραφές, εκτός αν έχουν ήδη δηλωθεί τα 

στοιχεία στην ΕΠΟ σύµφωνα µε υφιστάµενες εθνικές απαιτήσεις µετεγγραφών. Ο 

πίνακας αυτός πρέπει να υποβληθεί έστω και αν δεν έχουν πραγµατοποιηθεί 

µετεγγραφές/δανεισµοί κατά τη σχετική περίοδο. Η υποψήφια ΠΑΕ οφείλει να 

γνωστοποιήσει όλες τις µετεγγραφικές δραστηριότητες που έχει λάβει χώρα µέχρι 

την 31 ∆εκεµβρίου, ανεξαρτήτως του αν υπάρχει κάποιο ποσό σε εκκρεµότητα προς 

πληρωµή την 31 ∆εκεµβρίου. Επιπλέον, η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να γνωστοποιήσει 

όλες τις αξιώσεις του από µετεγγραφές που εκκρεµούν ενώπιον των αρµόδιων 

αρχών σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, ή διαδικασίες που εκκρεµούν ενώπιον µιας 

εθνικής ή διεθνούς ποδοσφαιρικής αρχής ή σχετικού διαιτητικού δικαστηρίου. 

Ο πίνακας οφειλών που θα υποβάλλεται από την ΠΑΕ από µετεγγραφές πρέπει να 

περιλαµβάνει ως ελάχιστο τις παρακάτω πληροφορίες (σε σχέση µε κάθε 

µετεγγραφή ποδοσφαιριστή συµπεριλαµβανοµένων των δανεικών): 

[1] Προσωπικά Στοιχεία Ποδοσφαιριστή (όνοµα, επώνυµο και αριθµό δελτίου) 

[2] Την ηµεροµηνία του συµφωνητικού κατά την οποία πραγµατοποιήθηκε η 

µετεγγραφής/συµφωνίας δανεισµού, 



[3] Την ονοµασία της ποδοσφαιρικής οµάδας, στην οποία ήταν εγγεγραµµένος 

προηγουµένως ο ποδοσφαιριστής, 

[4] Το ποσό της µετεγγραφής (ή δανεισµού) που καταβλήθηκε και/ή που πρέπει 

να καταβληθεί (συµπεριλαµβανοµένης της αποζηµίωσης κατάρτισης και της 

συνεισφοράς αλληλεγγύης) ακόµα και αν η πληρωµή δεν απαιτήθηκε από 

τον πιστωτή,  

[5] Τις υπόλοιπες άµεσες δαπάνες απόκτησης της εγγραφής που καταβλήθηκαν 

και/ή είναι οφειλόµενα, 

[6] Το ποσό που ρυθµίστηκε καθώς και η ηµεροµηνία πληρωµής, 

[7] Το υπόλοιπο που είναι πληρωτέο µέχρι την 31 ∆εκεµβρίου σε σχέση µε την 

µετεγγραφή του κάθε ποδοσφαιριστή συµπεριλαµβανόµενης της 

ηµεροµηνίας οφειλής για κάθε µη καταβεβληµένο ποσό, 

[8] Οποιαδήποτε οφειλή µέχρι την 31 Μαρτίου (η οποία µετακυλήστηκε από 

την 31 ∆εκεµβρίου) συµπεριλαµβανόµενης της ηµεροµηνίας λήξης της 

προθεσµίας κάθε απλήρωτου στοιχείου, µαζί µε επεξηγηµατικό σχόλιο και, 

[9] Τα υπό όρους ποσά (ενδεχόµενες υποχρεώσεις) τα οποία ακόµα δεν έχουν 

αναγνωριστεί στον προϋπολογισµό την 31 ∆εκεµβρίου. 

Ο πίνακας οφειλών που συντάσσεται και υποβάλλεται από µετεγγραφές είναι 

υποχρεωτικό να εγκριθεί από τη διοίκηση ενώ αυτό πρέπει να αποδεικνύεται από 

µια σύντοµη δήλωση και υπογραφή εκ µέρους του εκτελεστικού οργάνου που 

δεσµεύει µε την υπογραφή του την υποψήφια ΠΑΕ. 

Σε σχέση µε τις µη ληξιπρόθεσµες οφειλές προς εργαζόµενους και φορείς 

κοινωνικής ασφάλισης ή και άλλες φορολογικές αρχές η ΠΑΕ οφείλει να αποδείξει 

ότι µέχρι την 31 ∆εκεµβρίου η οποία προηγείται της περιόδου αδειοδότησης δεν 

υπάρχουν τέτοιες. Ως οφειλές νοούνται, όπως και στην προηγούµενη περίπτωση τα 

χρηµατικά ποσά που οφείλονται σε εργαζόµενους και φορολογικές αρχές ή φορείς 

κοινωνικής ασφάλισης εξαιτίας συµβατικών ή νόµιµων υποχρεώσεων προς τους 

εργαζόµενους.  
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Άλλου είδους ποσά πληρωτέα σε άτοµα που, για διάφορους λόγους, δεν 

απασχολούνται πλέον από την εν λόγω ΠΑΕ, εµπίπτουν εντός του πεδίου 

εφαρµογής αυτού του κριτηρίου και πρέπει να ρυθµιστούν εντός της περιόδου που 

καθορίζεται στο συµβόλαιο και/ή ορίζεται από το νόµο, ανεξάρτητα από τον τρόπο 

µε τον οποίο αυτές οι οφειλές υπολογίζονται στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

. 

Για την απόδειξη των παραπάνω η υποψήφια ΠΑΕ χρειάζεται να συντάξει έναν 

πίνακα στον οποίο θα εµφανίζονται όλοι οι εργαζόµενοι που απασχολήθηκαν ανά 

πάσα στιγµή στη διάρκεια του έτους µέχρι την 31 ∆εκεµβρίου που προηγείται της 

περιόδου αδειοδότησης, δηλ. όχι µόνο αυτών που παραµένουν στο τέλος του έτους, 

και ο πίνακας αυτός πρέπει να υποβληθεί στην ΕΠΟ. Για όλους τους εργαζόµενους 

θα πρέπει να αναφέρονται τα προσωπικά του στοιχεία (ονοµατεπώνυµο, θέση και 

ιδιότητα, ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης απασχόλησης, το υπόλοιπο που είναι 

πληρωτέο µέχρι την 31 ∆εκεµβρίου, συµπεριλαµβανόµενης της ηµεροµηνίας 

καταβολής για κάθε µη καταβεβληµένο στοιχείο, καθώς και οποιαδήποτε οφειλή 

έως την 31 Μαρτίου (η οποία µετακυλήστηκε από την 31 ∆εκεµβρίου) 

συµπεριλαµβανόµενης της ηµεροµηνίας καταβολής για κάθε µη καταβεβληµένο 

ποσό, µαζί µε επεξηγηµατικό σχόλιο. 

Επιπλέον η υποψήφια ΠΑΕ πρέπει να υποβάλει στον ελεγκτή και/ή στην ΕΠΟ έναν 

φορολογικό/ασφαλιστικό πίνακα στον οποίο θα αναφέρεται αναλυτικά το 

οφειλόµενο ποσό στις αρµόδιες φορολογικές αρχές και φορείς κοινωνικής 

ασφάλισης έως και την 31 ∆εκεµβρίου του έτους που προηγείται της περιόδου 

αδειοδότησης, και το οποίο προέκυψε από συµβατικές και νόµιµες υποχρεώσεις 

προς εργαζοµένους. Επίσης πρέπει να αναφέρονται και επεξηγηµατικά σχόλια όπως 

το όνοµα του πιστωτή, κάθε πληρωτέο έως την 31η ∆εκεµβρίου, 

συµπεριλαµβανόµενης της ηµεροµηνίας λήξης της προθεσµίας κάθε απλήρωτου 

στοιχείου, κάθε πληρωτέο ως την 31η Μαρτίου (που µετακυλήστηκε από την 31 

∆εκεµβρίου) συµπεριλαµβανόµενης της ηµεροµηνίας λήξης της προθεσµίας κάθε 



απλήρωτου στοιχείου, καθώς και όλα τα υποστηρικτικά αποδεικτικά στοιχεία που 

σχετίζονται και αποδεικνύουν τις παραπάνω οφειλές. 

Για όλα όσα περιγράφηκαν στην παρούσα παράγραφο, η ΠΑΕ υποχρεούται µέσα σε 

χρονικό διάστηµα εφτά ηµερών προ της ηµέρας στην οποία πρόκειται να ληφθεί η 

απόφαση, να υποβάλλει γραπτή δήλωση µε την οποία θα πιστοποιεί ότι  όλα τα 

έγγραφα που υπέβαλλε στην ΕΠΟ είναι πλήρη και ακριβή, επίσης ένα έχει επέλθει 

οποιουδήποτε είδους σηµαντική αλλαγή αναφορικά µε τα στοιχεία αυτά και τέλος 

ένα ή όχι έχουν επέλθει οποιαδήποτε συµβάντα ή περιστατικά µεγάλης οικονοµικής 

σηµασίας, τα οποία δύναται να έχουν δυσµενές αποτέλεσµα στην οικονοµική της 

θέση  απο την ηµεροµηνία του ισολογισµού των προηγούµενων ελεγµένων ετήσιων 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ή εξακριβωµένων χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων ενδιάµεσης περιόδου (αν ισχύει).  

Αν όντως έχουν µεσολαβήσει οποιαδήποτε συµβάντα ή περιστατικά σηµαντικής 

οικονοµικής σηµασίας, η επιστολή δηλώσεων της διοίκησης πρέπει να περιέχει  µια 

περιγραφή της φύσης του συµβάντος ή του περιστατικού αλλά και µια εκτίµηση του 

οικονοµικού του αποτελέσµατος που συνεπάγεται, ή µια δήλωση ότι τέτοια 

εκτίµηση δε µπορεί να γίνει, αν σε περίπτωση όντως δεν µπορεί να γίνει.  

Ακόµα στην γραπτή δήλωση της ΠΑΕ θα πρέπει να αναφέρεται εάν ή όχι η ΠΑΕ ή 

κάθε µητρική της εταιρεία η οποία περιλαµβάνεται στο πλαίσιο αναφοράς έχει 

αιτηθεί ή λάβει προστασία από τους πιστωτές της σύµφωνα µε τους νόµους και τους 

κανονισµούς στο χρονικό διάστηµα 12 µηνών που προηγούνται της αδειοδοτηµένης 

περιόδου. 

Παραπάνω αναφερθήκαµε στις υποχρεώσεις της ΠΑΕ για υποβολή οικονοµικών 

στοιχείων στην ΕΠΟ τα οποία είχαν περισσότερο να κάνουν µε τρέχοντα ή 

παρελθόντα έτη. Ωστόσο υποχρέωση της ΠΑΕ είναι να συντάσσει και να υποβάλλει 

οικονοµικά στοιχειά για το µέλλον, µε σκοπό να αποδείξει στην ΕΠΟ ότι µπορεί να 

εξακολουθήσει ως συνεχιζόµενη δραστηριότητα µέχρι το τέλος της περιόδου 

αδειοδότησης σε περίπτωση που έχει πέσει σε κάποιο δείκτη.  
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Πιο αναλυτικά αν κάποια ΠΑΕ εµφανίζεται να εµπίπτει σε κάποια από τις 

περιπτώσεις που περιγράφονται από το δείκτη 1 ή 2, τότε θεωρείται ότι έχει 

υποπέσει σε παραβίαση του δείκτη ως εξής:  

 ∆είκτης 1: Συνεχιζόµενη δραστηριότητα.  

 ∆είκτης 2: Αρνητική καθαρή θέση 

Tα µελλοντικά οικονοµικά στοιχεία πρέπει να καλύπτουν την περίοδο εκείνη που 

ξεκινάει αµέσως µετά την τελευταία καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος των 

ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ή, αν ισχύει, την ηµεροµηνία του 

ισολογισµού των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων ενδιάµεσης περιόδου. και θα 

πρέπει να καλύπτουντουλάχιστον ολόκληρη την περίοδο αδειοδότησης και 

αποτελούνται από τα παρακάτω:  

[1] Μια προϋπολογισµένη κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, µε συγκριτικά 

στοιχεία για την αµέσως προηγούµενη χρήση και την ενδιάµεση περίοδο (αν 

ισχύει). 

[2] Μια κατάσταση προϋπολογισµένων ταµειακών ροών, µε συγκριτικά 

στοιχεία για την αµέσως προηγούµενη χρήση και την ενδιάµεση περίοδο (αν 

ισχύει). 

[3] Προσαρτήµατα, που να περιλαµβάνουν µια σύντοµη περιγραφή για κάθε 

σηµαντική παραδοχή (µε παραποµπή στα σχετικά θέµατα των ιστορικών 

χρηµατοοικονοµικών και άλλων στοιχείων) που έχει χρησιµοποιηθεί για την 

σύνταξη της προϋπολογισµένης κατάστασης αποτελεσµάτων χρήσεως και 

της κατάστασης ταµειακών ροών, καθώς και µια περιγραφή των βασικών 

κινδύνων που µπορεί να επηρεάσουν τα µελλοντικά χρηµατοοικονοµικά 

αποτελέσµατα. 

Τα µελλοντικά χρηµατοοικονοµικά στοιχεία που θα συντάξει η ΠΑΕ θα πρέπει να 

καταγράφονται σε συµφωνία µε τις ελεγµένες ετήσιες χρηµατοοικονοµικές 

καταστάσεις αλλά και να ακολουθούν ίδιες λογιστικές πολιτικές µε αυτές που 

εφαρµόζονται για την σύνταξη των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, 



εκτός από µεταβολές στη λογιστική πολιτική, οι οποίες έχουν γίνει µετά την 

ηµεροµηνία των πλέον πρόσφατων ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και 

περιέχονται στις επόµενες ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Επιπρόσθετα 

πρέπει να υποβάλλονται οποιαδήποτε βοηθητικά στοιχεία ή σηµειώσεις πρέπει να 

περιλαµβάνονται αν παρέχουν διευκρινήσεις ή αν η παράλειψή τους θα καθιστούσε 

τα µελλοντικά χρηµατοοικονοµικά στοιχεία παραπλανητικά. Τέλος πρωτού 

κατατεθούν, πρέπει να εγκριθούν από τη διοίκηση της ΠΑΕ και αυτό πρέπει να 

αποδεικνύεται από µια σύντοµη δήλωση και υπογραφή εκ µέρους του εκτελεστικού 

οργάνου που δεσµεύει µε την υπογραφή του την υπόχρεη οντότητα. 

3.4.Επιτήρηση Οµάδων ΠΑΕ 

Για την εκκίνηση της διαδικασίας επιτήρησης των οµάδων ΠΑΕ από την ΕΠΟ 

καταρτίζεται η σχετική απόφαση αδειοδότησης από την ΕΠΟ στην διοίκηση της 

UEFA. Η ολοκλήρωση της όλης διαδικασίας λήγει µετά και την ολοκλήρωση της 

ορισθείσας περιόδου αδειοδότησης.  

Η διαδικασία αδειοδότησης είναι µια διαδικασία η οποία περιλαµβάνει µια σειρά 

από διάφορα βήµατα τα οποία είναι τα παρακάτω: 

[1] Η έκδοση των σχετικών εγγράφων επιτήρησης προς την ΕΠΟ και την 

αδειοδοτηµένη ΠΑΕ, 

[2] Η συµπλήρωση τους από την ΠΑΕ και η επιστροφή τους στην ΕΠΟ, 

[3] Η αξιολόγηση για την επιβεβαίωση της πληρότητας των εγγράφων της 

αδειοδοτηµένης ΠΑΕ από την ΕΠΟ, 

[4] Η υποβολή των ας άνω εγγράφων επικυρωµένων εγγράφων από την ΕΠΟ 

στην διοίκηση της UEFA, 
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[5] Η  αξιολόγηση των εγγράφων αυτών από τo Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου 

Οµάδων της UEFA, 

[6] Η συµπληρωµατική συµπλήρωση στοιχείων κατόπιν σχετικού αιτήµατος 

από την διοίκηση της UEFA ή τo Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων 

της UEFA, 

[7] Η έκδοση της απόφασης του Οργάνου Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της 

UEFA. 

3.4.1. Υποχρεώσεις της ΕΠΟ 

 

Για την διαδικασία της επιτήρησης των οµάδων ΠΑΕ από την ΕΠΟ, και οι δύο 

πλευρές έχουν κάποιες υποχρεώσεις. Στην παρούσα παράγραφο θα παραθέσουµε τις 

υποχρεώσεις της ΕΠΟ προς την ΠΑΕ οι οποίες είναι οι παρακάτω: 

[1] Η κοινοποίηση των καταληκτικών ηµεροµηνιών της διαδικασίας επιτήρησης 

στις οµάδες της ΠΑΕ προς αδειοδότηση. 

[2] Η συνεργασία µε το Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA 

σχετικά  µε τα αιτήµατα και τις διευκρινίσεις η οποία απαιτεί, 

[3] Η αξιολόγηση των εγγράφων που υποβάλλουν οι ΠΑΕ  

[4] Η αξιολόγηση και η επιβεβαίωση απο το Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου 

Οµάδων της UEFA ότι οι επιλεγµένες ΠΑΕ είναι οι ίδιες µε εκείνες οι 

οποίες εκπλήρωσαν τα κριτήρια αδειοδότησης οµάδων και είναι κατάλληλες 

για τους σκοπούς της διαδικασίας επιτήρησης οµάδων, 



[5] Η ενηµέρωση του Οργάνουυ Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA για 

οποιοδήποτε σχετικό στοιχείο το οποίο υποβάλλεται από την αδειοδοτηµένη 

ΠΑΕ σχετικά µε τις απαιτήσεις που ορίζει η διαδικασία επιτήρησης. Η 

ενηµέρωση αυτή είναι επίσης υποχρεωτικά για κάθε συµβάν που 

πραγµατοποιείται µετά την απόφαση αδειοδότησής της, και το οποίο 

περιέχει σηµαντική µεταβολή στα στοιχείων τα οποία υποβλήθηκαν από την 

αδειοδοτηµένη ΠΑΕ σε προγενέστερο χρόνο. 

Με την πλήρωση των παραπάνω υποχρεώσεων η ΕΠΟ εξασφαλίζει την ισότιµη 

µεταχείριση µεταξύ των προς επιτήρηση οµάδων ΠΑΕ και ταυτόχρονα εγγυάται την 

διατήρηση εχεµύθειας για όλα τα στοιχεία των ΠΑΕ που της υποβάλλονται. 

 

3.4.2. Υποχρεώσεις των ΠΑΕ 

 

Οι υποχρεώσεις της  ΠΑΕ προς αδειοδότηση είναι αντίστοιχα οι παρακάτω: 

[1] Η πλήρης συνεργασία µε την ΕΠΟ και το Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου 

Οµάδων της UEFA σχετικά µε τα αιτήµατα που υποβάλλει αλλα και µε τις 

τυχόν διευκρινίσεις που αυτά ίσως απαιτούν. 

[2] Η υποβολή στην ΕΠΟ και στο Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της 

UEFA, όλων των απαραίτητων στοιχείων και σχετικών εγγράφων που 

απαιτούνται προκειµένου να αποδείξει ότι πληροί όλες τις απαιτήσεις 

επιτήρησης. Επίσης η υποβολή κάθε πρόσθετου εγγράφου το οποίο θα 

απαιτηθεί και το οποίο είναι σχετικό µε την λήψη απόφασης επί της 

διαδικασία επιτήρησης (η υπόχρεη οντότητα ή ο συνδυασµός των οντοτήτων 
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αναφορικά µε τις οποίες απαιτείται η παροχή στοιχείων, πρέπει να είναι οι 

ίδιες µε εκείνες της διαδικασίας αδειοδότησης οµάδων), 

[3] Η έγκαιρη ενηµέρωση µε σχετικό έγγραφο της ΕΠΟ για κάθε µεταγενέστερο 

συµβάν το οποίο δύναται να επιφέρει σηµαντική µεταβολή στα ήδη 

υποβληθέντα στοιχεία στην ΕΠΟ. 

 

3.4.3. Απαιτήση Ισοσκελισµού Εσόδων - Εξόδων 
 

Όλες οι αδειοδοτηµένες ΠΑΕ οι οποίες προκρίθηκαν στις διασυλλογικές 

διοργανώσεις της UEFA οφείλουν να συµµορφώνονται µε τις απαιτήσεις 

επιτήρησης, ήτοι µε την απαίτηση ισοσκελισµού εσόδων-εξόδων αλλά και µε τις 

λοιπές απαιτήσεις, τις οποίες θα περιγράψουµε παρακάτω. 

Για τον ισοσκελισµό εσόδων –εξόδων έχουµε: 

Τα έσοδα αφορούν: 

[1] Τα έσοδα από εισιτήρια. Εδώ συµπεριλαµβάνονται έσοδα που προκύπτουν 

από γενική είσοδο και τα εταιρικά εισιτήρια αγώνων, εισιτήρια διαρκείας και 

εισιτήρια αγώνων, σχετικά µε εγχώριες διοργανώσεις όπως το πρωτάθληµα 

και το Κύπελλο, διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA αλλά και άλλα είδη 

αγώνων όπως φιλικά παιχνίδια και τουρνέ. Επιπλέον στα έσοδα εισιτηρίων 

συµπεριλαµβάνονται  και συνδροµές µελών.  

[2] Τα έσοδα από δικαιώµατα αναµετάδοσης αγώνων των οµάδων ΠΑΕ.  Εδώ 

έχουµε τα έσοδα που προκύπτουν απο την πώληση των δικαιωµάτων 

αναµετάδοσης στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης όπως η τηλεόραση, το 

ραδιόφωνο, σχετικά µε την αναµετάδοση αγώνων από εγχώριες 

διοργανώσεις, διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA και άλλα είδη 

αγώνων.  



 

[3] Τα έσοδα από χορηγίες και διαφηµίσεις. Εδώ έχουµε τα έσοδα που 

προκύπτουν από τον κύριο χορηγό , άλλους χορηγούς, από τις διαφηµιστικές 

πινακίδες που τοποθετούνται περιµετρικά των αγωνιστικών χώρων και 

γενικά τα έσοδα από άλλες χορηγίες, διαφηµίσεις, κλπ. 

[4] Τα έσοδα από εµπορικές δραστηριότητες. Στην κατηγορία αυτή είναι τα 

έσοδα τα οποία απορρέουν από εµπορεύµατα, πωλήσεις φαγητών και 

αναψυκτικών, συνέδρια, λοταρίες καθώς και έσοδα από άλλες εµπορικές 

δραστηριότητες τα οποία δεν δύναται να κατηγοριοποιηθούν µε διαφορετικό 

τρόπο. 

[5] Τα έσοδα από την διάθεση εγγραφών ποδοσφαιριστών. H λογιστική µέθοδος 

η οποία χρησιµοποιεί η ΠΑΕ παίζει ρόλο στον υπολογισµό του σχετικού 

εισοδήµατος, και την συµπερίληψη των κερδών από την διάθεση εγγραφών 

ποδοσφαιριστών, είτε των εισοδηµάτων από την πώληση εγγραφών 

ποδοσφαιριστών. Πιο συγκεκριµένα: 

a. Αν η ΠΑΕ κάνει χρήση της λογιστικής µεθόδου «κεφαλαιοποίηση 

και απόσβεση» για τις εγγραφές των ποδοσφαιριστών, τότε τα κέρδη 

από την διάθεση εγγραφών ποδοσφαιριστών προκύπτουν από την 

αφαίρεση της καθαρής λογιστικής αξίας της εγγραφής του 

ποδοσφαιριστή για την συνολική διάρκεια του χρόνου µετεγγραφής 

του από το ποσό των καθαρών εσόδων διάθεσης τα οποία έχουν ήδη 

ληφθεί η πρόκειται να µελλοντικά να ληφθούν. Επιπλέον τα κέρδη 

από την διάθεση εγγραφών ποδοσφαιριστών θα αναφέρονται εάν τα 

καθαρά έσοδα διάθεσης υπερβαίνουν την καθαρή λογιστική αξία της 

εγγραφής του ποδοσφαιριστή κατά τον χρόνο της µετεγγραφής. Όλα 

αυτά τα κέρδη πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στο σχετικό εισόδηµα 

για τον υπολογισµό του αποτελέσµατος του ισοσκελισµού εσόδων – 

εξόδων. 
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b. Στην περίπτωση που η ΠΑΕ χρησιµοποιεί την λογιστική µέθοδο 

«έσοδα και έξοδα» για τις εγγραφές των ποδοσφαιριστών της, τότε 

τα ποσά των εσόδων από την διάθεση των εγγραφών των 

ποδοσφαιριστών είναι στην ουσία τα καθαρά έσοδα διάθεσης τα 

οποία δηµιουργήθηκαν από την εγγραφή του ίδιου ποδοσφαιριστή σε 

κάποια άλλη ΠΑΕ. Τα καθαρά έσοδα διάθεσης είναι απαραίτητο να 

εξισώνονται µε τα χρηµατικά έσοδα από την διάθεση της εγγραφής 

των ποδοσφαιριστών. 

Τέλος για τον υπολογισµό του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων ισχύουν και 

τα παρακάτω: 

• Οι ΠΑΕ που κάνουν χρήση της λογιστικής µεθόδου 

«κεφαλαιοποίηση και απόσβεση» για τις εγγραφές των 

ποδοσφαιριστών στις ετήσιες οικονοµικές τους καταστάσεις, το 

σχετικό εισόδηµα και τα σχετικά έξοδα πρέπει να απεικονίζουν την 

ίδια λογιστική µέθοδο. 

• Οι ΠΑΕ που κάνουν χρήση της λογιστικής µεθόδου «έσοδα και 

έξοδα» για τις εγγραφές των ποδοσφαιριστών στις ετήσιες 

οικονοµικές τους καταστάσεις, έχουν την δυνατότητα να επιλέξουν 

την εφαρµογή είτε της µεθόδου «έσοδα και έξοδα» είτε 

«κεφαλαιοποίησης και απόσβεσης». Η λογιστική µέθοδος η οποία θα  

επιλεχθεί είναι κρίσιµο να εφαρµόζεται σε διαρκή βάση από χρήση 

σε χρήση. 

Τέλος τα υπερβάλλοντα κέρδη τα οποία προκύπτουν από την 

διάθεση παγίων ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού, όπως έπίσης 

και τα αντίστοιχα  κέρδη τα οποία προκύπτουν από την διάθεση 

παγίων ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού στην διάρκεια µιας 

οικονοµικής χρήσης δεν πρέπει ν συµπεριλαµβάνονται στο 

αποτέλεσµα του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, εκτός από τις 

παρακάτω δύο περιπτώσεις: 



• Εάν ένα πάγιο ενσώµατο στοιχείο, πέραν του γηπέδου ή των 

προπονητικών εγκαταστάσεων δεν αντικαθίσταται, τότε το κέρδος 

από την διάθεση που αναγνωρίζεται στην δήλωση εισοδήµατος, 

µπορεί να συνυπολογιστεί ως σχετικό εισόδηµα, µέχρι του ποσού της 

διαφοράς µεταξύ των εσόδων από την διάθεση και του ιστορικού 

κόστους του στοιχείου που αναγνωρίστηκε ως πάγιο ενσώµατο 

στοιχείο στις οικονοµικές καταστάσεις της υπόχρεης. Εάν µια ΠΑΕ 

αποδείξει ότι αντικαθιστά ένα πάγιο ενσώµατο στοιχείο, τότε το 

κέρδος από την διάθεση που αναγνωρίζεται στην δήλωση 

εισοδήµατος, µπορεί να συνυπολογιστεί ως σχετικό εισόδηµα, µέχρι 

του ποσού της διαφοράς µεταξύ των εσόδων από την διάθεση και του 

πλήρους κόστους αντικατάστασης του στοιχείου που αναγνωρίστηκε, 

ή πρόκειται να αναγνωριστεί, ως πάγιο ενσώµατο στοιχείο στις 

οικονοµικές καταστάσεις της υπόχρεης. της διαφοράς µεταξύ των 

εσόδων από την διάθεση και της παρούσας αξίας των ελάχιστων 

πληρωµών ενοικίου για 50 έτη αναφορικά µε το αντικαθιστάµενο 

στοιχείο, που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί από την ΠΑΕ σύµφωνα 

µε την συµφωνία ενοικίασης ή µίσθωσης. 

[6] Τα χρηµατοδοτικά έσοδα ως προς έσοδα από επιτόκια τα οποία προκύπτουν 

από την χρήση στοιχείων του υπόχρεου από άλλους και είναι τοκοφόρα. 

[7] Άλλα είδη Εσόδων, τα οποία είναι στην ουσία τα λειτουργικά και τα οποία 

δεν µπορούν να ενσωµατωθούν  σε καµία από τις παραπάνω κατηγορίες που 

περιγράψαµε. Τα έσοδα αυτά προκύπτουν συνήθως από άλλες 

δραστηριότητες της ΠΑΕ όπως θυγατρικές εταιρείες, ενοίκια, µερίσµατα και 

έσοδα από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες 
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Για την ισοσκέλιση εσόδων – εξόδων, είναι απαραίτητο να γίνουν οι 

κατάλληλες ρυθµίσεις, ούτως ώστε οι µη χρηµατικές πιστώσεις να µην 

περιλαµβάνονται στο σχετικό εισόδηµα. Τα µη χρηµατικά στοιχεία είναι 

στην ουσία στοιχεία τα οποία δεν καλύπτουν τον ορισµό των χρηµατικών 

στοιχείων. Τα χρηµατικά στοιχεία επίσης προσδιορίζονται ως µονάδες 

νοµίσµατος οι οποίες κατέχονται από το ενεργητικό και παθητικό το οποίο 

θα εισπραχθεί ή θα καταβληθεί σε ένα πάγιο ή προκαθορισµένο αριθµό 

µονάδων νοµίσµατος. Το κύριο χαρακτηριστικό ενός χρηµατικού στοιχείου 

αποτελεί το δικαίωµα είσπραξης (ή µια υποχρέωση παράδοσης) ενός πάγιου 

ή προκαθορισµένου αριθµού µονάδων νοµίσµατος. 

Παρακάτω δίνουµε παραδείγµατα µη χρηµατικών στοιχείων για αν γίνει 

περισσότερο κατανοητή η έννοια τους: 

• Αναπροσαρµογές υλικών και άυλων στοιχείων του ενεργητικού, 

• Αναπροσαρµογές αποθήκης, 

• Αντιλογισµοί λογιστικών εγγραφών χρεώσεων απόσβεσης και 

αποµείωσης 

• όσον αφορά πάγια στοιχεία του ενεργητικού (συµπεριλαµβανοµένων 

των 

• εγγραφών ποδοσφαιριστών), και 

• Συναλλαγµατικά κέρδη ή ζηµίες ως προς µη χρηµατικά στοιχεία. 

• Συναλλαγές εσόδων µε συνδεδεµένα µέρη πάνω από την εύλογη αξία 

Για το σκοπό του αποτελέσµατος του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, η 

αδειοδοτηµένης πρέπει να προσδιορίσει την εύλογη αξία κάθε συναλλαγής 

µε συνδεδεµένα µέρη. Εάν η εκτιµώµενη εύλογη αξία διαφέρει από την αξία 

που έχει εγγραφεί, τότε το σχετικό εισόδηµα πρέπει να ρυθµίζεται αναλόγως, 

λαµβάνοντας υπόψη ωστόσο, ότι στο σχετικό εισόδηµα δεν επιτρέπεται να 

γίνουν ρυθµίσεις προς τα επάνω. Παραδείγµατα συναλλαγών µε 



συνδεδεµένα µέρη που απαιτούν από µια αδειοδοτηµένη να αποδείξει την 

εκτιµώµενη εύλογη αξία της συναλλαγής είναι µεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

• Πώληση των δικαιωµάτων χορηγίας από µια ΠΑΕ σε ένα 

συνδεδεµένο µέρος, 

• Πώληση εισιτηρίων εταιρικής φιλοξενίας και χρήση σουίτας, από µία 

οµάδα σε ένα συνδεδεµένο µέρος, και 

• Κάθε συναλλαγή µε ένα συνδεδεµένο µέρος µε την οποία παρέχονται 

προς την ΠΑΕ προϊόντα ή υπηρεσίες. 

 

Παραδείγµατα συναλλαγών µε συνδεδεµένα µέρη που πρέπει να ρυθµιστούν 

γιατί πρέπει πάντα να εξαιρούνται από το σχετικό εισόδηµα είναι: 

I. Χρήµατα που εισέπραξε µια ΠΑΕ από ένα συνδεδεµένο µέρος µε την 

µορφή δωρεάς, και 

II.  ∆ιακανονισµός των υποχρεώσεων εκ µέρους της ΠΑΕ από ένα 

συνδεδεµένο µέρος. 

Οι εισφορές από ένα συνδεδεµένο µέρος επιτρέπεται να συνυπολογιστούν 

µόνο στον προσδιορισµό της αποδεκτής απόκλισης ως µέρος της 

αξιολόγησης των απαιτήσεων ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, όπως 

περιγράφεται εκτενέστερα στο τµήµα ∆ του παρόντος παραρτήµατος.. 

 

[8] Έσοδα από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες που δεν σχετίζονται µε την 

ΠΑΕ. Τα από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες, δεν πρέπει να 

συµπεριλαµβάνονται στον υπολογισµό του σχετικού εισοδήµατος µόνον εάν 

σαφώς και αποκλειστικά δεν συνδέονται µε τις δραστηριότητες, τις 

τοποθεσίες ή την επωνυµία της ΠΑΕ, περίπτωση κατά την οποία πρέπει να 

εξαιρούνται. Παραδείγµατα δραστηριοτήτων που πρέπει να αναφέρονται 

στις οικονοµικές καταστάσεις ως µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες, αλλά 
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για τους σκοπούς του υπολογισµού του σχετικού εισοδήµατος και των 

εξόδων κανονικά θα έπρεπε να ρυθµιστούν, συµπεριλαµβάνουν: 

• Επιχειρήσεις που έχουν ως κέντρο είτε το γήπεδο µιας ΠΑΕ και τις 

προπονητικές της εγκαταστάσεις είτε την γειτονική τους περιοχή, όπως 

ένα ξενοδοχείο, ένα συνεδριακό κέντρο, επιχειρηµατικές εγκαταστάσεις 

(για εκµίσθωση), κέντρο υγείας, άλλες αθλητικές οµάδες, και 

• Επιχειρήσεις οι οποίες σαφώς χρησιµοποιούν την επωνυµία ή µάρκα της 

ΠΑΕ ως µέρος των δραστηριοτήτων τους. 

Στα παραπάνω έσοδα δεν περιλαµβάνονται τα µη χρηµατικά στοιχεία ή άλλα 

εισοδήµατα από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες. 

Από την άλλη τα έξοδα τα οποία έχουν την έννοια του κόστους των παρακάτω: 

Κόστος των πωλήσεων. Συµπεριλαµβάνουν το κόστος των πωλήσεων για όλες τις 

δραστηριότητες, όπως 

τροφοδοσία, πωλήσεις προϊόντων, ιατροφαρµακευτική φροντίδα, εµφανίσεις και 

[1] αθλητικά υλικά. 

[2] Κόστος δαπανών παροχών προς εργαζόµενους 

Απόσβεση από δαπάνες χρηµατοδότησης και µερίσµατα και άλλα λειτουργικά 

έξοδα. Συµπεριλαµβάνουν όλες τις µορφές ανταλλαγµάτων για υπηρεσίες που 

παρέχονται κατά την διάρκεια της χρήσης από υπαλλήλους, συµπεριλαµβανοµένων 

των διευθυντών, της διοίκησης και όσων είναι επιφορτισµένοι µε την διοίκηση. 

Οι δαπάνες παροχών προς εργαζόµενους καλύπτουν κάθε µορφή ανταλλάγµατος, 

συµπεριλαµβανοµένων µη περιοριστικά, των βραχυπρόθεσµων παροχών προς τους 

εργαζόµενους (όπως ηµεροµίσθια, µισθούς, εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, 

συµµετοχή στα κέρδη και πριµ), µη χρηµατικές παροχές (όπως ιατροφαρµακευτική 

περίθαλψη, διαµονή, αυτοκίνητα και δωρεάν ή χρηµατοδοτούµενα προϊόντα ή 

υπηρεσίες), παροχές µετά το πέρας της απασχόλησης (πληρωτέες µετά την 

ολοκλήρωση της απασχόλησης), άλλες µακροπρόθεσµες παροχές προς τους 



υπαλλήλους, παροχές απόλυσης και συναλλαγές πληρωµών που βασίζονται σε  

µετοχές. 

 

Στα παραπάνω έξοδα δεν περιλαµβάνονται τα παρακάτω: 

[1] Έξοδα – Άλλα λειτουργικά έξοδα. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν τα λοιπά 

λειτουργικά έξοδα όπως, έξοδα αγώνων, κόστη µίσθωσης, διοικητικά και 

γενικά έξοδα και έξοδα µη ποδοσφαιρικών δραστηριοτήτων. Επίσης σε σε 

αυτήν την κατηγορία ανήκουν η αποµείωση, η απόσβεση και η απαξίωση 

των παγίων στοιχείων του ενεργητικού. Όλα τα παραπάνω πρέπει να 

ανακοινώνονται ξεχωριστά στο λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης. 

[2] Απόσβεση / αποµείωση εγγραφών ποδοσφαιριστών και απώλειες από την 

διάθεση εγγραφών ποδοσφαιριστών ή δαπάνες αγοράς εγγραφών 

ποδοσφαιριστών Για τον υπολογισµό των σχετικών εξόδων, το εάν µία ΠΑΕ 

θα συµπεριλάβει είτε το (i) απόσβεση / αποµείωση εγγραφών 

ποδοσφαιριστών και απώλειες από την διάθεση εγγραφών ποδοσφαιριστών, 

είτε το (ii) δαπάνες αγοράς εγγραφών ποδοσφαιριστών, θα εξαρτηθεί από 

την λογιστική µέθοδο που χρησιµοποιεί κάθε ΠΑΕ για τις εγγραφές των 

ποδοσφαιριστών στις οικονοµικές τις καταστάσεις και την εφαρµογή των 

απαιτήσεων που ακολουθούν: 

i) Για µία ΠΑΕ η οποία χρησιµοποιεί την λογιστική µέθοδο 

"κεφαλαιοποίηση και απόσβεση" για τις εγγραφές των 

ποδοσφαιριστών στις ετήσιες οικονοµικές της καταστάσεις, η 

απόσβεση / αποµείωση του κόστους της αγοράς εγγραφών 

ποδοσφαιριστών σε µία χρήση πρέπει να υπολογίζεται σύµφωνα µε 

τις ελάχιστες απαιτήσεις. Η απώλεια κατά την διάθεση της εγγραφής 

ενός ποδοσφαιριστή υπολογίζεται αφαιρώντας την καθαρή λογιστική 

αξία της εγγραφής του ποδοσφαιριστή κατά τον χρόνο της 

µετεγγραφής από τα καθαρά έσοδα διάθεσης που ελήφθησαν και 

πρόκειται να ληφθούν. Οι απώλειες από την διάθεση εγγραφών 
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ποδοσφαιριστών θα αναφέρονται εάν τα καθαρά έσοδα διάθεσης 

είναι µικρότερα από την καθαρή λογιστική αξία της εγγραφής του 

ποδοσφαιριστή κατά τον χρόνο της µετεγγραφής. Όλες αυτές οι 

απώλειες πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στα σχετικά έξοδα για τον 

υπολογισµό του αποτελέσµατος του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων. 

ii) Μια ΠΑΕ η οποία χρησιµοποιεί την λογιστική µέθοδο "έσοδα και 

έξοδα" για τις εγγραφές των ποδοσφαιριστών, τα έξοδα της αγοράς 

εγγραφών ποδοσφαιριστών καταχωρίζονται στην χρήση. 

Για τον υπολογισµό του ισοσκελισµού εσόδων - εξόδων: 

iii) Για ΠΑΕ οι οποίες χρησιµοποιούν την λογιστική µέθοδο 

"κεφαλαιοποίηση και απόσβεση" για τις εγγραφές των 

ποδοσφαιριστών στις ετήσιες οικονοµικές τους καταστάσεις, το 

σχετικό εισόδηµα και τα σχετικά έξοδα πρέπει να απεικονίζουν την 

ίδια λογιστική µέθοδο. 

iv) Για ΠΑΕ οι οποίες χρησιµοποιούν την λογιστική µέθοδο "έσοδα 

και έξοδα" για τις εγγραφές των ποδοσφαιριστών στις ετήσιες 

οικονοµικές τους καταστάσεις, η ΠΑΕ έχει την δυνατότητα να 

επιλέξει την εφαρµογή είτε της µεθόδου "έσοδα και έξοδα" είτε 

"κεφαλαιοποίησης και απόσβεσης". Η λογιστική που θα επιλεχθεί 

πρέπει να εφαρµόζεται σε διαρκή βάση από χρήση σε χρήση. 

[3] ∆απάνες χρηµατοδότησης και µερίσµατα. Εδώ συµπεριλαµβάνονται οι τόκοι 

καθώς και άλλες δαπάνες, οι οποίες βαραίνουν µια ΠΑΕ αναφορικά µε τον 

δανεισµό πόρων, συµπεριλαµβανοµένων τόκων από τραπεζικούς 

λογαριασµούς υπεραναλήψεων και τραπεζικών και άλλων δανείων, και 

χρηµατοοικονοµικές χρεώσεις αναφορικά µε χρηµατοδοτικές µισθώσεις. Τα 

µερίσµατα αποτελούν διανοµές προς τους κατόχους συµµετοχικών τίτλων. 

Εάν τα µερίσµατα αναγνωρίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις τότε, 

ανεξάρτητα του εάν τα µερίσµατα παρουσιάζονται στον λογαριασµών 



αποτελεσµάτων χρήσης ή σε µία άλλη εναλλακτική κατάσταση, το 

συµπεριλαµβάνεται ως σχετικά έξοδα. 

[4] Συναλλαγές εξόδων µε συνδεδεµένα µέρη κάτω από την εύλογη αξία. Για το 

σκοπό του υπολογισµού του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, η 

αδειοδοτηµένη πρέπει να προσδιορίσει την εύλογη αξία κάθε συναλλαγής µε 

συνδεδεµένα µέρη. Εάν η εκτιµώµενη εύλογη αξία διαφέρει από την αξία 

που έχει εγγραφεί, τότε τα σχετικά έξοδα πρέπει να ρυθµίζονται αναλόγως, 

λαµβάνοντας υπόψη ωστόσο, ότι στα σχετικά έξοδα δεν επιτρέπεται να 

γίνουν ρυθµίσεις προς τα κάτω. 

[5] ∆απάνες για δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών. Για το υπολογισµού του 

ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες ρυθµίσεις 

ώστε οι δαπάνες για τις δραστηριότητες ανάπτυξης των υποδοµών να µην 

συµπεριλαµβάνονται στα σχετικά έξοδα. Οι δαπάνες για τις δραστηριότητες 

ανάπτυξης των υποδοµών έχουν την έννοια των δαπανών µιας ΠΑΕ που 

οφείλονται άµεσα (ήτοι, θα είχαν αποφευχθεί εάν η ΠΑΕ δεν αναλάµβανε 

δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών) σε δραστηριότητες προπόνησης, 

εκπαίδευσης και κατάρτισης νεαρών ποδοσφαιριστών που συµµετέχουν στο 

πρόγραµµα ανάπτυξης υποδοµών, ελεύθερο και απαλλαγµένο από κάθε 

εισόδηµα που έλαβε η ΠΑΕ και οφείλεται άµεσα στο πρόγραµµα ανάπτυξης 

υποδοµών.  

Η απαίτηση ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων επιτρέπει σε µία υπόχρεη 

επιχείρηση να εξαιρέσει τις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών από κάθε 

σχετικό έξοδο διότι ο σκοπός είναι η ενθάρρυνση της επένδυσης και 

εκταµίευσης για εγκαταστάσεις και δραστηριότητες που αποσκοπούν στο 

µακροπρόθεσµο όφελος της ΠΑΕ. Οι δραστηριότητες που θεωρούνται ότι 

αποτελούν δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών συµπεριλαµβάνουν, µη 

περιοριστικά, τις εξής: 

[i]  Την οργάνωση ενός τµήµατος υποδοµών, 
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[ii]  Τις οµάδες των νέων, που λαµβάνουν µέρος σε επίσηµες διοργανώσεις 

ή προγράµµατα που διεξάγονται σε εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό 

επίπεδο και αναγνωρίζονται από την οµοσπονδία – µέλος. 

[iii] Το ποδοσφαιρικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα για κάθε ηλικιακό εύρος 

(π.χ. ποδοσφαιρικές ικανότητες, τεχνικής, τακτικής και φυσικές 

ικανότητες), 

[iv]  Πρόγραµµα εκπαίδευσης στους Κανόνες του Παιχνιδιού, 

Ιατροφαρµακευτική υποστήριξη για νέους ποδοσφαιριστές, και  

[v]  Ρυθµίσεις για εκπαίδευση που δεν συνδέεται µε το ποδόσφαιρο. 

Στις άµεσα συνδεόµενες δαπάνες συµπεριλαµβάνονται, µη περιοριστικά, οι 

εξής: 

[i]  Τα έξοδα υλικών και υπηρεσιών που χρησιµοποιούνται ή 

καταναλώνονται στις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών, όπως 

έξοδα διαµονής, αµοιβές ιατροφαρµακευτικής φροντίδας, αµοιβές 

εκπαίδευσης, έξοδα ταξιδίου και διατροφής, έξοδα εµφάνισης και 

ένδυσης, µίσθωση εγκαταστάσεων, 

[ii]  Τα έξοδα παροχών προς τους υπαλλήλους που εµπλέκονται εξ 

ολοκλήρου στις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών εκτός των 

ποδοσφαιριστών, όπως ο επικεφαλής του προγράµµατος ανάπτυξης 

υποδοµών και οι προπονητές των υποδοµών, όπως ορίζονται στα 

Άρθρα 38 και 39, εάν η πρόσληψή τους από την ΠΑΕ αφορά 

αποκλειστικά τις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών, 

[iii] Τα έξοδα παροχών προς εργαζόµενους οι οποίοι είναι νεαροί 

ποδοσφαιριστές κάτω των 18 ετών µέχρι την καταστατική ηµεροµηνία 

κλεισίµατος της αδειοδοτηµένης. Τα έξοδα παροχών προς 

εργαζόµενους οι οποίοι είναι νεαροί ποδοσφαιριστές 18 ετών και πάνω 

µέχρι την καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος της αδειοδοτηµένης, 

δεν επιτρέπεται να εξαιρεθούν από τα σχετικά έξοδα.  Εάν η υπόχρεη 



δεν µπορεί να διαχωρίσει µεµονωµένα τα έξοδα των δραστηριοτήτων 

ανάπτυξης υποδοµών από άλλα έξοδα, τότε τα έξοδα αυτά δεν θα 

υπολογίζονται ως έξοδα δραστηριοτήτων ανάπτυξης υποδοµών. Για 

τους σκοπούς της απαίτησης αυτής, τα ακόλουθα δεν αποτελούν µέρος 

των εξόδων για δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών: 

[iv]  Έξοδα παρακολούθησης ποδοσφαιριστών, 

[v]  Αµοιβές για την αγορά της εγγραφής ενός νεαρού ποδοσφαιριστή, 

όπως οι αµοιβές που καταβάλλονται σε κάποιο διαµεσολαβητή ή προς 

µια άλλη οµάδα, 

[vi]  Οι δαπάνες πώλησης, τα διοικητικά και λοιπά γενικά έξοδα, εκτός εάν 

τα έξοδα αυτά συνδέονται άµεσα µε τις δραστηριότητες ανάπτυξης 

υποδοµών,  

[vii]  Τα έξοδα παροχών προς εργαζόµενους οι οποίοι εµπλέκονται εν 

µέρει στις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών (για παράδειγµα, ένας 

προπονητής µερικής απασχόλησης στις δραστηριότητες ανάπτυξης 

υποδοµών), 

[viii]  Τα έξοδα ακινήτων, γηπέδου και εξοπλισµού και αποµείωσης αυτών 

(η αποµείωση των πάγιων ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού 

συµπεριλαµβανοµένων, µη περιοριστικά, κάθε στοιχείου που 

συνδέεται µε τις δραστηριότητες ανάπτυξης υποδοµών, εξαιρείται από 

τα σχετικά έξοδα), 

[ix]  ∆απάνες για δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας. Για το 

υπολογισµού του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, πρέπει να γίνουν οι 

κατάλληλες ρυθµίσεις ώστε οι δαπάνες για την ανάπτυξη της 

κοινότητας να µην συµπεριλαµβάνονται στα σχετικά έξοδα. Τα έξοδα 

για δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας έχουν την έννοια των 

εξόδων που συνδέονται άµεσα (ήτοι, θα είχαν αποφευχθεί εάν η ΠΑΕ 

δεν αναλάµβανε δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας) µε 

δραστηριότητες για το κοινό καλό προκειµένου να προαχθεί η 
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συµµετοχή στον αθλητισµό και η προώθηση της κοινωνικής 

ανάπτυξης.  

Οι δαπάνες ανάπτυξης της κοινότητας συµπεριλαµβάνουν, µη 

περιοριστικά, τις εξής: 

• Την προώθηση της εκπαίδευσης, 

• Την προώθηση της υγείας, 

• Την προώθηση της κοινωνικής ενσωµάτωσης και της ισότητας, 

• Την αποτροπή ή την ανακούφιση της φτώχειας, 

• Την προώθηση των ανθρώπινων δικαιωµάτων, τις επίλυσης 

συγκρούσεων ή την προώθηση της θρησκευτικής ή φυλετικής 

αρµονίας ή ισότητας και διαφορετικότητας, 

• Την προώθηση του ερασιτεχνικού αθλητισµού, 

• Την προώθηση της περιβαλλοντικής προστασίας και βελτίωσης, ή  

• Την ανακούφιση όσων έχουν ανάγκη εξαιτίας της νεότητας, 

ηλικίας, κακής υγείας, ανικανότητας, οικονοµικής δυσχέρειας ή 

άλλων αποκλεισµών. 

Στις άµεσα συνδεόµενες δαπάνες συµπεριλαµβάνονται, µη περιοριστικά, 

οι εξής: 

[i]  Τα έξοδα για υλικά και υπηρεσίες που χρησιµοποιούνται ή 

καταναλώνονται στην εκτέλεση των δραστηριοτήτων ανάπτυξης 

της κοινότητας, 

[ii]  Τα έξοδα των παροχών προς εργαζόµενους οι οποίοι εµπλέκονται 

αποκλειστικά στις δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας, 

[iii] Οι δωρεές σε άλλες οντότητες οι οποίες έχουν σκοπό την 

προώθηση της συµµετοχής στον αθλητισµό και την προώθηση της 

κοινωνικής ανάπτυξης. Εάν η υπόχρεη δεν µπορεί να διαχωρίσει 



µεµονωµένα τα έξοδα των δραστηριοτήτων ανάπτυξης για την 

κοινότητα από άλλα έξοδα, τότε τα έξοδα αυτά δεν θα 

υπολογίζονται ως έξοδα δραστηριοτήτων ανάπτυξης της 

κοινότητας. Για τους σκοπούς της απαίτησης αυτής, τα ακόλουθα 

δεν αποτελούν µέρος των εξόδων για δραστηριότητες ανάπτυξης 

της κοινότητας: 

[iv]  Οι δαπάνες πώλησης, τα διοικητικά και λοιπά γενικά έξοδα, εκτός 

εάν τα έξοδα αυτά συνδέονται άµεσα µε τις δραστηριότητες 

ανάπτυξης της κοινότητας, 

[v]  Τα έξοδα παροχών προς εργαζόµενους οι οποίοι εµπλέκονται εν 

µέρει στις δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας (για 

παράδειγµα, ένας ποδοσφαιριστής ο οποίος έχει κάποια µορφή 

συµµετοχής στις δραστηριότητες ανάπτυξης της κοινότητας), 

[vi]  Τα έξοδα ακινήτων, γηπέδου και εξοπλισµού και αποµείωσης 

αυτών (η αποµείωση των πάγιων ενσώµατων στοιχείων του 

ενεργητικού συµπεριλαµβανοµένων, µη περιοριστικά, κάθε 

στοιχείου που συνδέεται µε τις δραστηριότητες ανάπτυξης της 

κοινότητας, εξαιρείται από τα σχετικά έξοδα σε κάθε περίπτωση), 

 

[6] Μη χρηµατικές χρεώσεις / επιβαρύνσεις. Για τον υπολογισµό του 

ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, µπορούν να γίνουν οι κατάλληλες 

ρυθµίσεις ώστε οι µη χρηµατικές χρεώσεις / επιβαρύνσεις να µην 

συµπεριλαµβάνονται στο σχετικό εισόδηµα. ∆απάνες χρηµατοδότησης που 

οφείλονται άµεσα στην σύνθεση των παγίων ενσώµατων στοιχείων του 

ενεργητικού. Η υπόχρεη µπορεί να µην συµπεριλάβει στο αποτέλεσµα του 

υπολογισµού του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων τυχόν δαπάνες 

χρηµατοδότησης που συνδέονται άµεσα στην κατασκευή ενός πάγιου 

ενσώµατου περιουσιακού στοιχείου µε σκοπό την χρήση για τις 

ποδοσφαιρικές δραστηριότητες της ΠΑΕ που έχει δαπανηθεί σε µια χρήση 
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και δεν έχει κεφαλαιοποιηθεί ως µέρος του κόστους του στοιχείου, µέχρι το 

χρονικό σηµείο που αυτό το πάγιο ενσώµατο στοιχείο είναι έτοιµο προς 

χρήση. Το ποσό που µπορεί να ρυθµιστεί είναι οι πραγµατικές δαπάνες 

τόκων (και δεν έχει κεφαλαιοποιηθεί διαφορετικά) µείον τυχόν έσοδα 

επένδυσης επί της προσωρινής βάσης του ποσού του δανεισµού µε το οποίο 

συνδέονται οι τόκοι. Οι σχετικοί τόκοι αρχίζουν από την ηµεροµηνία που η 

υπόχρεη επιβαρύνθηκε µε την δαπάνη για το στοιχείο, τα κόστη δανεισµού 

και την ανάληψη των δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την 

προετοιµασία του στοιχείου για την σκοπούµενη χρήση ή πώληση, µέχρι την 

ηµεροµηνία της ολοκλήρωσης του στοιχείου. Μετά την ολοκλήρωση της 

κατασκευής ενός στοιχείου, όλες οι δαπάνες χρηµατοδότησης πρέπει να 

συµπεριληφθούν στον υπολογισµό του αποτελέσµατος ισοσκελισµού 

εσόδων – εξόδων. 

[7] ∆απάνες από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες που δεν σχετίζονται µε την 

ΠΑΕ. Οι δαπάνες από µη ποδοσφαιρικές δραστηριότητες, οι οποίες 

ασφαλώς και αποκλειστικά δεν συνδέονται µε τις δραστηριότητες, τις 

τοποθεσίες ή την επωνυµία της ΠΑΕ, µπορούν να εξαιρεθούν από τον 

υπολογισµό των σχετικών εξόδων.  Οι ακόλουθοι τύποι δαπανών µπορούν 

να εξαιρεθούν από τον υπολογισµό του αποτελέσµατος ισοσκελισµού 

εσόδων – εξόδων: 

[i]  Αποµείωση / απαξίωση πάγιων ενσώµατων στοιχείων του ενεργητικού. 

Η αποµείωση είναι η συστηµατική διάθεση του ποσού της αποµείωσης 

ενός στοιχείο κατά την διάρκεια του ωφέλιµου βίου του, ήτοι η περίοδος 

κατά την οποία προσδοκάται ότι ένα στοιχείο θα είναι διαθέσιµο για 

χρήση από µια υπόχρεη. Μια απώλεια απαξίωσης είναι το ποσό κατά το 

οποίο η αξία που µεταφέρεται για ένα πάγιο ενσώµατο στοιχείο του 

ενεργητικού υπερβαίνει το ποσό που µπορεί να ανακτηθεί, ήτοι η 

υψηλότερη εύλογη αξία του στοιχείου µείον τα κόστη πώλησης και εν 

χρήσει αξίας του. Η αποµείωση και απαξίωση πάγιων ενσώµατων 

στοιχείων του ενεργητικού σε µια χρήση µπορεί να εξαιρεθεί από τον 



υπολογισµό του αποτελέσµατος ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων, γιατί ο 

σκοπός είναι η ενθάρρυνση των επενδύσεων και δαπανών για 

εγκαταστάσεις και δραστηριότητες που αποσκοπούν στο 

µακροπρόθεσµο όφελος της ΠΑΕ. 

[ii]  Απόσβεση / Απαξίωση πάγιων άυλων στοιχείων του ενεργητικού εκτός 

των εγγραφών ποδοσφαιριστών Η απόσβεση είναι η συστηµατική 

διάθεση του ποσού της αποµείωσης ενός στοιχείο κατά την διάρκεια του 

ωφέλιµου βίου του, ήτοι η περίοδος κατά την οποία προσδοκάται ότι 

ένα στοιχείο θα είναι διαθέσιµο για χρήση από µια υπόχρεη. Μια 

απώλεια απαξίωσης είναι το ποσό κατά το οποίο η αξία που 

µεταφέρεται για ένα στοιχείο του ενεργητικού υπερβαίνει την 

υψηλότερη εύλογη αξία του στοιχείου µείον τα κόστη πώλησης. Η 

απόσβεση και απώλεια απαξίωσης των πάγιων άυλων στοιχείων του 

ενεργητικού πέραν όσων αφορούν στις δαπάνες αγοράς εγγραφών 

ποδοσφαιριστών σε µια χρήση, µπορούν να εξαιρεθούν από τον 

υπολογισµό του αποτελέσµατος ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων.. 

[8] Φορολογικές δαπάνες. Οι φορολογικές δαπάνες ως προς τον φόρο 

εισοδήµατος συµπεριλαµβάνουν όλους τους ηµεδαπούς και αλλοδαπούς 

φόρους που βασίζονται στο φορολογήσιµο κέρδος. Ως φορολογήσιµα κέρδη 

(φορολογικές απώλειες) νοούνται τα κέρδη (απώλειες) µιας χρήσης για την 

οποία πρέπει να καταβληθεί (επιστραφεί) φόρος εισοδήµατος. Οι 

φορολογικές δαπάνες είναι το ποσό που αναγνωρίζεται για µια χρήση 

αναφορικά µε τις τρέχουσες και µελλοντικές φορολογικές συνέπειες των 

συναλλαγών και λοιπών συµβάντων. Οι φορολογικές δαπάνες δεν 

συµπεριλαµβάνουν τον φόρο προστιθέµενης αξίας και τις εισφορές 

κοινωνικής ασφάλισης που συνδέονται µε τους εργαζόµενους. 

Τα έσοδα και τα έξοδα τα οποία περιγράψαµε παραπάνω πρέπει οπωσδήποτε να 

υπολογίζονται όπως και να ρυθµίζονται από την αδειοδοτηµένη στις ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις και στα τηρούµενα λογιστικά αρχεία, ήτοι στα ιστορικά, 

τρέχοντα ή µελλοντικά χρηµατοοικονοµικά στοιχεία, ανάλογα µε την περίπτωση. 
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Επίσης τα έσοδα- έξοδα πρέπει να ρυθµίζονται µε τρόπο τέτοιο ώστε να 

απεικονίζουν την εύλογη αξία κάθε συναλλαγής. 

Η έννοια του ισοσκελισµού των εσόδων – εξόδων είναι στην ουσία το αποτέλεσµα 

της διαφοράς µεταξύ των σχετικών εσόδων και των σχετικών εξόδων τα οποία 

πρέπει να υπολογίζονται βάσει συγκεκριµένου προτύπου για κάθε περίοδο 

αναφοράς.  

Σχετικά µε την διαφορά στα έσοδα- έξοδα µπορεί να έχουµε τις παρακάτω 

περιπτώσεις: 

[1] Σε περίπτωση που τα σχετικά έξοδα είναι µικρότερα από τα σχετικά έσοδα 

για µία συγκεκριµένη περίοδο αναφοράς, τότε η ΠΑΕ έχει πλεόνασµα στον 

ισοσκελισµό εσόδων – εξόδων. 

[2] Αντίθετα αν τα σχετικά έξοδα της ΠΑΕ είναι πιο πολλά από τα σχετικά 

έσοδα για µία συγκεκριµένη περίοδο αναφοράς, τότε η ΠΑΕ παρουσιάζει 

έλλειµµα στον ισοσκελισµό εσόδων – εξόδων. 

Σχετικά µε το αποτέλεσµα του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων έχουµε τις 

παρακάτω περιπτώσεις: 

[1] Εάν είναι θετικό ή µηδενικό η µεγαλύτερο τότε η ΠΑΕ έχει πλεόνασµα στο 

συνολικό αποτέλεσµα του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων για την 

οικονοµική περίοδο. 

[2]  Εάν είναι αρνητικό ή µικρότερο από µηδέν  τότε η ΠΑΕ παρουσιάζει 

έλλειµµα στο συνολικό αποτέλεσµα του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων για 

την οικονοµική περίοδο. Στην περίπτωση αυτή η ΠΑΕ µπορεί να αποδείξει 

ότι το συνολικό έλλειµµα µειώνεται από ένα πλεόνασµα – εφόσον αυτό 

υπάρχει – το οποίο προκύπτει από το σύνολο των αποτελεσµάτων του 

ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων από τις δύο περιόδους αναφοράς.  

Τα στοιχεία του ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων πρέπει: 

α) να αφορούν την ίδια οντότητα µε αυτή της αδειοδοτούµενης ΠΑΕ,  



β) να έχει εγκριθεί από την διοίκηση, όπως αποδεικνύεται από µια σύντοµη δήλωση 

που βεβαιώνει την πληρότητα και ακρίβεια των στοιχείων, και υπογραφή εκ µέρους 

του εκτελεστικού οργάνου που δεσµεύει µε την υπογραφή του την αδειοδοτούµενη 

ΠΑΕ. 

3 Αν κάποια υποψήφια αποδείξει οποιαδήποτε από τις συνθήκες που περιγράφονται 

από τους δείκτες 1 έως 4, θεωρείται ότι έχει υποπέσει σε παραβίαση του δείκτη: 

i) ∆είκτης 1: Βιώσιµη επιχείρηση. Η έκθεση του ορκωτού ελεγκτή σε 

σχέση µε τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις ή τις ενδιάµεσες 

οικονοµικές καταστάσεις (εάν υπάρχουν) που υποβλήθηκαν, 

συµπεριλαµβάνει έµφαση ουσίας ή επιφυλακτικό πόρισµα/γνωµάτευση 

σε σχέση µε βιώσιµη επιχείρηση. 

ii)  ∆είκτης 2: Αρνητική καθαρή θέση. Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

που υποβλήθηκαν γνωστοποιούν καθαρή θέση παθητικού η οποία έχει 

επιδεινωθεί σε σχέση µε το συγκριτικό ποσό που περιέχεται στις ετήσιες 

οικονοµικές καταστάσεις του προηγούµενου χρόνου, ή οι ενδιάµεσες 

οικονοµικές καταστάσεις που υποβλήθηκαν, γνωστοποιούν µια καθαρή 

θέση παθητικού που έχει επιδεινωθεί σε σχέση µε το συγκριτικό ποσό 

κατά την προηγούµενη καταστατική ηµεροµηνία κλεισίµατος. 

iii)  ∆είκτης 3: Αποτέλεσµα ισοσκελισµού εσόδων – εξόδων. Η υποψήφια 

παρουσιάζει έλλειµµα στον ισοσκελισµό εσόδων – εξόδων, σε 

οποιαδήποτε από τις ή και στις δύο περιόδους αναφοράς.  

iv) ∆είκτης 4: Ληξιπρόθεσµες οφειλές. Η υποψήφια ΠΑΕ έχει 

ληξιπρόθεσµες οφειλές κατά την 30 Ιουνίου του έτους που ξεκινούν οι 

διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA.  

Επιπρόσθετα, το Όργανο Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA επιφυλάσσεται 

του δικαιώµατος να ζητήσει από την υποψήφια να καταρτίσει και υποβάλλει 

οποτεδήποτε πρόσθετα στοιχεία, ιδιαίτερα εάν οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

εµφανίζουν ότι: 
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α) οι δαπάνες παροχών προς τους εργαζόµενους υπερβαίνουν κατά 70% τα 

συνολικά έσοδα, ή 

β) το καθαρό χρέος υπερβαίνει το 100% των συνολικών εσόδων.  

Όσο αφορά τις µη ληξιπρόθεσµες οφειλές προς οµάδες  

[1] 1 Η ΠΑΕ πρέπει να αποδείξει ότι µέχρι την 30 Ιουνίου του έτους κατά το 

οποίο αρχίζουν οι διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA, δεν έχει 

ληξιπρόθεσµες οφειλές έναντι άλλων οµάδων, ως αποτέλεσµα 

µετεγγραφικών δραστηριοτήτων που έχουν λάβει χώρα µέχρι την 30 

Ιουνίου. Οφειλές είναι τα ποσά που οφείλονται σε οµάδες ως αποτέλεσµα 

µετεγγραφικών δραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένων αυτών της 

αποζηµίωσης κατάρτισης και της συνεισφοράς αλληλεγγύης όπως ορίζονται 

στον Κανονισµό Ιδιότητας και Μετεγγραφών Ποδοσφαιριστών της FIFA, 

καθώς επίσης και κάθε ποσό που οφείλεται µετά την εκπλήρωση 

συγκεκριµένων προϋποθέσεων. 

[2] Μέχρι την προθεσµία και µε την µορφή που έχει γνωστοποιηθεί από την 

διοίκηση της UEFA, η υποψήφια πρέπει να καταρτίσει και υποβάλλει έναν 

πίνακα προσδιορισµού των πληρωτέων για τις µετεγγραφές, ακόµη και εάν 

δεν έχουν υπάρξει µετεγγραφές ή δανεισµοί κατά την διάρκεια της σχετικής 

περιόδου. 

[3] Η υποψήφια πρέπει να δηλώσει όλες τις δραστηριότητες µετεγγραφών 

(συµπεριλαµβανοµένων των δανεικών) που έχουν αναληφθεί έως την 30 

Ιουνίου, ανεξαρτήτως του αν υπάρχει κάποιο ποσό σε εκκρεµότητα στις 30 

Ιουνίου. Πρόσθετα, η υποψήφια πρέπει να δηλώσει όλες τις µετεγγραφές 

που αποτελούν αντικείµενο νοµικών διαδικασιών ενώπιον κάποιου εθνικού 

ή διεθνούς αθλητικού οργάνου, διαιτητικού δικαστηρίου ή κρατικού 

δικαστηρίου.  

Ο πίνακας προσδιορισµού των πληρωτέων για τις µετεγγραφές πρέπει να 

περιλαµβάνει κατ' ελάχιστο τα ακόλουθα (σε σχέση µε την µετεγγραφή κάθε 

ποδοσφαιριστή συµπεριλαµβανοµένων των δανεικών): 



α) Τον ποδοσφαιριστή (προσδιορισµός µε ονοµατεπώνυµο), 

β) Την ηµεροµηνία του συµφωνητικού µετεγγραφής / δανεισµού, 

γ) Το όνοµα της ΠΑΕ η οποία κατείχε προηγουµένως της εγγραφή, Ποσό 

µετεγγραφής (ή δανεισµού) που καταβλήθηκε και/ή πρέπει να καταβληθεί 

(συµπεριλαµβανοµένης της αποζηµίωσης κατάρτισης και της συνεισφοράς 

αλληλεγγύης) ακόµα και αν η πληρωµή δεν απαιτήθηκε από τον πιστωτή, 

ε) Τις λοιπές άµεσες δαπάνες απόκτησης της εγγραφής που καταβλήθηκαν 

και/ή είναι οφειλόµενα, 

στ) Το ποσό που ρυθµίστηκε και την ηµεροµηνία πληρωµής, 

ζ) Το πληρωτέο υπόλοιπο κατά την 30 Ιουνίου αναφορικά µε κάθε 

µετεγγραφή ποδοσφαιριστή, 

η) Την ηµεροµηνία ή ηµεροµηνίες λήξης της προθεσµίας κάθε απλήρωτου 

στοιχείου των πληρωτέων για τις µετεγγραφές, και 

θ) Τα υπό όρους ποσά (ενδεχόµενες υποχρεώσεις) που δεν έχουν 

αναγνωριστεί ακόµη στον προϋπολογισµό την 30 Ιουνίου. 

[4] Η υποψήφια πρέπει να συµφωνήσει το συνολικό παθητικό που 

παρουσιάζεται στον πίνακα οφειλών µετεγγραφών µε το ποσό στο 

αντίστοιχο πεδίο του ισολογισµού τωνοικονοµικών καταστάσεων για 

"Λογαριασµοί πληρωτέοι σχετικά µε µετεγγραφές ποδοσφαιριστών" (αν 

ισχύει) ή µε τα τηρούµενα λογιστικά αρχεία. 

[5] Ο πίνακας προσδιορισµού των πληρωτέων για µετεγγραφές πρέπει να 

εγκριθεί από τη διοίκηση και αυτό πρέπει να αποδεικνύεται από µια σύντοµη 

δήλωση και υπογραφή εκ µέρους του εκτελεστικού οργάνου που δεσµεύει 

µε την υπογραφή του την αδειοδοτούµενη ΠΑΕ. 

[6] Εάν η υποψήφια παραβιάζει τον δείκτη 4 τότε πρέπει να αποδείξει επίσης 

ότι, µέχρι την επόµενη 30 Σεπτεµβρίου, δεν έχει καµία ληξιπρόθεσµη οφειλή 
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έναντι άλλων οµάδων ως αποτέλεσµα µετεγγραφικών δραστηριοτήτων που 

έλαβαν χώρα µέχρι την 30 Σεπτεµβρίου.  

Όσο αφορά τις µη ληξιπρόθεσµες οφειλές προς εργαζόµενους και φορείς 

κοινωνικής ασφάλισης / φορολογικές αρχές  ισχύουν τα παρακάτω: 

[1] 1 Η υποψήφια πρέπει να αποδείξει ότι µέχρι την 30 Ιουνίου του έτους κατά 

το οποίο αρχίζουν οι διασυλλογικές διοργανώσεις της UEFA, δεν έχει 

ληξιπρόθεσµες οφειλές  έναντι των υπαλλήλων του και/ή φορέων 

κοινωνικής ασφάλισης / φορολογικών αρχών  που προέκυψαν πριν από την 

30 Ιουνίου. 

[2] Μέχρι την προθεσµία και µε την µορφή που έχει γνωστοποιηθεί από την 

διοίκηση της UEFA, η υποψήφια πρέπει να καταρτίσει και υποβάλλει µια 

δήλωση που θα βεβαιώνει την απουσία ή την ύπαρξη ληξιπρόθεσµων 

οφειλών έναντι υπαλλήλων και/ή φορέων κοινωνικής ασφάλισης / 

φορολογικών αρχών. 

[3] Πρέπει να παρέχονται κατ' ελάχιστο τα παρακάτω στοιχεία, σε σχέση µε 

κάθε  ληξιπρόθεσµη οφειλή έναντι υπαλλήλων, µαζί µε επεξηγηµατικές 

σηµειώσεις: 

α) Όνοµα του εργαζόµενου, 

β) Θέση / ιδιότητα του εργαζόµενου, 

γ) Ηµεροµηνία έναρξης απασχόλησης, 

δ) Ηµεροµηνία λήξης απασχόλησης (αν ισχύει), και 

ε) Ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο µέχρι την 30 Ιουνίου, συµπεριλαµβανοµένης 

της ηµεροµηνίας πληρωµής κάθε ληξιπρόθεσµου στοιχείου. 

Πρέπει να παρέχονται κατ' ελάχιστο τα παρακάτω στοιχεία, σε σχέση µε 

κάθε ληξιπρόθεσµη οφειλή έναντι υπαλλήλων, φορέων κοινωνικής 

ασφάλισης / φορολογικών αρχών, µαζί µε επεξηγηµατικές σηµειώσεις: 

α) Όνοµα του πιστωτή, 



β) Ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο µέχρι την 30 Ιουνίου, συµπεριλαµβανοµένης 

της ηµεροµηνίας πληρωµής κάθε ληξιπρόθεσµου στοιχείου. 

[4] Η δήλωση πρέπει να εγκριθεί από τη διοίκηση και αυτό πρέπει να 

αποδεικνύεται από µια σύντοµη δήλωση και υπογραφή εκ µέρους του 

εκτελεστικού οργάνου που δεσµεύει µε την υπογραφή του την 

αδειοδοτούµενη ΠΑΕ. 

[5] Εάν η υποψήφια παραβιάζει τον δείκτη 4 τότε πρέπει να αποδείξει επίσης 

ότι, µέχρι την επόµενη 30 Σεπτεµβρίου, δεν έχει καµία ληξιπρόθεσµη οφειλή 

έναντι υπαλλήλων, φορέων κοινωνικής ασφάλισης / φορολογικών αρχών 

που προέκυψε µέχρι την 30 Σεπτεµβρίου.  

Η υποψήφια ΠΑΕ επίσης οφείλει να γνωστοποιήσει εγκαίρως και εγγράφως κάθε 

σηµαντική µεταβολή, συµπεριλαµβανοµένων µη περιοριστικά, µεταγενέστερων 

συµβάντων µεγάλης οικονοµικής σηµασίας τουλάχιστον µέχρι το τέλος της 

περιόδου αδειοδότησης.  

Τα στοιχεία που συντάσσονται από τη διοίκηση πρέπει να συµπεριλαµβάνουν µια 

περιγραφή της φύσης του συµβάντος ή της συνθήκης και µια εκτίµηση του 

οικονοµικού αποτελέσµατος, ή µια δήλωση (µε βάσιµους λόγους υποστήριξης) ότι 

τέτοια εκτίµηση δεν είναι δυνατό να γίνει. 

Εάν δεν εκπληρώνεται µία από τις απαιτήσεις επιτήρησης τότε το Όργανο 

Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA αποφασίζει λαµβάνοντας υπόψη άλλους 

παράγοντες και λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα χωρίς καθυστέρηση, σύµφωνα µε 

την διαδικασία που ορίζεται στους δικονοµικούς κανόνες που διέπουν τη λειτουργία 

του Οργάνου Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA 

Οποιαδήποτε παραβίαση του κανονισµού που περιγράψαµε µπορεί να τιµωρηθεί 

από την UEFA σύµφωνα µε τους δικονοµικούς κανόνες που διέπουν την λειτουργία 

του Οργάνου Οικονοµικού Ελέγχου Οµάδων της UEFA, και από την ΕΠΟ 

σύµφωνα µε τους κανονισµούς της. Τέλος η διοίκηση της UEFA θα λάβει τις 

αποφάσεις και υιοθετήσει µε µορφή οδηγιών, τις λεπτοµερείς διατάξεις που 

απαιτούνται για την εφαρµογή αυτού του κανονισµού. 
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